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Naj va žni je pi ta nje u po li tič koj te o ri ji obra zo va nja – ka ko
tre ba obra zo va ti gra đa ne i ko tre ba da ih obra zu je – po -
sta lo je još va žni je otkad se pre de set go di na po ja vi lo pr vo
iz da nje De mo krat skog obra zo va nja. Tim pi ta njem se če šće ba -
vi la prak sa ne go te o ri ja. Obra zo va nje je na vr hu li ste po -
li tič ki va žnih pro ble ma u ame rič koj po li ti ci, čak iz nad
eko no mi je, za po šlja va nja i kri vič nih de la. Sa da se mno go
ve ći broj fi lo zo fa ba vi glav nim pro ble mi ma obra zo va nja:
sa dr ža jem obra zo va nja, nje go vom po de lom i po de lom
obra zov nog auto ri te ta.

Po što su dru štva po sta la me đu sob no za vi sna vi še ne go
ikad, obra zov ni pro ble mi do bi ja ju sve iz ra zi ti je me đu na -
rod ne di men zi je. Sve če šće se otva ra ju ras pra ve o to me da
li sa dr žaj obra zo va nja tre ba da bu de u ve ćoj me ri mul ti -
kul tu ran i da li ško le tre ba vi še da ne gu ju ko smo po lit ska
ne go pa tri ot ska čuv stva uče ni ka. Isto vre me no, zah tev za
ogra ni ča va nje dr žav ne i ja ča nje ro di telj ske kon tro le nad
ško lo va njem do bio je ta ko đe is tak nu to me sto, na ro či to u
Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma.

Je dan od od go vo ra na su ko blje ne zah te ve po sta vlje ne
obra zo va nju je ste pre pu šta nje ro di te lji ma da u ime svo je
de ce od lu če ka ko će raz re ši ti ta kve su ko be. Čak i taj na iz -
gled ne po li tič ki od go vor – ne ka ro di te lji od lu če – iz i sku je
po li tič ku od lu ku gra đa na i nji ho vih od go vor nih pred stav -
ni ka o do de li jav nih re sur sa ro di te lji ma i do zvo li da oni te
re sur se po sop stve nom iz bo ru po tro še na obra zo va nje za
či je stan dar de jam či dr ža va. Ti me se iz i sku je i po li tič ka od -
lu ka o to me šta spa da u obra zo va nje za či je stan dar de jam -
či dr ža va. Osim ako ne uki ne mo oba ve zno ško lo va nje, ne -
mo guć no je iz be ći po li tič ku od lu ku o sa dr ža ju ško lo va nja,
nje go voj po de li i po de li obra zov nog auto ri te ta. A i od lu ka
o uki da nju oba ve znog ško lo va nja bi la bi, na rav no, po li tič -
ka od lu ka. Po li tič ka od lu ka bi na sli čan na čin bi la neo p -
hod na i za us po sta vlja nje si ste ma gra đan skog mi ni ma li zma
ko ji je po sled nja i naj ja ča od bra na ro di telj skog iz bo ra.



Epi log po či nje is pi ti va njem ar gu me na ta
ko ji idu u pri log gra đan skom mi ni ma li zmu.
Gra đan ski mi ni ma li sti tvr de da, kad je reč o
ško lo va nju ko je sub ven ci o ni še dr ža va, ro di telj -
ski auto ri tet mo že bi ti ogra ni čen sa mo onim što
je su štin ski va žno za gra đan sko obra zo va nje u
li be ral noj de mo kra ti ji. Oni ka žu da gra đa ni
(ili nji ho vi pred stav ni ci) mo gu kao oba ve zu
pro pi sa ti sa mo gra đan ski mi ni mum i ni šta vi še.
U op šti jem smi slu, jav ne od lu ke u ve zi sa ško lo -
va njem mo gu se kre ta ti je di no u okvi ru gra đan -
skog mi ni mu ma. Ro di te lji ma se mo ra da ti pra -
vo da od lu ču ju o dru gim pi ta nji ma ve za nim za
ško lo va nje de ce (o dr žav nom tro šku): o to me
ko ja ško la od go va ra nji ho voj ide ji o do brom
obra zo va nju i ko ji de lo vi na stav nog pro gra ma
ne od go va ra ju. Pre ma to me, po mi šlje nju gra -
đan skih mi ni ma li sta, ro di te lji tre ba da ima ju
pra vo da iz u zmu svo ju de cu iz po ha đa nja bi lo
ko jeg de la na sta ve uko li ko obra zo va nje ko jim
že le da ga za me ne za do vo lja va gra đan ski mi ni -
mum.

Sva ko ko do no si od lu ke o na stav nom pro -
gra mu u osnov nim i sred njim ško la ma u ustav -
noj de mo kra ti ji mo ra se su o či ti s pi ta njem u
če mu se sa sto ji do bro obra zo va nje. Za to u epi -
lo gu uka zu jem i na dva va žna pi ta nja ko ja su
po sled njih go di na do bi la is tak nu to me sto u
ras pra vi o to me šta je do bro obra zo va nje. Ko ji
je pri kla dan od go vor de mo krat skog obra zo va -
nja na iza zov mul ti kul tu ralizma? Da li ško le

tre ba da ne gu ju pa tri ot ska ili ko smo po lit ska
čuv stva uče ni ka?

Ovi i dru gi kon tro verz ni pro ble mi obra -
zov nog si ste ma otva ra ju op šta pi ta nja de mo kra -
ti je i de mo krat skih gra đan skih pra va. Pre ma
to me, knji ga De mo krat sko obra zo va nje zah te va for -
mu li sa nje kom ple men tar ne kon cep ci je de mo -
kra ti je. Je dan od ci lje va De mo kra ti je i ne sla ga nja, či -
ji smo ko a u to ri De nis Tomp son i ja, je ste da
po nu di ta kvu kon cep ci ju.1 Shva ta nje de mo -
krat skog obra zo va nja iz lo že no u De mo kra ti -

ji i ne sla ga nju da je po dr šku ob ja šnje nju de mo -
krat skog obra zo va nja u ovoj knji zi i, ta ko đe,
na sto ji da po ka že im pli ka ci je nje go vih osnov -
nih prin ci pa iz van sfe re obra zo va nja.

Šta je de mo krat ski ideal ko ji je kom ple -
men ta ran de mo krat skom obra zo va nju? Glav ni
prin cip de li be ra tiv ne de mo kra ti je je re ci pro ci -
tet me đu slo bod nim i rav no prav nim po je din -
ci ma: gra đa ni i nji ho vi od go vor ni pred stav ni ci
du gu ju jed ni dru gi ma oprav da nje za za ko ne
ko ji ih ko lek tiv no oba ve zu ju. De mo kra ti ja je
de li be ra tiv na uko li ko gra đa ni i nji ho vi od go -
vor ni pred stav ni ci, u te ku ćem pro ce su uza jam -
nog oprav da va nja, nu de jed ni dru gi ma mo ral -
no od bran lji ve raz lo ge za uza jam no oba ve zu ju -
će za ko ne. Ako de mo kra ti ja ni je de li be ra tiv na,
pre ma lju di ma se po stu pa kao pre ma objek ti ma
za ko no dav stva, pa siv nim su bjek ti ma pod re đe -
nim vla sti, a ne kao pre ma gra đa ni ma či je se
uče stvo va nje u vla sti od vi ja kroz pri hva ta nje ili
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1 Amy Gut mann i Den nis Thomp son, De moc racy and Di sa gre e ment (Cam brid ge, MA: Har vard
Uni ver sity Press, 1996). Nen si Ro zen blum je u svom pri ka zu knji ge De mo krat sko obra zo va nje na -
pi sa la: “De mo krat sko obra zo va nje po be đu je u spo ru s li be ral nim i kon zer va tiv nim te o re ti ča ri ma
ve za nom za pi ta nje ko tre ba da kon tro li še obra zo va nje i za što. Knji ga po zi va na kom ple men -
tar no ob ja šnje nje de mo krat skog gra đan skog pra va.” †Nancy Ro sen blum, u Ame ri can Po li ti cal
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od ba ci va nje po nu đe nih raz lo ga ko je oni ili nji -
ho vi od go vor ni pred stav ni ci nu de za uza jam no
oba ve zu ju će za ko ne i pro gra me.

De li be ra tiv na de mo kra ti ja na gla ša va da je
va žno da obra zo va nje ko je ima po dr šku dr ža ve
raz vi ja spo sob nost za de li be ra ci ju u sva kom de -
te tu kao bu du ćem slo bod nom i rav no prav nom
gra đa ni nu. De li be ra ci ja je naj o prav dlji vi ji na -
čin do no še nja uza jam no oba ve zu ju ćih od lu ka u
pred stav nič koj de mo kra ti ji – uklju ču ju ći i od -
lu ke da ne ke stva ri ne bu du pred met de li be ra -
ci je – pri če mu su do no si o ci od lu ka od go vor ni
lju di ma ko jih se te od lu ke naj vi še ti ču. Da bi
de li be ra tiv no od lu či va nje i od go vor nost funk -
ci o ni sa li, mo ra po sto ja ti gra đan stvo ko je je
obra zo va njem pri pre mlje no za de li be ra ci ju i
vred no va nje re zul ta ta de li be ra ci je svo jih pred -
stav ni ka. Pre ma to me, glav ni cilj ško lo va nja na
ko je oba ve zu je dr ža va je ste raz vi ja nje ume ća i
vr li ne de li be ra ci je.

Za što bi smo uop šte sma tra li da je de li be ra -
ci ja od ključ ne va žno sti čak i u obra zo va nju u
dr žav nim ško la ma kad šan sa ve ći ne gra đa na da
ži ve do brim ži vo tom da nas zah te va mno go jed -
no stav ni ja ume ća i vr li ne, po put ra ču na nja,
pi sme no sti i ne na sil nog po na ša nja? De li be ra -
ci ja se ne svo di na jed no ume će ili vr li nu. Ona
zah te va i ume će pi sme no sti, ra ču na nja, kri tič -
kog mi šlje nja, kao i kon tek stu al no zna nje, ra -
zu me va nje i uva ža va nje sta vo va dru gih lju di.
De li be ra ci ja ob u hva ta i vr li ne isti no lju bi vo sti,
ne na sil no sti, prak tič nog pro su đi va nja, gra -
đan skog in te gri te ta i ve li ko du šno sti. Ne go va -
njem tih i dru gih de li be ra tiv nih ume ća i vr li na
de mo krat sko dru štvo do pri no si obez be đi va nju
ka ko osnov ne šan se po je di na ca ta ko i svo je ko -
lek tiv ne spo sob no sti da se bo ri za prav du.

Vo lja za de li be ra ci ju o uza jam no oba ve zu -
ju ćim pi ta nji ma raz li ku je de mo krat ske gra đa ne
od gra đa na okre nu tih sop stve nim in te re si ma
ko ji se spo re sa mo da bi te in te re se ostva ri li, kao
i od po slu šnih gra đa na ko ji po sta ju pa siv ni su -
bjek ti jer ih po ko ra va nje po li tič kom auto ri te tu
spre ča va da se spo re. Prav di će ve ro vat no da le -
ko bo lje slu ži ti de mo krat ski gra đa ni ko ji za jed -
no raz mi šlja ju ka ko da do ne su uza jam no
oprav dlji ve od lu ke, ne go lju di ko ji su ne za in te -
re so va ni za po li ti ku ili ih ona za ni ma sa mo zbog
mo ći. Čak i kad de li be ra ci ji po sve će ni gra đa ni
na sta ve da se ne sla žu, što se če sto de ša va, nji hov
na por da do đu do uza jam no oprav dlji vih od lu -
ka od li ku je se uza jam nim po što va njem. Po što
je ne sla ga nje ra zum nih lju di do bre vo lje ne iz -
be žno u sva kom slo bod nom dru štvu, uza jam no
po što va nje je va žna vr li na. U de li be ra ci ji na la -
zi mo uza jam no po što va nje jer ona po ka zu je
iskre no na sto ja nje da se na đu uza jam no pri -
hva tlji vi uslo vi za dru štve nu sa rad nju, a ne oni
ko ji su pri hva tlji vi sa mo naj moć ni ji ma ili, čak,
sa mo naj spo sob ni jim go vor ni ci ma.

U knji zi De mo krat sko obra zo va nje tvr di se da je
nu žan uslov za po sti za nje od go va ra ju ćeg gra -
đan skog obra zo va nja raz vi ja nje ume ća i vr li na
de li be ra tiv nog gra đan stva. To ne zna či da ne -
go va nje de li be ra tiv nog gra đan stva tre ba da bu -
de u cen tru pa žnje svih obra zov nih in sti tu ci ja i
edu ka to ra. Ni je po treb no da ro di te lji, pri mar -
ni edu ka to ri de ce, svu svo ju pa žnju usred sre -
đu ju na ta kvo obra zo va nje de ce. Ni je po treb no
da pr ven stve ni cilj uni ver zi te ta bu de obra zo va -
nje de mo krat skih gra đa na. Gra đa ni po sve će ni
de li be ra ci ji mo gu bi ti ne na me ran spo red ni
pro iz vod obra zov nih na po ra či ji je cilj ne što sa -
svim dru go. Do bro obra zo va nje u obla sti hu -
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ma ni stič kih na u ka, na pri mer, ve ro vat no će
raz vi ja ti mno ga de li be ra tiv na ume ća jer je po -
sve će no kri tič kom is pi ti va nju.

De mo krat sko obra zo va nje nu di prin ci pi jel no
za la ga nje za ško lo va nje či ji je cilj pod u ča va nje
ume ći ma i vr li na ma de mo krat ske de li be ra ci je u
dru štve nom kon tek stu u ko jem je obra zov ni
auto ri tet po de ljen iz me đu ro di te lja, gra đa na i
pro fe si o nal nih edu ka to ra. Gra đa ni su mo ral -
no i ustav no slo bod ni da po dr že dr žav no škol -
stvo ko je de cu uči de li be ra ci ji. Pret po sta vi mo
da se ve ći na gra đa na za la že za to da auto ri tet ro -
di te lja bu de ob u hvat ni ji ne go što De mo krat sko

obra zo va nje pre po ru ču je. U skla du s na če li ma
de li be ra tiv ne de mo kra ti je, gra đa ni mo gu le gi -
tim no pre ne ti ob u hvat ni ji obra zov ni auto ri tet
na ro di te lje ako se ti me ne ugro ža va ju osnov ne
slo bo de ili šan se de ce kao bu du ćih slo bod nih i
rav no prav nih gra đa na ili bi lo či je osnov ne slo -
bo de i šan se.

Pi ta nje da li bi bi lo mu dro da gra đa ni u de -
li be ra tiv noj de mo kra ti ji pre ne su na ro di te lje
vi še obra zov nog auto ri te ta tre ba po sma tra ti
odvo je no od pi ta nja da li gra đa ni ima ju pra vo
da to ura de. U De mo krat skom obra zo va nju su na ve -
de ni raz lo zi iz ko jih, na pri mer, za de cu ne bi
bi lo do bro da se ob u hva tan auto ri tet do de li bi -
lo ko jem po je di nač nom agen su – ro di te lji ma,
gra đa ni ma ili pro fe si o nal nim edu ka to ri ma –
ali su ti raz lo zi iz ne ti sa mo kao pri log de mo -
krat skoj ras pra vi. Prin ci pi jel ni ja de mo krat ska

de ba ta o tom i dru gim kon tro verz nim pro ble -
mi ma obra zo va nja sa ma po se bi je va žan deo
ono ga što pre po ru ču ju De mo krat sko obra zo va nje i
kom ple men tar no shva ta nje de li be ra tiv ne de -
mo kra ti je.

(29. av gust 1998.)

UVOD: VRA TI MO SE OSNO VA MA�

Gra đa ni, ko ji vla da ju u de mo kra ti ji, od lu ču ju
iz me đu osta log ka ko će bu du ći gra đa ni bi ti
obra zo va ni. Pre ma to me, de mo krat sko obra zo -
va nje je i po li tič ki i obra zov ni ideal. Obra zo va -
ti ne kog dok je de te pod ra zu me va da se tim ne -
kim vla da, “sto ga je do bro re če no da ne će ume -
ti do bro da vla da onaj ko ni je na u čio da se po -
ko ra va”.1 Po što bi ti de mo krat ski gra đa nin pod -
ra zu me va vla da nje, ideal de mo krat skog obra -
zo va nja je da se ne kim pr vo vla da, a po tom da
on vla da. Po red to ga što po sta vlja sce nu za de -
mo krat sku po li ti ku, obra zo va nje igra i glav nu
ulo gu na toj sce ni. Nje go va dvo stru ka ulo ga
otva ra je dan od naj va žni jih mo ral nih pro ble ma
po li ti ke: ko sve tre ba da ima auto ri tet na osno -
vu ko jeg će uti ca ti na na čin obra zo va nja de mo -
krat skih gra đa na?

Da bih od go vo ri la na ovo pi ta nje, raz vi ću
pri lič no po drob nu de mo krat sku te o ri ju obra -
zo va nja. Ali pre to ga mo ram od go vo ri ti na tri
iza zo va s ko ji ma se su o ča va ide ja da je raz vi ja nje
de mo krat ske te o ri je obra zo va nja va žno. Pr vo:
za što bi smo se osla nja li na te o ri ju da bi smo od lu -
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� Iz raz “vra ti mo se osno va ma” (Back to Ba sics) u obra zo va nju od no si se na zah tev da se obra zo va -
nje vra ti tra di ci o nal nim škol skim pred me ti ma i me to di ma uče nja i pam će nja gra di va uskla -
đe nog sa stan dar di ma ko je od ra sli oce nju ju kao is prav ne, bez ob zi ra na po je di nač ne sklo no -
sti uče ni ka.

1 Ari sto tel, Po li ti ka, prev. Lji lja na Cre pa jac (Be o grad: BIGZ Pu blis hing D. P., 2003), str. 65,
(1277b).



či li ko tre ba da ima auto ri tet nad obra zo va -
njem? Dru go: za što to tre ba da bu de de mo krat ska

te o ri ja? Tre će: za što je obra zo va nje u cen tru pa -
žnje?

Za što te o ri ja?
“Dva ljud ska pro na la ska mo že mo sma tra ti naj -
bit ni jim: ve šti nu vla da nja i ve šti nu vas pi ta nja,
ali u sa moj nji ho voj ide ji smo ipak još ne sa gla -
sni.”2 “Ve šti na vas pi ta nja”, tvr dio je Kant,
mo že se pri me nji va ti ili “me ha nič ki”, ta ko da
se “ne za sni va na pla nu” ne go da se upra vlja
pre ma da tim okol no sti ma, ili se mo že osla nja ti
na te o ri ju, “za sni va ti na prin ci pi ma”.3 Mo ra li
se obra zov ni pro gram osla nja ti na prin ci pi jel -
nu te o ri ju? Za što se ne bi smo za do vo lji li ma nje
pro mi šlje nim obra zov nim pro gra mom kao što
smo če sto či ni li u pro šlo sti? Ni je nam po tre ban
prin ci pi je lan plan da bi smo na Sput njik re a go -
va li po bolj ša njem na uč nog i ma te ma tič kog na -
stav nog pro gra ma, da bi smo na po kret za gra -
đan ska pra va od go vo ri li spre ča va njem se gre ga -
ci je u ško la ma u ko ji ma je ima i pro ši ri va njem
fi nan si ra nja do pun skog obra zo va nja i da bi smo
na sve lo ši je re zul ta te na pri jem nim is pi ti ma
od go vo ri li “po vrat kom na osno ve”.

Po za ba vi mo se no vi jim po kre tom za “vra -
ća nje osno va ma” u ame rič kom ško la ma. Ako
ne ma te o ri je, ka ko se mo že oprav da ti po ziv na
po vra tak osno va ma? Naj če šće i naj di rekt ni je
oprav da nje gla si da će ško le bo lje obra zo va ti
de cu ako se usred sre de na či ta nje, pi sa nje, isto -

ri ju, ma te ma ti ku i pri rod ne na u ke, a ne na
mu zi ku, umet nost, sek su al no obra zo va nje i ta -
ko da lje. Po što smo po me nu li po jam “bo ljeg”
obra zo va nja, mo ra mo se upi ta ti u od no su na
ko ju svr hu je ono “bo lje”. Bez prin ci pi jel ne te -
o ri je obra zo va nja od go vor ne će bi ti oči gle dan.
Pa, pre ma to me, ni ra ci o nal nost zah te va za vra -
ća nje osno va ma.

To ni je sa mo aka dem sko pi ta nje. Raz mo -
tri mo na ve li ko re kla mi ra nu pre po ru ku Na ci o -
nal ne ko mi si je za iz u zet nost u obra zo va nju da
se usta no ve “No ve osno ve”. U toj pre po ru ci se
ka že: “Čak i ako že li mo sa mo da osta ne mo i na -
pre du je mo na krh koj kon ku rent skoj ivi ci ko ju
još uvek dr ži mo na svet skim tr ži šti ma, mo ra mo
se po sve ti ti re for mi obra zov nog si ste ma na do -
bro bit svih – sta rih i mla dih, bo ga tih i si ro ma -
šnih, ve ći ne i ma nji ne.”4 Iako ovaj za klju čak
od re đu je ton iz ve šta ja, Ko mi si ja is ti če i da bri -
ga o obra zo va nju “da le ko pre va zi la zi stva ri ka -
kve su in du stri ja i tr go vi na... †i uklju ču je‡ in -
te lek tu al ne, mo ral ne i du hov ne sna ge na ših
lju di ko ji za jed no is pre da ju sámo tka nje na šeg
dru štva”.5 Ako su na še obra zov ne svr he ta ko
ob u hvat ne, ni je ja sno za što no ve osno ve ne
uklju ču ju i isto ri ju umet no sti, sek su al no obra -
zo va nje, ra snu in te gra ci ju i uki da nje aka dem -
skog ne po ti zma. Ozbi ljan kurs u sred njoj he -
mij skoj ško li ne mo že vi še do pri ne ti mo ral noj i
du hov noj sna zi uče ni ka od ra sno in te gri sa nog
raz re da ili jed na ko ozbilj nog kur sa iz isto ri je
umet no sti. Pro blem ni je u to me što su re for me
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2 Ima nuel Kant, Vas pi ta va nje de ce, prev. Mi lan Še vić (Be o grad: Ušće, 2002), str. 11, 14.
3 Ibid., str. 13.
4 Na ti o nal Com mis sion on Ex cel len ce in Edu ca tion, A Na tion at Risk: The Im pe ra ti ve for Edu ca ti o nal

Re form (Was hing ton, D. C.: Go vern ment Prin ting Of fi ce, april 1983), str. 7.
5 Ibid.



ko je je pred lo ži la Ko mi si ja mo žda po gre šne,
ne go u to me što o nji ma ne mo že mo su di ti bez
prin ci pi jel nog raz u me va nja obra zov nih svr ha.

Ko mi si ja je mo žda ima la po li tič ki raz log
kad se ni je upu sti la u prin ci pi jel ni ju ana li zu:
že le la je da po stig ne jav ni kon sen sus. Či ni se da
“osno ve” pru ža ju naj ma nji za jed nič ki ime ni -
telj ko ji mo že da obez be di sa gla snost o na ci o -
nal nom pla nu obra zo va nja. Ako se slo ži mo oko
osno va, mo že mo pri vre me no gur nu ti u stra nu
du blja ne sla ga nja ve za na za kon tro verz ni ja pi -
ta nja, kao što su ra sna in te gra ci ja i sek su al no
obra zo va nje, i na sta vi ti da ra di mo na una pre -
đe nju ško la. Ali da li smo sa gla sni s osno va ma?
Mo guć no je da se ve ći deo gra đa na za la že za
uče nje ame rič ke isto ri je ne go za sek su al no
obra zo va nje u ško la ma (ma da 82 pro cen ta
ame rič ke jav no sti odo bra va sek su al no obra zo -
va nje),6 ali za ve ći nu gra đa na je va žni je ka ko će
se sek su al no obra zo va nje i ame rič ka isto ri ja
pre da va ti ne go da li se ti pred me ti pre da ju u
ško la ma, i ne ma kon sen su sa o to me ka ko tre ba
pre da va ti bi lo ame rič ku isto ri ju bi lo sek su al no
obra zo va nje. U tom ključ nom smi slu ne ma
kon sen su sa ni u ve zi s “osno va ma”.

Čak i da ga ima, kon sen sus ne bi bio od lu -
ču ju ći raz log za iz be ga va nje prin ci pi jel ne ana -
li ze obra zov nih pro ble ma. Po ve lja Ko mi si je
“tra ži da se po seb na pa žnja po sve ti ti nej dže ri -
ma”.7 Za to se u iz ve šta ju naj vi še go vo ri o sred -
njo škol skom obra zo va nju, ali se ne po mi nju
(na pri mer) obra zov ni pro ble mi pro is te kli iz

sve če šće po ja ve trud no će me đu ne u da tim ma -
lo let ni ca ma,8 što zna či i da se pot pu no za ne -
ma ru je pi ta nje ka ko ško le mo gu naj bo lje da re -
a gu ju na taj pro blem. Iako je pret hod nih go di -
na sto pa ti nej džer ske trud no će ra sla br že ne go
što su re zul ta ti na pri jem nim is pi ti ma išli niz -
la znom li ni jom, Ko mi si ja se ba vi la is klju či vo
ovim dru gim pro ble mom. Ako ra di je iz be ga va -
ju po li tič ke kon tro ver ze ume sto da ih prin ci pi -
jel no ana li zi ra ju, dr žav ne ko mi si je na pro sto ne
is pu nja va ju za da tak za ko ji su naj bo lje opre -
mlje ne, a to je una pre đe nje kva li te ta ame rič kog
obra zo va nja, i to ne di rekt no kroz pro me nu
škol skog pro gra ma, ne go in di rekt no – po bolj -
ša njem kva li te ta de li be ra ci je o obra zo va nju.

U de mo kra ti ji po li tič ko ne sla ga nje ne tre -
ba iz be ga va ti po sva ku ce nu. Po li tič ke kon tro -
ver ze ve za ne za obra zov ne pro ble me po seb no su
va žne kao pod sti caj za dru štve ni na pre dak jer
ima ju po ten ci jal za obra zo va nje ve o ma ve li kog
bro ja gra đa na. Ne za u zi ma njem prin ci pi jel nog
sta va ko mi si je mo gu iz be ći da ne ka ne sla ga nje
pre ra stu u ve li ke po li tič ke kon tro ver ze. Ali za
ta kvo iz be ga va nje pla ća mo vi so ku ce nu: za ne -
ma ru je mo obra zov ne al ter na ti ve ko je bi mo gle
bi ti bo lje od onih na ko je smo na vi kli ili nas
mo gu upu ti ti ka ko da po bolj ša mo ško le pre ne -
go što do đe do kri ze u ko joj će na še re ak ci je ve -
ro vat no bi ti ma nje pro mi šlje ne jer ne će mo
ima ti mno go vre me na za de li be ra ci ju.

Mo žda su ne ki čla no vi Ko mi si je ima li dru -
ge raz lo ge za iz be ga va nje prin ci pi jel ne ana li ze

282

Reč no. 82/28, 2012.

6 Iz ve štaj u Joel H. Spring, Ame ri can Edu ca tion: An In tro duc tion to So cial and Po li ti cal Aspects (New York:
Long man, 1985), str. 133.

7 A Na tion at Risk, str. 2.
8 Ras pra vu o di men zi ja ma ovog pro ble ma vi di u Hyman Rod man, Su san Le wis, i Sa ralyn

Grif fith, The Se xu al Rights of Ado le scents (New York: Co lum bia Uni ver sity Press, 1984).



obra zov nih pro ble ma. Mo žda su mi sli li da le gi -
tim na obra zov na ulo ga vla de ne se že do ta ko -
zva nog “mo ral nog obra zo va nja”. To bi zna či lo
da vla da ne tre ba da se me ša u pred me te kao što
su, re ci mo, sek su al no obra zo va nje jer ta kvi
kur se vi ne mo gu bi ti mo ral no ne u tral ni, a mo -
ral no obra zo va nje je pri vat na a ne dr žav na bri -
ga.9 To zna či da sek su al no obra zo va nje tre ba da
pru že ro di te lji a ne dr žav ne ško le. Šta god mi -
sli li o tom za ključ ku, ja sno je da on po či va na
te o ri ji, prin ci pi jel noj po li tič koj te o ri ji o le gi -
tim noj ulo zi vla de u obra zo va nju. Sa mo ako je
te o ri ja ar ti ku li sa na, gra đa ni mo gu da oce ne
nje ne prin ci pi jel ne kva li te te i pro gram ske im -
pli ka ci je. Čak i krat ko ob ja šnje nje ta kve te o ri je
uka zu je na pro ble ma tič nost pret po stav ke od
ko je po la ze pre po ru ke Ko mi si je. Ako pri hva ti -
mo prin cip da mo ral no obra zo va nje spa da u
do men po ro di ce a ne dr ža ve, on da će i isto ri ja
ili bi o lo gi ja (ako se po zi va na evo lu ci ju) do ći u
isti po lo žaj kao sek su al no obra zo va nje ili ra sna
in te gra ci ja, to jest ne će bi ti uklju če na u osno ve.
Dr ža va ne mo že ni da fi nan si ra ško le ako se ne
po za ba vi i mo ral nim obra zo va njem.

Svi va žni pro gram ski pro pi si po la ze od te o -
ri je, po li tič ke te o ri je o od go va ra ju ćoj ulo zi vla -
de u obra zo va nju. Kad te o ri ja osta ne im pli cit -
na, ne mo že mo ade kvat no su di ti ni o nje nim
prin ci pi ma ni o po li tič kim pro pi si ma ko ji iz
njih pro is ti ču. Kao što smo upra vo po ka za li,
iz be ga va nje te o ri je pri vlač no je sa mo na pr vi
po gled. Do bar obra zov ni pro gram ne će mo ko -

lek tiv no pre po zna ti na osno vu ono ga što vi di -
mo; ne mo že mo na pra vi ti do bar obra zov ni
pro gram iz be ga va njem po li tič kih kon tro ver zi;
ni ti mo že mo na pra vi ti prin ci pi je lan obra zov ni
pro gram ako ne iz lo ži mo prin ci pe i ne is pi ta -
mo nji ho ve im pli ka ci je.

Za što de mo krat ska te o ri ja?
Me đu tim, oprav da va nje po tre be za te o ri jom
obra zo va nja ne zna či i za la ga nje za bi lo ko ju te -
o ri ju. Za što baš de mo krat ska te o ri ja obra zo va nja?
Po treb na je ce la knji ga da bi se to po drob no
ob ja sni lo. Ali, ako pro ši rim pri mer sek su al nog
obra zo va nja, mo ći ću ukrat ko da ob ja snim za -
što tre ba raz vi ja ti baš de mo krat sku te o ri ju.

Na stav ni ci ma iz okru ga Fer faks u Vir dži ni -
ji go di na ma ni je bi lo do zvo lje no da sa uče ni ci -
ma raz go va ra ju o kon tra cep ci ji, abor tu su, ma -
stur ba ci ji, ho mo sek su al no sti i si lo va nju (te ma -
ma zva nim “Ve li kih pet”). Od uče ni ka se zah -
te va lo da pi ta nja o ne koj od tih te ma pod no se u
pi sa nom ob li ku. Ta kav stav iza zvao je “pe to go -
di šnju bur nu ras pra vu” u okru gu Fer faks. Go -
di ne 1981. Škol ski od bor okru ga Fer faks je gla -
sa njem (8:2) pro me nio stav i odo brio uvo đe -
nje kur sa na ko jem se go vo ri o tim do tad za bra -
nje nim pi ta nji ma, kao i o dru gim te ma ma ve -
za nim za “po ro dič ni ži vot”. Od lu ka Škol skog
od bo ra da la je ro di te lji ma “pra vo da od lu če da
li će nji ho va de ca po ha đa ti no vi kurs iz sek su al -
nog obra zo va nja ili je dan od dva al ter na tiv na
kur sa” (na ko ji ma se ne ras pra vlja o “Ve li kih
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9 Vi di, na pri mer, “Sex Edu ca tion in Pu blic Scho ols? – In ter vi ew with Jac qu e li ne Ka sun”:
“Pi ta nje: Za što se u ško la ma ne bi uči lo o se ku sal nim iz bo ri ma? Od go vor: Za to što se ta kvi
iz bo ri ti ču vred no sti, a pod u ča va nje vred no sti ma ško le tre ba da pre pu ste po ro di ci i cr kvi.”
U. S. News and World Re port, sv. 89, br. 14 (ok to bar 1980): 89.



pet”). Kon tro ver za ve za na za sek su al no obra -
zo va nje u okru gu Fer faks ni je okon ča na, ali je
škol ska an ke ta po ka za la da 75 od sto ro di te lja pa
čak i ve li ka ve ći na uče ni ka da je pred nost no vom
iz bor nom kur su.10

Po sto je će te o ri je obra zo va nja raz li či to bi
re a go va le na ovaj pri mer, to jest ili bi za ne ma -
ri le pro blem auto ri te ta ko ji da ti slu čaj otva ra ili
bi oma lo va ži le de mo krat ski auto ri tet ko ji on
ilu stru je. Kon ven ci o nal ni fi lo zof ski pri stu pi bi
na uobi ča je ni na čin za ne ma ri li pro blem auto -
ri te ta. Uti li ta ri zam, po ko jem je svr ha obra zo -
va nja da uči ni da naš um “u naj ve ćoj mo guć noj
me ri bu de ope ra tiv ni uzrok sre će”, po nu dio bi
neo d re đen stan dard za od lu či va nje o to me da li
sek su al no obra zo va nje mo že do pri ne ti tra ga nju
za sre ćom.11 Te o ri je o ljud skim pra vi ma mo gle
bi otvo re ni je po dr ža ti sek su al no obra zo va nje

kao sred stvo pri pre me de ce za iz bor iz me đu
kon ku rent skih shva ta nja do brog ži vo ta, ali ne
bi mo gle ta ko la ko da ob ja sne za što ve ću vred -
nost obič no pri pi su je mo kva li te tu, a ne kvan ti -
te tu iz bo ra.12 Kon cep tu al ni pri stu pi, ko ji
stan dar de (po put ra ci o nal no sti, otvo re no sti
pre ma kri ti ci itd.) za sni va ju na sa mom zna če -
nju ter mi na “obra zo va nje”, za lo ži li bi se za
kur se ve iz sek su al nog obra zo va nja ako su oni,
stro go go vo re ći, obra zov ni, a pro tiv ni ke ta kvih
kur se va bi kri ti ko va li ne sa mo kao pro tiv ni ke
sek su al nog obra zo va nja ne go i kao pro tiv ni ke
obra zo va nja uop šte.13 Ti fi lo zof ski pri stu pi
mo gu nam po mo ći u ar ti ku li sa nju mo ral ne
ide je ili poj mov nog raz u me va nja obra zo va -
nja,14 ali nam ne da ju smer ni ce ko je bi nam
po mo gle da od go vo ri mo na pi ta nje ko tre ba da
pra vi obra zov ni pro gram.
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10 The Was hing ton Post, 15. maj 1981, str. A1, A28.
11 W. H. Bur ston, ur., Ja mes Mill on Edu ca tion (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1969),

str. 41. O sa vre me nom uti li ta ri stič kom pri stu pu obra zo va nju vi di u R. M. Ha re, “Op por -
tu nity for What?: So me Re marks on Cur rent Dis pu tes abo ut Equ a lity in Edu ca tion”, Ox -

ford Re vi ew of Edu ca tion, sv. 3 (1977): 207-216.
12 Te melj ni ju kri ti ku uti li ta ri stič kih te o ri ja i te o ri ja o ljud skim pra vi ma vi di u Amy Gut -

mann, “What's the Use of Go ing to School?: The Pro blem of Edu ca tion in Uti li ta rian and
Rights The o ri es”, u Amartya Sen i Ber nard Wil li ams, ur., Uti li ta ri a nism and Beyond (Cam brid -
ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1982), str. 261-277.

13 Naj či sti ji kon cep tu al ni pri stup vi di u John Wil son, Pre fa ce to the Phi lo sophy of Edu ca tion (Lon -
don: Ro u tled ge and Ke gan Paul, 1979). Vi di i P. H. Hirst i R. S. Pe ters, The Lo gic of Edu ca -

tion (Lon don: Ro u tled ge and Ke gan Paul, 1970); R. S. Pe ters, Et hics and Edu ca tion (Lon don:
Al len and Un win, 1966); R. S. Pe ters, ur. The Con cept od Edu ca tion (Lon don: Ro u tled ge and
Ke gan Paul, 1967); P. H. Hirst, “Li be ral Edu ca tion and the Na tu re of Know led ge”, u Edu -

ca tion and the De ve lop ment of Re a son, ur. R. F. De ar den, P. H. Hirst, i R. S. Pe ters (Lon don: Ro -
u tled ge and Ke gan Paul, 1972), str. 391–414.

14 Iz me đu pri sta li ca poj mov ne i nor ma tiv ne ana li ze vo di se, na pri mer, op šir na ali ve ro vat no
ne na ro či to plo do no sna ras pra va. Ne mo ra mo re ći da je poj mov na ana li za po gre šna da bi -
smo pri zna li da ni je do volj no po zva ti se na po jam ka ko bi se kri ti ko va la (ta ko zva na) obra -
zov na prak sa ko ja je re pre siv na. Mo ra mo obra zlo ži ti za što prak sa ne tre ba da bu de re pre siv -
na i za što ne tre ba da je odo bra va ju čak ni (ina če) le gi tim ni auto ri te ti.



Kon ven ci o nal ni po li tič ki pri stu pi če sto nas
po gre šno usme ra va ju. Kon zer va tiv ne te o ri je
obra zo va nja u prin ci pu se pro ti ve sek su al nom
obra zo va nju jer tvr de da dr ža va ne tre ba da se
me ša u one aspek te mo ral nog obra zo va nja ko ji
di rekt no uti ču na pri vat ni do men po ro di ce.15

Kao od go va ra ju ći obra zov ni auto ri te ti u tom
do me nu, ro di te lji tre ba da od lu če ka ko će se
nji ho va de ca sek su al no obra zo va ti. Ali šta ra di -
ti ako ve ći na ro di te lja že li da se u dr žav nim ško -
la ma odr ža va na sta va o sek su, kao što je to 1981.
go di ne bio slu čaj u okru gu Fer faks? Ta da kon -
zer va tiv ci mo ra ju od stu pi ti od svog uobi ča je nog
sta va o ro di telj skom auto ri te tu i za lo ži ti se za
ela stič ni ju ulo gu de mo krat skog auto ri te ta (čak
i u od no su pre ma sek su al nom obra zo va nju)
pod uslo vom da ovaj ne do pu sti da ro di te lji ko -
ji či ne ve ći nu na met nu po ha đa nje kur se va on-
im đa ci ma či ji se ro di te lji to me pro ti ve, a či ne
ma nji nu (kao što to ni je ra dio ni Škol ski od bor
okru ga Fer faks). Pre ma to me, čak ni kad je po -
sre di di rek tan uti caj na po ro di cu, kon zer va tiv -
ne te o ri je obra zo va nja ne mo gu do sled no po -
dr ža va ti sta no vi šte da se de mo krat ska dr ža va ne
sme me ša ti u mo ral no obra zo va nje. Ova oči -
gled na ne do sled nost kon zer va tiv nih te o ri ja
obra zo va nja uka zu je na po tre bu za pre ci zni jim

od re đi va njem do me na le gi tim nog de mo krat -
skog auto ri te ta.16

Li be ral ne te o ri je obra zo va nja, či ji je cilj
raz vi ja nje in di vi du al ne sa mo stal no sti, kri ti ko -
va le bi upra vo taj deo no vog pro gra ma Škol skog
od bo ra u okru gu Fer faks.17 No vi pro gram do -
zvo lja va ro di te lji ma da ogra ni če ono što nji ho -
va de ca u ško li uče o sek su. Po li be ral nim stan -
dar di ma, Škol ski od bor bi tre ba lo da iz gla sa da
se svim ti nej dže ri ma, a ne sa mo oni ma ko ji su
do bi li do zvo lu ro di te lja, pru ži pri li ka da “poč -
nu da pre u zi ma ju od go vor nost za tok sop stve -
nog ži vo ta i shva te da od go vor nost da le ko pre -
va zi la zi tre nut na za do volj stva”.18 Ako svi bu du -
ći gra đa ni mo ra ju da uče ka ko da pre u zmu od -
go vor nost za svoj ži vot, kur se vi sek su al nog
obra zo va nja ne sme ju bi ti ogra ni če ni sa mo na
one uče ni ke či ji ih ro di te lji odo bra va ju ni ti sa -
mo na one ško le či ji su od bo ri obra zov no pro -
sve će ni. Ame rič ka fe de ral na vla da tre ba da
pro pi še per mi siv ni pro gram za sve đa ke u ško -
la ma, bi le one pri vat ne ili dr žav ne. Ti me što
fe de ral nu vla du ovla šću ju da pra vi obra zov ne
pro gra me za lo kal ne za jed ni ce ako i sa mo ako su
sta vo vi u tim pro gra mi ma is prav ni li be ra li po -
ka zu ju da ne shva ta ju de mo kra ti ju ozbilj no ni
na lo kal nom ni na fe de ral nom ni vou.
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15 Ne ki kon zer va tiv ci naj vi še se po zi va ju na od re đe ne pri med be ro di te lja ko ji se pro ti ve ta kvim
kur se vi ma. Ro di te lji ko ji se pro ti ve sek su al nom obra zo va nju če sto tvr de da ono “pod sti če
trud no ću jer pod ra zu me va da je sek su al na ak tiv nost pri hva tlji va” (The Was hing ton Post, 15. maj
1981, str. A28). Ne ma em pi rij skih do ka za ko ji bi po dra žli ovu tvrd nju, kao što ne ma ni do -
ka za ko ji bi je do ve li u sum nju. Za to je u cen tru mo je pa žnje uver lji vi ja i prin ci pi jel ni ja ver -
zi ja kon zer va tiv ne te o ri je.

16 Vi di “Sex Edu ca tion and Se xist Edu ca tion”, 4. po gla vlje.
17 Ta kvu te o ri ju vi di u Bru ce Ac ker man, So cial Ju sti ce in the Li be ral Sta te (New York and Lon don:

Yale Uni ver sity Press, 1980), na ro či to str. 139-167.
18 The Was hing ton Post, 15. maj 1981, str. A28.



Li be ral ne po li tič ke te o ri je mo gle bi se
opre de li ti i za pri stup ko ji bi bio vi še fi lo zof ski,
to jest mo gle bi jed no stav no iz be ći pi ta nje
auto ri te ta i za lo ži ti se za naj bo lji obra zov ni
pro gram “u prin ci pu” ili za pro gram ko ji “ra -
zum” naj vi še pre po ru ču je. Na taj na čin one bi
usme ra va le po je din ce u for mu li sa nju nji ho vih
sop stve nih obra zov nih ide a la, ali ne bi da le za -
jed ni ca ma od go va ra ju će smer ni ce u od lu či va -
nju za ko ji obra zov ni pro gram da se opre de le.
Što su li be ral ne te o ri je vi še ori jen ti sa ne na fi -
lo zo fi ju, to su ma nje sprem ne da se su o če sa či -
nje ni ca ma ži vo ta u dru štvu: da se ra zum ni lju -
di ne sla žu oko pi ta nja ko je ob li ke slo bo de vre -
di ne go va ti pa, pre ma to me, ni oko to ga šta či -
ni naj bo lje obra zo va nje, ka ko u prin ci pu ta ko i
u prak si.19

Funk ci o na li stič ke te o ri je obra zo va nja po -
seb no se po no se svo jim raz u me va njem dru -

štve ne re pro duk ci je. Po jed noj od naj i stak nu -
ti jih funk ci o na li stič kih te o ri ja, ško lo va nje u
ka pi ta li stič kom dru štvu slu ži re pro duk ci ji
dru štve ne ne jed na ko sti jer je ona nu žna za op -
sta nak ka pi ta li stič kog na či na pro iz vod nje.20 U
tom te o rij skom sve tlu po sma tra no, no vi pro -
gram Škol skog od bo ra okru ga Fer faks (po ko -
jem je sek su al no obra zo va nje iz bor ni kurs, uz
ro di telj sku do zvo lu) bio bi sa mo jed no od ne -
ko li ko obra zov nih sred sta va za re pro du ko va nje
po sto je ćih kla snih po de la, u ovom slu ča ju iz -
me đu že na iz sred nje kla se, ko je mo ra ju da od -
go de ra đa nje de ce da bi bi le kon ku ren tne kao
struč na rad na sna ga, i že na iz rad nič ke kla se,
ko je mo ra ju ra no da ra đa ju ka ko bi se sa ču va-
la re zer vna ar mi ja ne za po sle nih. Te o re ti ča ri
funk ci o na li zma ne tvr de da obra zov ni auto ri -
te ti na mer no ima ju ta kve ci lje ve ni ti da de talj -
no raz ra đu ju me ha ni zam ko jim se oni po sti -286
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19 Li be ral ne te o ri je mo gu se opre de li ti i za pri stup ko ji bi bio vi še de mo krat ski i za la ga ti se za
to da za jed ni ca do bi je one obra zov ne pro gra me ko ji su neo p hod ni za de mo krat sku de li be -
ra ci ju. Ta kve li be ral ne te o ri je, kad su do kra ja raz vi je ne, kon ver gi ra ju s de mo krat skom te -
o ri jom ko ju ja za stu pam. Uka zi va nje na ta kvu te o ri ju vi di u Israel Schef fler, “Mo ral Edu -
ca tion and the De moc ra tic Ideal”, u Re a son and Te ac hing (Lon don: Ro u tled ge and Ke gan
Paul, 1973), str. 142.

20 Vi di Sa muel Bow les i Her bert Gin tis, Scho o ling in Ca pi ta list Ame ri ca: Edu ca ti o nal Re form and the

Con tra dic ti ons of Eco no mic Li fe (New York: Ba sic Bo oks, 1976), npr., str. 48: “ Bu du ći da su
dru štve ni od no si sa o bra zni od no si ma u eko nom skom ži vo tu, obra zov ni si stem slu ži re -
pro duk ci ji eko nom ske ne jed na ko sti i iz o pa ča va nju lič nog raz vo ja... Upra vo za to što ima
ulo gu da pro iz vo di otu đe nu i stra ti fi ko va nu rad nu sna gu, obra zov ni si stem je raz vio re -
pre siv nu struk tu ru ko ju ka rak te ri še ne jed na kost. U isto ri ji ame rič kog obra zo va nja svr hom
ško lo va nja je do mi ni ra la in te gra tiv na funk ci ja, i to u to li koj me ri da je is klju či va la dru ge
li be ral ne ci lje ve.” Vi di i Joel H. Spring, Edu ca tion and the Ri se of the Cor po ra te Sta te (Bo ston: Be -
a con Press, 1972), na ro či to str. 151: “Ško le sti mu li šu i ja ča ju po sto je će dru štve ne struk tu -
re i dru štve nu stra ti fi ka ci ju.” Dru ge funk ci o na li stič ke ana li ze ško la vi di u Co lin Gre er, The

Gre at School Le gend (New York: Ba sic Bo oks, 1972); Cla ren ce Ka ri er, Paul Vi o las, i Joel H.
Spring, Ro ots of Cri sis: Ame ri can Edu ca tion in the Twen ti eth Cen tury (Chi ca go: Rand McNally, 1973);
i Mic hael B. Katz, Class, Bu re a uc racy, and Scho ols: The Il lu sion of Edu ca ti o nal Chan ge in Ame ri ca (New
York: Pra e ger, 1971).



žu.21 Glav ni do kaz u pri log svo jim tvrd nja ma
funk ci o na li sti vi de u sta bil no sti si ste ma (u
ovom slu ča ju ka pi ta li zma) ko joj obra zov ni
pro gram (na mer no ili ne na mer no) do pri no si.

Za raz li ku od li be ral nih i kon zer va tiv nih
po li tič kih te o ri ja ko je po la ze od pret po stav ke
da se naj bo lji obra zov ni pro gra mi mo ra ju re a li -
zo va ti, pret po stav ka funk ci o na li stič kih te o ri ja
je da se oni ne mo gu re a li zo va ti bez ob zi ra na re -
zul ta te de mo krat skih de li be ra ci ja. Ova dru ga
pret po stav ka ni je uver lji vi ja od pr ve. Iz me đu
1976. i 1981. go di ne zah te vi ka pi ta li stič ke eko -
no mi je ni su se to li ko pro me ni li da bi smo ti me
mo gli ob ja sni ti raz li či te re zul ta te de li be ra ci ja
Škol skog od bo ra okru ga Fer faks, ni ti se ve li ke
raz li ke iz me đu pro gra ma okru ga Fer faks i pro -
gra ma dru gih škol skih od bo ra mo gu ob ja sni ti
raz li či tim re gi o nal nim zah te vi ma ka pi ta li zma.
Čak i da su od lu ke Škol skog od bo ra za i sta slu ži -
le sta bi li za ci ji ka pi ta li stič ke eko no mi je, ta či -
nje ni ca ne bi mo gla sa ma po se bi da ob ja sni za -
što je Od bor odo brio te po seb ne pro gra me, a
ni šta je pri mar na svr ha tih pro gra ma. Ako

pret po sta vi mo da oni obra zov ni pro gra mi ko ji
ne ma ju za re zul tat uki da nje ka pi ta li zma funk -
ci o ni šu za pra vo kao nje go vi ču va ri, on da prak -
tič no sva ki obra zov ni pro gram mo že da se uklo -
pi u to funk ci o na li stič ko ob ja šnje nje, ali po ce -
nu po gre šnog raz u me va nja ono ga što ve ći na
obra zov nih pro gra ma zna či svo jim pri sta li ca -
ma.22 Mo guć no je i da se, na su prot ovo me,
funk ci o na li stič ke te o ri je od no se pre ma lo kal -
nim kon tro ver za ma ve za nim za na stav ne pro -
gra me kao pre ma be zna čaj nim spo red nim po -
ja va ma u pra vlje nju obra zov nih pro gra ma, ali
to je mo guć no sa mo ako se te o ri ja pre o kre ne u
ta u to lo gi ju.23

Iako na pr vi po gled ne de lu ju ta ko, funk ci -
o na li stič ke te o ri je su slič ne kon ven ci o nal nim
fi lo zof skim te o ri ja ma po to me što su du bo ko
apo li tič ne. Po što se po zi va ju na in tu i tiv no ne -
u ver ljiv i em pi rij ski ne po tvr đen ob lik de ter mi -
ni zma, funk ci o na li stič ke te o ri je ni kad ne po -
sta vlja ju pi ta nje ka ko gra đa ni tre ba da re še svo -
ja ne sla ga nja u ve zi s obra zov nim pro gra mi ma,
a još ma nje da ju od go vor na nje ga. Li be ral ne
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21 Op štu kri ti ku funk ci o na li zma vi di u Jon El ster, “Mar xism, Fun cti o na lism, and Ga me The -
ory”, The ory and So ci ety, sv. 11 (1982): 453-482; i El ster, So ur Gra pes: Stu di es in the Sub ver sion of Ra -

ti o na lity (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1983), str. 101-108. De talj ni ju kri ti ku
funk ci o na li stič kih ana li za škol stva vi di u Da vid K. Co hen i Bel la H. Ro sen berg, “Fun cti ons
and Fan ta si es: Un der stan ding Scho ols in Ca pi ta list Ame ri ca”, Hi story of Edu ca tion Qu ar terly

(le to 1977): 113-137. Dve ka sni je ob ja vlje ne bla go na klo ne kri ti ke Bo ul sa i Gin ti sa vi di u Ira
Kat znel son i Mar ga ret We ir, Sho o ling for All: Class, Ra ce, and the Dec li ne of the De moc ra tic Ideal (New
York: Ba sic Bo oks, 1985), na ro či to str. 17-23, 46-48; i Mar tin Car noy i He nry M. Le vin,
Sho o ling and Work in the De moc ra tic Sta te (Stan ford, Ca lif.: Stan ford Uni ver sity Press, 1985), na -
ro či to str. 18-22.

22 Ova kvu kri ti ku na isto rij skim osno va ma vi di u Rush Wel ter, “Re a son, Rhe to ric, and Re a -
lity in Ame ri can Edu ca ti o nal Hi story”, The Re vi ew of Edu ca tion, sv. 2 (ja nu ar/fe bru ar 1976):
94-96.

23 Vi di Di a ne Ra vitch, The Re vi si o nists Re vi sed: A Cri ti que of the Ra di cal At tack on the Scho ols (New York:
Ba sic Bo oks, 1978), str. 146-147.



te o ri je, u svo joj po li tič ni joj ver zi ji, du bo ko su
ne de mo krat ske: nji hov od go vor na to pi ta nje
gla si da je po tre ban fi lo zof-kralj (ili fi lo zof ki -
nja-kra lji ca, ako su istin ski li be ral ni) ko ji će
svim za blu de lim ro di te lji ma i gra đa ni ma na -
met nu ti is prav ne obra zov ne pro gra me či ji je
za da tak da po dr že in di vi du al nu sa mo stal nost.
Kon zer va tiv ne te o ri je pa te od obe vr ste sla bo -
sti, sa mo u dru gim va ri jan ta ma. One de po li ti -
zu ju obra zo va nje jer ga u naj ve ćoj mo guć noj
me ri ve zu ju za ro di telj ski auto ri tet i isto vre me -
no us kra ću ju ro di te lji ma de mo krat ski auto ri tet
za pri me nu obra zov nih pro gra ma ko ji zah te va -
ju po dr šku dr ža ve. Na su prot ovim te o ri ja ma,
de mo krat ska te o ri ja se su o ča va s či nje ni com da
po sto je raz li či ti mo ral ni ide a li obra zo va nja jer
de mo krat sku de li be ra ci ju po sma tra ne sa mo
kao sred stvo po mi re nja tih raz li ka ne go i kao
va žan deo de mo krat skog obra zo va nja.

Naj i stak nu ti je obe lež je de mo krat ske te o ri -
je obra zo va nja je to što ona od ne iz be žnog ne -
sla ga nja ve za nog za obra zov ne pro ble me stva ra
vr li nu. Sa svim jed no stav no re če no, ta de mo -
krat ska vr li na je mo guć nost da jav no ras pra vlja -
mo o obra zov nim pro ble mi ma na na čin ko ji će
na še raz u me va nje obra zo va nja, kao i me đu sob -
no raz u me va nje, ve ro vat no pro ši ri ti vi še ne go
što bi se to de si lo kad bi smo do pu sti li da upra -
vlja nje ško la ma, ka ko ka že Kant, “za vi si is klju -
či vo od su da naj pro sve će ni jih struč nja ka”.24

Pro gra mi pro is te kli iz de mo krat skih de li be ra -
ci ja ne će uvek bi ti ona kvi ka kvi tre ba da bu du,
ali će bi ti pro sve će ni ji – obo ga će ni vred no sti ma
i in te re so va nji ma mno gih za jed ni ca ko je či ne

de mo kra ti ju – od onih ko je bi da li neo d go vor -
ni struč nja ci za obra zo va nje.

Pri mar ni cilj de mo krat ske te o ri je obra zo -
va nja ni je da po nu di re še nja za sve pro ble me
ko ji mu če obra zov ne in sti tu ci je, ne go da raz -
mo tri na či ne re ša va nja onih pro ble ma ko ji su
kom pa ti bil ni po sve će no sti de mo krat skim vred-
no sti ma. De mo krat ska te o ri ja obra zo va nja nu -
di prin ci pe ko ji nam, kad se su o či mo s dru štve -
nim ne sla ga nji ma, po ma žu da pro su di mo (a)
ko tre ba da ima auto ri tet za do no še nje od lu ka o
obra zo va nju i (b) ko je su mo ral ne gra ni ce tog
auto ri te ta.

De mo krat ska te o ri ja ni je za me na za mo ral -
ni ideal obra zo va nja. U de mo krat skom dru štvu
mo ral ni ide a li obra zo va nja uti ču na od goj na še
de ce, na to ko ga bi ra mo za čla no ve škol skih od -
bo ra i ko je obra zov ne pro gra me za stu pa mo. Ali
sop stve ne mo ral ne ide a le obra zo va nja, ma ko -
li ko oni bi li objek tiv ni, ne mo že mo jed no stav -
no pre ve sti u jav ni pro gram. Sa mo u dru štvu u
ko jem se svi dru gi gra đa ni sla žu sa mnom moj
mo ral ni ideal mo gao bi bi ti pre ve den u po li tič -
ki ideal. No ta kvo dru štvo ne će ima ti ve li ku po -
tre bu za po li ti kom ka kvu je mi zna mo. Kao što
je En gels (i ka sni je Le njin) pred vi deo, uprav na
vlast lju di bi la bi za me nje na uprav nom vla šću
stva ri. Da bi se stvo ri lo ta kvo dru štvo, ne ko mo -
ra da us po sta vi obra zov nu ti ra ni ju, ti ra ni ju ko -
ja ne bi mo gla funk ci o ni sa ti bez isto vre me nog
stva ra nja po li tič ke ti ra ni je. Ne po sto ji mo ral no
pri hva tljiv na čin da se po stig ne dru štve na sa -
gla snost oko mo ral nog ide a la obra zo va nja, bar
za na šeg ži vo ta. Ume sto to ga, mo ra mo po ku ša -
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ti da na đe mo naj i sprav ni je na či ne ko ji ma se
mo že po sti ći raz re še nje ne sla ga nja i obo ga ći va -
nje ko lek tiv nog ži vo ta pu tem de mo krat skih
ras pra va. To kom uče šća u de mo krat skim ras -
pra va ma i jav nom mi re nju raz li ka mo že se de -
si ti i da do ne kle iz me ni mo svo je mo ral ne ide a -
le obra zo va nja.

Če sto je te ško pri hva ti ti tvrd nju da su mo -
ral ni i po li tič ki ideal obra zo va nja dve odvo je ne
stva ri. A naj te že je to pri hva ti ti kad smo uve re -
ni ne sa mo u is prav nost svog mo ral nog ide a la
ne go i u to da će iz nje go ve re a li za ci je pro is te ći
ko ri sne dru štve ne po sle di ce. Ta ko, na pri mer,
kad je reč o po di za nju de ce, mno ge fe mi nist ki -
nje, uklju ču ju ći i me ne, ne po ko le blji vo te že
ide a lu rav no prav ne po de le po slo va iz me đu ro -
di te lja. Po red to ga, ima mo do bre raz lo ge da
ve ru je mo da bi že ne, mu škar ci i de mo krat ska
po li ti ka ima li ko ri sti kad bi nu kle u sna po ro di -
ca po sta la u tom smi slu ega li tar ni ja. Pre ma to -
me, mo gli bi smo tvr di ti da je ega li tar na po ro -
di ca i po li tič ki i mo ral ni ideal. Ali to ni je po li -
tič ki ideal u stro žem smi slu na ko ji sam pret -
hod no uka za la: mo ral ni ideal ega li tar ne po ro -
di ce ne mo že se jed no stav no pre ve sti u po li tič -
ki ideal ko ji oza ko nju je dr žav no me ša nje u po -
ro di cu u ime nje ne ve će ega li tar no sti.

Iako se ma li broj fe mi nist ki nja eks pli cit no
za la že za di rekt no po li tič ko me ša nje u po ro di -
cu, ne ke tvr de da ni de mo krat sko obra zo va nje
ni de mo krat ska po li ti ka ne će bi ti mo guć ni dok
se ne ostva ri ega li tar na po ro dič na struk tu ra.
To sta no vi šte mo žda iz gle da bez o pa sno, ali ima
slič nu za bri nja va ju ću im pli ka ci ju: dok se po -
ro di ca ne pre o bra ti u mo ral ni ideal, de li be ra -
tiv ni po li tič ki pro ce si i nji ho vi re zul ta ti ne će
ima ti de mo krat ski auto ri tet. Fe mi ni stič ki po -

gled na po ro di cu pri klad no slu ži kao mo ral ni
ideal ko ji ni je iz nad de mo krat ske po li ti ke, ne -
go je unu tar nje, i tre ba da nas na ve de da po dr -
ži mo pro gra me (po put sub ven ci o ni sa ne bri ge
o de ci i sek su al no ne ste re o tip nog ško lo va nja)
ko ji pod sti ču stva ra nje ega li tar ni jih po ro di ca.
De mo krat ski prin ci pi da ju ro di te lji ma ve li ki
pro stor u ko jem oni od lu ču ju o struk tu ri ra nju
svo je po ro di ce i obra zo va nju svo je de ce. Na -
rav no, osta je pro stor i za di sku si je struč nja ka i
gra đa na o to me ka ko ro di te lji tre ba da po di žu
svo ju de cu. Ja ne da jem tu vr stu sa ve ta, ne za to
što bi bi lo po gre šno da va ti ga, ne go za to što že -
lim da se usred sre dim na pi ta nja ve za na za na -
čin na ko ji vla da tre ba da obez be di obra zov ni
pro stor iz van do me na ro di telj skog od lu či va -
nja. Jed no od tih pi ta nja je i šta de mo krat ska
vla da tre ba da ura di ka ko bi se pre va zi šle rod ne
pred ra su de u sa dr ža ju i struk tu ri ško lo va nja i
kul tu re.

Po treb no nam je te o re ti sa nje o obra zo va -
nju i po treb no nam je da te o ri ja bu de de mo -
krat ska, ali za što nam je po treb na no va de mo -
krat ska te o ri ja obra zo va nja? Naj u ti caj ni ja te o -
ri ja dva de se tog ve ka – te o ri ja Džo na Dju i ja –
sa ma je po se bi eks pli cit no de mo krat ska. De -
mo krat ska te o ri ja ko ju ja raz vi jam na dah nu ta je
Dju i jem, ali se i uda lja va od nje ga bar na je dan
na čin. On je u pra vu kad na gla ša va po tre bu da
se na obra zo va nje gle da ši re, ne sa mo s “in di vi -
du a li stič kog sta no vi šta kao na ne što što se od vi -
ja iz me đu uči te lja i uče ni ka ili uči te lja i ro di te -
lja”. Ali šta bi bi lo to ši re i, ka ko se ve ru je, de -
mo krat sko sta no vi šte? U svo joj vi še na vo đe noj
ne go pre i spi ti va noj re če ni ci Djui za klju ču je da
“ono što naj bo lji i naj mu dri ji ro di telj že li za
svo je de te mo ra bi ti ono što za jed ni ca že li za svu
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svo ju de cu”.25 Ide ja da za jed ni ca ne tre ba da se
za do vo lji ni čim dru gim osim naj bo ljim obra -
zo va njem za svu de cu in tu i tiv no je pri vlač na, a i
tre ba da bu de. De mo krat sko dru štvo je od go -
vor no za gra đan sko obra zo va nje ne sa mo ne ke
ne go sve de ce. Ali “mo ra” li za jed ni ca za svu de -
cu že le ti “ono što naj bo lji i naj mu dri ji ro di telj
že li za svo je de te”?

Po gle daj mo šta bi, po jed nom mi šlje nju,
naj bo lji i naj mu dri ji ro di te lji že le li za svo ju
ćer ku:

... da teč no či ta i pi še; ar ti ku li sa no go vo ri,
pa žlji vo slu ša; na u či da uče stvu je u ras pra -
va ma u ko ji ma se raz me nju ju ide je; da se
na u či sa mo di sci pli ni i raz vi je spo sob nost za
sa mo kon tro lu; da či ta i ce ni do bru knji žev -
nost; do bro po zna je isto ri ju, ka ko na ci o -
nal nu ta ko i dru gih na ci ja; uva ža va vred no -
sti slo bod nog, de mo krat skog dru štva; raz -
u me pri rod ne na u ke, ma te ma ti ku, teh no -
lo gi ju i pri rod ni svet; ba vi se umet no šću i
ak tiv no i kao oso ba spo sob na da ce ni estet -
sku iz vr snost... Ta kvi ro di te lji bi že le li i
do bar pro gram fi zič kog vas pi ta nja pa mo -
žda i zna nje ne kog stra nog je zi ka.26

Mo ra li sva ka lo kal na za jed ni ca da že li ta kav i
sa mo ta kav na stav ni pro gram za svo ju de cu?
Iako je Dju i jev cilj do sto jan po što va nja, pre vo -
đe nje ono ga što naj bo lji i naj mu dri ji ro di te lji
že le u ono što za jed ni ca mo ra že le ti ne će nam na
pri hva tljiv na čin omo gu ći ti da obra zo va nje po -

sma tra mo ši re, a ne sa mo s “in di vi du a li stič kog
sta no vi šta, kao ne što što se od vi ja iz me đu uči te -
lja i uče ni ka ili iz me đu uči te lja i ro di te lja”. Da
li bi ne ki dru gi ideal po ko jem bi smo se upra -
vlja li uni štio de mo kra ti ju kao što Djui da lje
tvr di? Ako je tač no da de mo kra ti ja uklju ču je
pra vo gra đa na na ko lek tiv nu de li be ra ci ju o na -
či nu obra zo va nja bu du ćih gra đa na, mo gli bi -
smo do ći do sa svim druk či jeg za ključ ka: ako
ne ma sa gla sno sti gra đa na, po dr ška bi lo ko jem
mo ral nom ide a lu obra zo va nja, bio on li be ra -
lan ili kon zer va ti van, pod ri va de mo kra ti ju.

Ipak, ova kri ti ka je sva ka ko pre vi še upro šće -
na. Pro ble mi osta ju – a na ro či to pret nja da
mo že do ći do de mo krat ske re pre si je i dis kri mi -
na ci je. Gra đa ni i zva nič ni ci mo gu upo tre bi ti
de mo krat ske pro ce se ka ko bi uni šti li de mo kra -
ti ju. Oni mo gu pot ko pa va ti in te lek tu al ne te -
me lje bu du ćih de mo krat skih de li be ra ci ja pri -
me nji va njem obra zov nih pro gra ma ko ji ili po -
ti sku ju ne po pu lar ne (ali ra ci o nal ne) na či ne
raz mi šlja nja ili is klju ču ju ne ke bu du će gra đa ne
iz obra zo va nja ko je ih ospo so blja va za uče šće u
de mo krat skoj po li ti ci. De mo krat sko dru štvo ne
sme bi ti ogra ni če no na oza ko nji va nje sa mo
ono ga što naj bo lji i naj mu dri ji ro di te lji že le za
svo je de te, ali mo ra bi ti ogra ni če no ta ko da ne

pro pi su je pro gra me ko ji bi de mo kra ti ju uči ni -
li re pre siv nom i dis kri mi na tor nom. De mo -
krat ska te o ri ja obra zo va nja pre po zna je zna čaj
ospo so blja va nja gra đa na za do no še nje obra zov -
nih pro gra ma, ali i pri zna je da je va žno da se
nji hov iz bor ogra ni či na pro gra me uskla đe ne s
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onim prin ci pi ma – pro tiv nim re pre si ji i dis -
kri mi na ci ji – ko ji ču va ju in te lek tu al ne i dru -
štve ne te me lje de mo krat skih de li be ra ci ja. Dru -
štvo ko je ospo so blja va gra đa ne za pra vlje nje
obra zov nih pro gra ma či ju ume re nost ga ran tu -
ju ova dva prin ci pi jel na ogra ni če nja shva ta de -
mo krat ski ideal obra zo va nja.

Za što je obra zo va nje u cen tru pa žnje?
Ideal do pri no si od re đi va nju do me ta de mo -
krat ske te o ri je obra zo va nja. De mo krat ska te o -
ri ja obra zo va nja usred sre đu je se na ono što bi
se mo glo na zva ti “sve snom dru štve nom re pro -
duk ci jom”, to jest na na či ne na ko je se gra đa ni
ospo so blja va ju i tre ba da bu du ospo so blja va ni
da uti ču na obra zo va nje ko je, za uz vrat, ob li ku -
je po li tič ke vred no sti, sta vo ve i po na ša nje bu -
du ćih gra đa na. Po što je de mo krat ski ideal
obra zo va nja sve sna dru štve na re pro duk ci ja, de -

mo krat ska te o ri ja je usred sre đe na na prak tič nu
de li be ra tiv nu na sta vu u ko joj uče stvu ju po je -
din ci i na edu ka tiv ni uti caj in sti tu ci ja či ja je
svr ha bar de li mič no obra zov na.

Obra zo va nje se mo že ši re de fi ni sa ti ta ko da
uklju či sve dru štve ne uti ca je ko ji nas či ne onim
što je smo. In klu ziv nost te ši re de fi ni ci je in te lek -
tu al no je za do vo lja va ju ća. Go to vo svi va žni po li -
tič ki fi lo zo fi ko ji su pi sa li o obra zo va nju po či -
nja li su od ši re de fi ni ci je, ali ma lo njih ju je po -
tom ko ri sti lo u ana li zi.27 Kad se kre ne od ši re
de fi ni ci je, mno go je lak še uz di za ti zna čaj obra -
zo va nja ne go re ći bi lo šta si ste mat sko o nje mu.28

Ve ći na po li ti ko lo ga svr sta va obra zo va nje u
po li tič ku so ci ja li za ci ju. Obič no se pod ra zu me -
va da po li tič ka so ci ja li za ci ja ob u hva ta pro ce se
ko ji ma de mo krat ska dru štva pre no se gra đa ni -
ma po li tič ke vred no sti, sta vo ve i na či ne po na -
ša nja.29 Po što su mno gi od tih pro ce sa ne na - 291
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27 Vi di, re ci mo, Ru so o vo shva ta nje is ka za no na po čet ku pr vog po gla vlja u Emi lu. Sa vre me ni
pri mer je Israel Schef fler, “Mo ral Edu ca tion and the De moc ra tic Ideal”, u Re a son and Te a -

ching, str. 139-140.
28 Ali si ste mat ska ana li za ni je ne mo guć na. Auto ri ko ji su se ba vi li isto ri jom ame rič kog obra -

zo va nja znat no su do pri ne li na šem raz u me va nju obra zov ne ulo ge in sti tu ci ja ko je ni su ško -
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ne u me sno ja snu usme re nost” u isto rij skim tek sto vi ma o ško lo va nju. Vi di Ber nard Bailyn,
Edu ca tion in the For ming of Ame ri can So ci ety (New York: Vin ta ge, 1960), str. 4. Po Bej li nu, obra -
zo va nje je “ce lo ku pan pro ces ko jim kul tu ra pre no si se be kroz ge ne ra ci je...” (str. 14). Upo -
re di mo to s is ka zom Lo ren sa Kre mi na (ko ji je o ame rič kom obra zo va nju pi sao ve ro vat no
op šir ni je i si ste ma tič ni je ne go bi lo ko ji dru gi sa vre me ni isto ri čar): obra zo va nje je “de li be ra -

tiv ni, si ste mat ski i stal ni na por da se pre ne su, pri zo vu ili stek nu zna nje, sta vo vi, vred no sti,
ume će i sen zi bil nost, a ob u hva ta i sve is ho de tog na po ra” (kur ziv moj). Law ren ce A. Cre -
min, Tra di ti ons of Ame ri can Edu ca tion (New York: Ba sic Bo oks, 1977), str. 134.

29 Po što je po jam ta ko ob u hva tan, li te ra tu ru o po li tič koj so ci ja li za ci ji te ško je ukrat ko pri ka -
za ti. Ši ru de fi ni ci ju i op šti pre gled te obla sti vi di u Fred I. Gre en stein, “So ci a li za tion: Po -
li ti cal So ci a li za tion”, In ter na ti o nal Encyclo pe dia of the So cial Sci en ces (New York: Mac mil lan,
1968), 14: 551-555. Vi di i Ric hard E. Daw son i Ken neth Pre witt, Po li ti cal So ci a li za tion (Bo -
ston: Lit tle, Brown and Co., 1969); Ken neth P. Lang ton, Po li ti cal So ci a li za tion (New York:
Ox ford Uni ver sity Press, 1969); i Ro bert S. Si gel, Le ar ning Abo ut Po li tics: A Re a der in Po li ti cal So -

ci a li za tion (New York: Ran dom Ho u se, 1970).



mer ni, stu di je po li tič ke so ci ja li za ci je uglav nom
se ba ve ta ko zva nom “ne sve snom dru štve nom
re pro duk ci jom”. Ta kvo fo ku si ra nje stu di ja po -
li tič ke so ci ja li za ci je ima smi sla uko li ko im je cilj
da ob ja sne pro ce se ko ji ma dru štva obez be đu ju
svo je tra ja nje. Ali, ako je naš cilj raz u me va nje
na či na na ko ji de mo krat sko dru štvo tre ba da
uče stvu je u sve snom ob li ko va nju svo je bu duć -
no sti, va žno je da se obra zo va nje ne po i sto ve ću -
je s po li tič kom so ci ja li za ci jom.30 Ako ih po i -
sto ve ti mo, la ko će mo iz gu bi ti iz vi da oso be nu
vr li nu de mo krat skog dru štva – da ono ovla šću -
je gra đa ne da uti ču na na čin na ko ji se nji ho vo
dru štvo re pro du ku je.

S dru ge stra ne, kad obra zo va nje raz li ku je -
mo od po li tič ke so ci ja li za ci je, te ško će mo odo -
le ti is ku še nju da svu pa žnju ne usme ri mo na
ško lo va nje jer je ono naš naj de li be ra tiv ni ji ob -
lik obu ke lju di. Tom is ku še nju po ku ša vam da
odo lim, a da pri tom ne pod leg nem su prot -
nom, čak pro ble ma tič ni jem od no su pre ma
ško la ma kao pre ma ne va žnom de lu ono ga što
ame rič ko obra zo va nje je ste ili bi tre ba lo da bu -
de. Me đu mno gim naj no vi jim mi to vi ma o
ame rič kom obra zo va nju na i la zi mo i na sta no -
vi šte da ško lo va nje ni je mno go va žno – osim
mo žda zbog za do volj stva ko je pru ža de ci kao is -
ku stvo – jer ne uti če mno go ili uop šte ne uti če
na na čin po de le za ra de, ra da pa čak ni in te li -

gen ci je u na šem dru štvu. Kao što to i ina če bi -
va, tvo rac mi ta je ne po znat, ali sâm mit ima ve -
li ki dru štve ni uti caj.31 Za raz li ku od ne kih mi -
to va, ovaj ko ji go vo ri o mo ral noj be zna čaj no sti
ško lo va nja vi še is kri vlju je sli ku na ših dru štve -
nih uslo va ne go što ih osve tlja va. Oče ki va nja na
ko ja on uka zu je – ne iz be žno raz o ča ra nje u sve,
čak i naj ve će na po re da gra đa ne obra zu je mo
kroz ško lo va nje – is pu nja va ju se već sa mim na -
či nom nji ho vog for mu li sa nja jer se pa žnja po -
sve ću je is klju či vo pi ta nju da li ško le iz jed na ča va ju

po li tič ki i lič ni ži vot gra đa na, a za ne ma ru je pi -
ta nje da li ih una pre đu ju.

Mo že mo ce ni ti to što ško lo va nje ima cen -
tral no me sto u de mo krat skom obra zo va nju, a
ipak pri zna va ti da se de mo krat sko obra zo va nje
ne svo di sa mo na ško lo va nje. I ne ke van škol ske
in sti tu ci je – bi bli o te ke, na pri mer – mo gu do -
pri no si ti de mo krat skom obra zo va nju, a dru ge
– te le vi zi ja, na pri mer – mo gu od vra ća ti od
nje ga. To je mo žda oči gled no, ali se im pli ka ci -
je oči gled nog če sto na mer no pre vi đa ju da bi se
ras pra ve o obra zo va nju lak še kon tro li sa le. Ako
is tra ži va nje ono ga što se de ša va mi mo ško lo va -
nja usred sre di mo na glav no po li tič ko pi ta nje –
ka ko tre ba po de li ti auto ri tet nad obra zov nim
in sti tu ci ja ma u de mo krat skom dru štvu – oslo -
bo di će mo se po gre šnog uti sa ka da se de mo krat -
sko obra zo va nje za vr ša va ško lo va njem.
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30 Dru gi raz log pro tiv po i sto ve ći va nja obra zo va nja i so ci ja li za ci je vi di u Da vid Nyberg i Ki e ran
Egan, The Ero sion of Edu ca tion: So ci a li za tion and the Scho ols (New York: Te ac hers Col le ge Press,
1981), str. 2-5.

31 S ovim sta no vi štem naj če šće se po ve zu ju dva ra da: Chri stop her Jencks et al., Ine qu a lity: A Re as -

ses sment of the Ef fect and Scho o ling in Ame ri ca (New York: Ba sic Bo oks, 1972); Ja mes S. Co le man et

al., Re port on Equ a lity of Edu ca ti o nal Op por tu nity (Was hing ton, D. C.: U. S. Go vern ment Prin ting
Of fi ce, 1966). Vi di na ro či to Jencks, str. 29, 256.



Pre vo đe nje te o ri je u prak su
Auto ri tet nad obra zo va njem te o rij ski je pro -
blem ko ji či ni oko sni cu ove knji ge.32 Glav no
pi ta nje ko je po sta vlja de mo krat sko obra zo va nje
gla si: ko tre ba da ima auto ri tet da ob li ku je
obra zo va nje bu du ćih gra đa na? U pr vom po -
gla vlju za la ga la sam se za prin ci pi jel nu ski cu
de mo krat skog od go vo ra na to pi ta nje na su prot
od go vo ri ma ko je da ju tri naj u ti caj ni je ne de -
mo krat ske te o ri je o dr ža vi i obra zo va nju.

Pre o sta li deo De mo krat skog obra zo va nja je po -
ku šaj da se is tra že prak tič ne im pli ka ci je obra -
zov nog pro gra ma ko ji u da na šnjim Sje di nje -
nim Ame rič kim Dr ža va ma po zi va na vra ća nje

te o rij skim osno va ma. Me tod pre vo đe nja te o ri -
je u prak su bli zak je ono me što Džon Rols na zi -
va “re flek siv nom rav no te žom”, ali ne zah te va da
se od rek ne mo svo jih po seb nih in te re sa i mo -
ral nih uve re nja za u zi ma njem “po čet ne po zi ci -
je”.33 Is tra ži va njem im pli ka ci ja de mo krat skih
prin ci pa u od no su na obra zov nu prak su mi
isto vre me no usa vr ša va mo te prin ci pe s ob zi rom
na nji ho ve prak tič ne im pli ka ci je.

Po li ti ko lo zi će ve ro vat no bi ti sum nji ča vi
pre ma prak tič nom de lu ovog po stup ka, na isti
na čin na ko ji su tvor ci pro gra ma (i mo žda
isto ri ča ri)34 sum nji ča vi pre ma te o ri ji. Me đu -
tim, pre vo đe nje po li tič kih prin ci pa u prak su
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32 Ja imam u vi du op šte zna če nje re či auto ri tet: “pra vo da se kon tro li šu ili do no se ko nač ne
od lu ke” (Ox ford En glish Dic ti o nary). Auto ri tet mo že i ne mo ra bi ti bli sko po ve zan s “po zi va njem
na bez lič ni nor ma tiv ni po re dak ili vred no sni si stem ko ji re gu li še po na ša nje uglav nom za to
što su ga pri hva ti li oni ko ji mu se po vi nu ju” (Pe ters, Et hics and Edu ca tion, str. 239). Upo re di
Da vid Nyberg, Po wer Over Po wer (It ha ca, N. Y.: Cor nell Uni ver sity Press, 1981), str. 63-91.

33 Vi di John Rawls, A The ory of Ju sti ce (Cam brid ge, Mass.: Har vard Uni ver sity Press, 1971), na -
ro či to str. 22 i da lje, 48-51.

34 Ni sam si gur na ka ko se mo že ob ja sni ti sum nji ča vost mno gih isto ri ča ra pre ma po li tič koj te -
o ri ji. Mo žda su za to kri ve tran si sto rij ske i tran skul tur ne pre ten zi je mno gih po li tič kih te o -
ri ja. Mo je za la ga nje za ov de pred sta vlje nu te o ri ju de mo krat skog obra zo va nja ne ma ta kve
pre ten zi je. Ja sa mo tvr dim da prin ci pi de mo krat skog obra zo va nja mo gu po mo ći da na šnjim
Ame ri kan ci ma u pro ce ni vred no sti obra zov ne prak se jer tu prak su uz di žu do ni voa stan -
dar da ko ji se mo gu jav no bra ni ti. Ne po ku ša vam (a ni sam za to ni sprem na) da ob ja snim
ne ka da šnje uspe he i ne u spe he de mo krat skog obra zo va nja u Ame ri ci. Ipak, mno gi isto rij ski
opi si uspe ha i ne u spe ha po la ze od nor ma tiv nih stan dar da ko je tre ba eks pli cit no obra zlo ži -
ti da bi smo ih u pot pu no sti raz u me li. Na dam se da ću do pri ne ti tom raz u me va nju. S dru -
ge stra ne, isto rij ski opi si mo gu po mo ći te o re ti ča ri ma da shva te prak tič ne im pli ka ci je nor -
ma tiv nih stan dar da. U for mi ra nju svog shva ta nja de mo krat skog obra zo va nja osla nja la sam
se (če sto im pli cit no) na mno ge isto rij ske opi se ne ka da šnjih vr sta prak se u ame rič kom obra -
zo va nju. Na mo je mi šlje nje su, iz me đu osta log, naj vi še uti ca li: Law ren ce A. Cre min, The

Tran sfor ma tion of the Shool: Pro gres si vism in Ame ri can Edu ca tion, 1876-1957 (New York: Vin ta ge Bo -
oks, 1964); Cre min, Ame ri can Edu ca tion: The Na ti o nal Ex pe ri en ce, 1783-1876 (New York: Har per
and Row, 1980); Paul E. Pe ter son, The Po li tics of School Re form 1870-1940 (Chi ca go: Uni ver -
sity of Chi ca go Press, 1985); Di a ne Ra vitch, The Gre at Scho ols Wars: New York City, 1805-1973

(New York: Ba sic Bo oks, 1974); Ra vitch, The Tro u bled Cru sa de: Ame ri can Edu ca tion 1945-1980

(New York: Ba sic Bo oks, 1983); i Rush Wel ter, Po pu lar Edu ca tion and De moc ra tic Tho ught in Ame -

ri ca (New York: Co lum bia Uni ver sity Press, 1962).



bit no je ne sa mo za od bra nu po li tič ke te o ri je
ne go, u is toj me ri, i za eva lu a ci ju obra zov ne
prak se. Naj bo lju od bra nu ove te o rij ske tvrd -
nje ta ko đe na la zi mo vi še u prak si ne go u te o -
ri ji. Ta ko će nam, na pri mer, raz ma tra nje
prin ci pa jed na kih obra zov nih šan si ot kri ti da
su ne ke od nje go vih prak tič nih im pli ka ci ja u
su ko bu s ne kim od na ših naj čvr šćih uve re -
nja.35 Ta da mo ra mo ili pro me ni ti svo ja uve -
re nja ili re vi di ra ti svo je prin ci pi jel no shva ta -
nje jed na kih obra zov nih šan si. U te o ri ji je
mo guć no da se li be ral ni prin cip osla nja na te -
me lje ko ji su do volj no čvr sti da odo le sna zi
na ših uve re nja. U prak si to ni je slu čaj. Tu na -
ša uve re nja či ne naj čvr šći te melj na šeg te o rij -
skog raz u me va nja. Pre ma to me, ne ma mo bo -
lju al ter na ti vu ne go da re vi di ra mo svo je prin -
ci pi jel no raz u me va nje jed na kih obra zov nih
šan si. Uop šte no go vo re ći, ne mo že mo raz u -
me ti po li tič ku te o ri ju ni ti upo tre bi ti nje ne
prin ci pe u vred no va nju po sto je će prak se uko -
li ko se ne upu sti mo u pro ces for mu li sa nja tih
pri ni ci pa ta ko što će mo ih pre ve sti u prak su i
o prak si pro su đi va ti s ob zi rom na svo ja uve re -
nja.

Taj pro ces ot po či njem op šir nom ras pra -
vom o osnov nom i sred njem škol stvu u Sje di -
nje nim Dr ža va ma. O nje go vim svr ha ma go vo -
rim u dru gom po gla vlju. Raz u me va nje de mo -
krat skih svr ha osnov nog i sred njeg ško lo va nja
pru ža te melj za iz la ga nje u sle de ća tri po gla vlja:
o di men zi ja ma de mo krat skog uče šća (tre će po -
gla vlje), gra ni ca ma de mo krat skog auto ri te ta
(če tvr to po gla vlje) i po de li obra zov nih re sur sa
u škol skom si ste mu (pe to po gla vlje).

Vi so ko obra zo va nje se raz li ku je od osnov -
nog i sred njeg po po seb nim de mo krat skim svr -
ha ma. U še stom po gla vlju raz ma tram te svr he i
na čin na ko ji uni ver zi te ti ma tre ba upra vlja ti u
skla du s nji ma. U sed mom po gla vlju ras pra -
vljam o kon tro ver zi ve za noj za pre fe ren ci jal no
upi si va nje u kon tek stu ši re ras pra ve o upi si va -
nju na fa kul tet i fi nan sij skoj po mo ći.

Osmo po gla vlje se ba vi pi ta njem u ko li koj
me ri van škol ske in sti tu ci je – po seb no bi bli o te -
ke i te le vi zi ja – mo gu obra zo va ti de cu. Glav ni
pro blem je i ovog pu ta od nos iz me đu de mo -
krat skih svr ha tih in sti tu ci ja i na či na na ko ji
de mo krat sko dru štvo tre ba da po de li auto ri tet
nad nji ma.

U de ve tom po gla vlju raz ma tram tri na či na
na ko ja se auto ri tet vla de mo že za lo ži ti za ši re -
nje de mo krat skog obra zo va nja od ra slih: ona
mo že pro ši ri ti šan se za uti caj i uva ža va nje vi so -
ke kul tu re, po ve ća ti broj upi sa od ra slih na vi so -
ko škol ske usta no ve i ne pi sme nim od ra slim lju -
di ma po nu di ti dru gu šan su za osnov no obra zo -
va nje.

U za ključ ku po ka zu jem da je te o ri ja o de -
mo krat skom obra zo va nju sa gla sna tvrd nji da je
i sa ma po li ti ka ob lik obra zo va nja. Po mom mi -
šlje nju, od luč ni ja de mo krat ska po li ti ka uči ni la
bi da ono či me se de mo krat sko obra zo va nje ba -
vi po sta ne još va žni je. Kao što nam je po treb na
de mo kra tič ni ja po li ti ka da bi smo una pre di li
de mo krat sko obra zo va nje, ta ko nam je po treb -
no i de mo kra tič ni je obra zo va nje da bi smo una -
pre di li de mo krat sku po li ti ku. Ako ce ni mo ma -
kar jed nu od tih stva ri, mo ra mo upor no ra di ti
na obe ma.
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35 Vi di pe to po gla vlje, “Tu ma če nje jed na kih obra zov nih šan si”.



PR VO PO GLA VLJE:
DR ŽA VE I OBRA ZO VA NJE

“Ra đa mo se sla bi i sto ga su nam po treb ne si le,
ra đa mo se bez igde iče ga i sto ga nam je po -
treb na po moć; ra đa mo se glu pi i sto ga nam je
po treb na moć ra su đi va nja. Sve što nam ne do -
sta je pri na šem ro đe nju, i što nam je po treb -
no kad od ra ste mo, da je nam se vas pi ta njem.”
Dar obra zo va nja,� ta ko ši ro ko shva ćen kao sve
što uči mo “od pri ro de, ili od lju di, ili od stva -
ri”,1 mo žda nas či ni onim što je smo, ali ni je
na na ma da ga da je mo. Za to se, kao i Ru so,
okre će mo de lu obra zo va nja ko ji je naj do stup -
ni ji na šem uti ca ju: sve snim na po ri ma mu ška -
ra ca i že na da pod stak nu in te lekt i ob li ku ju
ka rak ter ma nje obra zo va nih lju di. I pri rod no
po la zi mo od pi ta nja ka kvu svr hu obra zo va nje
tre ba da ima – ka kve lju de bi tre ba lo da na sto -
ji da stvo ri.

Od go vor ko ji do bi ja mo naj če šće je re la ti vi -
stič ki ar ti ku li san. “Jer za sva ko dr žav no ure đe -
nje po treb no je po seb no vas pi ta nje”, tvr dio je
Ari sto tel.2 Za ko ni, sa gla sio se Mon te skje, “tre -
ba da se sla žu s pri ro dom i na če lom vla da vi -
ne”,3 a to su po dr ža li i Dir kem i ne ko li ko dru -
gih sa vre me nih te o re ti ča ra dru štva.

Mno gi mo ra li sti ne go du ju i na sâm po men
re la ti vi zma jer ga po ve zu ju sa sta no vi štem pri -
klad no na zva nim “su bjek ti vi zam”, ko ji mo ral -
nost svo di na lič no mi šlje nje. Ari sto tel, Mon -
te skje i Dir kem od ba cu ju su bjek ti vi zam u ime
da le ko od bran lji vi jeg sta va da je naj du blja, za -
jed nič ka mo ral na po sve će nost dru štva – nje go -
vo “dr žav no ure đe nje” po Ari sto te lu ili “na če lo
vla da vi ne” u Mon te skje o vom mo der ni jem smi -
slu – stan dard za utvr đi va nje pra ved no sti nje -
go ve obra zov ne prak se. Taj ob lik re la ti vi zma iz -
la že se mo ral nom ri zi ku da pre đe u kon zer va ti -
vi zam. Da li pra ved nost pod ra zu me va da gra đa -
ni mo ra ju bi ti obra zo va ni u skla du s dr žav nim
ure đe njem i ako to ure đe nje ohra bru je su ro -
vost i ne prav du? Naj či sti ja for mu la ci ja obra -
zov nog re la ti vi zma ka že da ne mo ra ju ili bar ne
mo ra ju nu žno. Obra zo va nje se mo ra ru ko vo -
di ti prin ci pi ma, a ne prak som dru štve nog ure đe -
nja. Obra zov ni re la ti vi zam ni je kon zer va ti van
u uskom smi slu odr ža va nja sta tu sa kvo, ne go u
ši rem smi slu da va nja po dr ške po sto je ćim dru -
štve nim ide a li ma.

Pro blem pod sti ca nja su ro vo sti i ne prav de
kroz obra zo va nje ja vlja se sa mo ako prin ci pi (ne
prak sa) dru štva po dr ža va ju su ro vost i ne prav -
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� Autor ka ko ri sti reč edu ca tion i u smi slu vas pi ta nja (od go ja, od ga ja nja) i u smi slu obra zo va nja
(sti ca nja zna nja i ume ća), naj če šće isto vre me no u oba smi sla, to jest da ozna či pro ce se sti ca -
nja zna nja i for mi ra nja lič no sti ka ko u okvi ru in sti tu ci o nal nog ško lo va nja ta ko i unu tar po -
ro di ce. I u na šem je zi ku ta dva smi sla ni su stro go odvo je na, ne go se pre pli ću. Da bi smo iz -
be gli zbr ku, reč edu ca tion pre vo di mo is klju či vo kao “ob ra zo va nje” (prim. prev.).

1 Žan Žak Ru so, Emil ili o vas pi ta nju, prev. Du šan Ta min džić (Va lje vo – Be o grad: KU IZ Este ti ka,
1989), str. 12.

2 Ari sto tel, Po li ti ka, prev. Lji lja na Cre pa jac (Be o grad: BIGZ Pu blis hing D. P., 2003), str. 218,
(1337a).

3 Šarl de Mon te skje, O du hu za ko na, prev. Aljo ša Mi mi ca (Be o grad: Za vod za udž be ni ke, 2011),
1: 15. Up. The Wri tings of Be nja min Fran klin, ur. Al bert H. Smyth (New York and Lon don: 1905-
1907), 10: 97-105; i Emil Durk he im, Mo ral Edu ca tion (New York: Free Press, 1961), pas sim.



du. Taj pro blem je mo žda re dak, ali ni je sa mo
hi po te ti čan. Ne ka dru štva – na pri mer, ro bov -
ska u pro šlo sti i ju žno a frič ko da nas – ve ro vat no
se osla nja ju na ra si stič ke prin ci pe. Sva ki kre di -
bil ni ob lik obra zov nog re la ti vi zma mo ra ili ot -
kri ti kri tič ke prin ci pe (čak i unu tar naj o ko re li -
jih ra si stič kih dru šta va) ili pre po zna ti gra ni ce
prin ci pa ko je se mo gu oprav da ti in ter nim
shva ta nji ma dru štva.4 Kad dru štva ili naj moć -
ni je gru pe unu tar njih pre ko ra če te gra ni ce pa
se, na pri mer, po sve te ra si stič kim prin ci pi ma,
re vo lu ci ja ili gra đan ski rat po sta je pred u slov
mo ral nog obra zo va nja.

Me đu tim, mno ga ne pra ved na dru štva ni su
mo ral no po sve će na su ro vo sti ili ne prav di.
Mark si stič ki prin ci pi, na pri mer, pru ža ju sa -
svim do volj no osno va da so vjet ski di si den ti
osu de go to vo ce lo kup nu prak su so vjet skih re ži -
ma ko je mno gi Ame ri kan ci do ži vlja va ju kao su -
ro ve ili ne pra ved ne. Po re žim skom tu ma če nju
mark si zma, kri ti ka mo že po sta ti ne mo guć na.
“A vas pi ta va ti u du hu dr žav nog ure đe nja ne
zna či stva ra ti gra đa ne ko ji će bi ti po vo lji pri -

sta li ca ma oli gar hi je ili de mo kra ti je, već gra đa -
ne ko ji će bi ti oslo nac de mo kra ti je od no sno
oli gar hi je.”5 Re la ti vi zam, ka ko ga Ari sto tel
for mu li še, ne zah te va da pri hva ti mo mo ral no
tu ma če nje vla da ju će kla se kao mo ral no vla da -
ju će tu ma če nje.

Ali ko je tu ma če nje tre ba da vla da? Ka ko
od re đu je mo prin ci pe jed nog dru štva ili nje go -
vog dru štve nog ure đe nja u Ari sto te lo vom smi -
slu? To pi ta nje je ve ći iza zov za re la ti vi zam ne -
go op tu žba za kon zer va ti vi zam, ali je po treb no
da pri zna mo sle de će: “Čla no vi dru štva ve ro vat -
no se ne će slo ži ti s onim što dr žav no ure đe nje,
u Ari sto te lo vom ši ro kom smi slu, za i sta je ste ili
po sta je ili tre ba da bu de. A ni je ve ro vat no ni da
će se sa gla si ti ko ji će ga tip ka rak te ra naj bo lje
po dr ža ti ili ka ko se taj tip mo že naj bo lje pro iz -
ve sti.”6 Ako je ta ko, on da je ve ro va nje u obra -
zov ni re la ti vi zam kom pa ti bil no ve ro va nju u bi -
lo ko ji od mno gih ne kom pa ti bil nih tu ma če nja
obra zov ne pra vič no sti. Da kle, bi lo da pri hva ta -
mo ili ne pri hva ta mo osnov no na če lo obra zov -
nog re la ti vi zma (da gra đa ni tre ba da bu du
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4 Uobi ča je na je po ja va da se i unu tar naj o ko re li jih ra si stič kih dru šta va ra đa kri ti ka. Po gle daj -
mo ka ko apart hejd tu ma či bur ski di si dent An dre Brink. Po što je apart hejd oka rak te ri sao kao
“pro du že tak ce lo kup nog si ste ma vred no sti, ko ji ob u hva ta sve obla sti dru štve nog is ku stva,
eko no mi je, fi lo zo fi je, mo ra la i pre sve ga re li gi je”, Brink ka že: “Di si dent se bo ri da po tvr di
naj po zi tiv ni je i naj kre a tiv ni je vi do ve svog na sle đa... Ukrat ko, apart hejd, ka ko ga ja vi dim,
po ri če ono što je naj bo lje u sa mom Afri ka ne ru... On po ri če Afri ka ne ro vo po što va nje ži vo -
ta, nje go vu ro man tič nost, ose ćaj za mi stič no, du bo ku ve za nost za ze mlju, ve li ko du šnost, sa -
o se ćaj nost... Di si dent se bo ri za ono što je Afri ka ner mo gao i tre ba lo da po sta ne u sve tlo sti sop -

stve ne isto ri je...” An dré Brink, Wri ting in a Sta te of Si e ge: Es says on Po li tics and Li te ra tu re (New York:
Sum mit Bo oks, 1983), str. 19-20. (Kur ziv moj.)

Osta vljam po stra ni pi ta nje ka ko bi re la ti vi zam mo gao raz vi ti te o rij ska sred stva po mo ću
ko jih bi se ili iza bra lo “ono što je naj bo lje” u kul tu ri ili ogra ni či lo pri hva ta nje in ter no stvo -
re nih prin ci pa. De mo krat ska te o ri ja ko ju da lje raz vi jam nu di niz ogra ni če nja (u okvi ru ne -
re pre si je i ne di skri mi na ci je) sa gla snih re la ti vi zmu, ali ne i iz vo dlji vih iz nje ga.

5 Ari sto tel, Po li ti ka, str. 150 (1310a).
6 Mic hael Wal zer, Sphe res of Ju sti ce (New York: Ba sil Bo oks, 1983), str. 197.



obra zo va ni u skla du s po li tič kim prin ci pi ma
svog dru štva), mo ra mo ko ri sti ti ne ki ob lik fi lo -
zof ske ana li ze da bi smo od bra ni li skup prin ci -
pa ili od re di li ko ji skup ili či je tu ma če nje tih
prin ci pa tre ba da vla da. Kon tro ver zu ve za nu za
re la ti vi zam – ili bar obra zo va ni re la ti vi zam –
naj bo lje je osta vi ti po stra ni ako že li mo da po -
stig ne mo bi lo ka kav na pre dak u ana li zi svr ha
obra zo va nja.

Ob lik ana li ze ko ji sle di mo žda je naj bo lje
na zva ti di ja lek tič kim, ma da okle vam da ga ta ko
na zo vem.7 Ana li za po či nje vred no va njem naj -
ši re pri hva će nih te o ri ja o obra zov nim svr ha ma,
auto ri te ti ma i po de la ma, a cilj joj ni je sa mo
kri ti ka ne go i stva ra nje bo lje te o ri je ko ja će ob -
u hva ti ti do bre stra ne stan dard nih shva ta nja, a
iz be ći nji ho ve sla bo sti. Me tod ne će za do vo lji ti
stro ge fun da ci o na li ste, ko ji ve ru ju da sva ka od -
bran lji va po li tič ka te o ri ja mo ra po če ti ot kri ćem
ne kog ne sum nji vog ili sa mog po se bi oči gled -
nog po la zi šta i gra di ti se od te me lja na go re (da
ta ko ka že mo). Bo jim se da mi ta kvo po la zi šte,
čak i da sam ga na šla, ne bi mno go po mo glo da,
pre ne go što se ova knji ga ili moj ži vot za vr ši,
ka žem sve što tre ba re ći o obra zov nim pro ble -
mi ma bi lo ko jeg po li tič kog tre nut ka. Na rav no,
strah fun da ci o na li sta ima su pro tan raz log: ve -
li ka ko li či na mo ral nog go vo ra o po li ti ci i obra -

zo va nju ne mo že se oprav da ti jer se taj go vor ne
osvr će una zad, na osnov ne prin ci pe. Ipak, moj
di ja lek tič ki me tod ni je bez te me lja u tom smi -
slu: on mi omo gu ća va da se za lo žim za iz nu tra
do sle dan i in tu i tiv no pri hva tljiv skup osnov nih
pre mi sa i prin ci pa, osnov nih bar kad je reč o
ame rič kom dru štvu.

Va žna pred nost ovog me to da u od no su na
stro gi fun da ci o na li zam le ži u to me što mo že mo
iz gra di ti de mo krat sku te o ri ju obra zo va nja a da
se pret hod no ne za lo ži mo za ne ko od shva ta nja
ljud ske pri ro de na ko ji ma se te o ri je obra zo va -
nja obič no te me lje. Osla nja nje na de duk ci ju
aksiomâ o ljud skoj pri ro di je po gre šno jer je
ve ći na po li tič ki va žnih obe lež ja ljud skog ka rak -
te ra re zul tat obra zo va nja. Ako nam upra vo
obra zo va nje da je oso ben ka rak ter, nje go ve svr -
he ne mo že mo od re di ti po zi va njem na apri or -
nu te o ri ju o ljud skoj pri ro di. “Pri ro da” mo že
po sta vi ti gra ni ce iz van ko jih dru štvo ni je u sta -
nju da po stig ne obra zov ne svr he. Ali te gra ni ce
sva ka ko osta vlja ju dru štvi ma ši ro ke mo guć no sti
iz bo ra iz me đu kon ku rent skih obra zov nih svr -
ha. Obra zo va nje mo že ima ti za cilj da usa vr -

ši ljud sku pri ro du kroz raz voj nje nih po ten ci ja -
la, da je skre ne ka slu že nju dru štve no ko ri snim
svr ha ma ili da je po be di po ti ski va njem sklo no sti
ko je su dru štve no de struk tiv ne.8 Ne ke od tih
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7 Raz log za okle va nje ni je onaj ko ji je na ve den u jed nom od mo jih fa kul tet skih pri ruč ni ka iz
gra đan skog obra zo va nja, gde se di ja lek ti ka de fi ni še kao “ko mu ni stič ki na čin ra su đi va nja –
zgod na za me na za stan dard nu lo gi ku”. Vi di Ro ger Swe a rin gen, The World of Com mu nism (New
York: Ho ug hton Mif flin, 1962), str. 247. Okle vam vi še za to što se ari sto te lov ski smi sao ter -
mi na go to vo iz gu bio iz sva ko dnev nog je zi ka. Iako di ja lek tič ki me tod ne mo že da us po sta vi
na uč no zna nje (ko je mo ra bi ti ute me lje no na isti ni, a ne sa mo na mi šlje nju), di ja lek ti ka je,
po Ari sto te lu, “ve šti na is pi ti va nja” ko ja “ima put ka na če li ma svih na či na is tra ži va nja”. Ari -
sto tel, To pi ka, u To pi ka. So fi stič ka opo vr ga va nja, prev. Slo bo dan U. Bla go je vić (Be o grad: Pa i dea,
2008), 101b3.

8 Na ovo troj stvo uka zao mi je Ro bert Fu lin vaj der †Ro bert Ful lin wi der‡.



ci lje va mo že mo iza bra ti i da ti im sa dr ži nu sa mo
ako raz vi je mo nor ma tiv nu te o ri ju o to me šta
obra zov ne svr he tre ba da bu du.

Bu du ći da ni smo na sle di li sa mo jed nu
nor ma tiv nu te o ri ju, ne go vi še njih, one se sad
nad me ću za na šu na klo nost; ti me se mo gu ob -
ja sni ti mno ga dru štve na ne sla ga nja, kao i na ša
lič na ne si gur nost u ve zi sa svr ha ma obra zo va -
nja. Tri naj o so be ni je i naj i stak nu ti je me đu tim
te o ri ja ma mo gu se iz ve sti iz tu ma če nja Pla to na,
Džo na Lo ka i Džo na Stju ar ta Mi la.9 Ja ih (iz
raz lo ga ko ji će po sta ti ja sni) na zi vam te o ri jom o
po ro dič noj dr ža vi, o dr ža vi po ro di ca i o dr ža vi po je di na ca.
Upr kos raz li ka ma, sva ka od njih se ba vi pi ta -
njem obra zo va nja (nje go vim svr ha ma, po de -
lom i auto ri te ti ma) kao de lom prin ci pi jel ne
po li tič ke te o ri je. To je tra di ci ja u okvi ru ko je de -
lu jem iako od ba cu jem – ili bar mo di fi ku jem –
nji ho ve prin ci pe u ko rist de mo kra tič ni je te o ri -
je ko ja (tvr dim) da je po god ni ju osno vu za od -
re đi va nje obra zov nih svr ha, auto ri te ta i po de le
obra zov nih do ba ra u na šem dru štvu.

Po ro dič na dr ža va
Mo že mo li ra zlo žno go vo ri ti o do brom obra zo -
va nju ako ne zna mo šta su pra ved no dru štvo i čo -

vek pun vr li na? So krat po sta vlja to pi ta nje so fi -
sti ma u Pro ta go ri. Ono je, kao i ve ći na So kra to vih
pi ta nja, osta lo bez od go vo ra i na kon dva de set pet
ve ko va. Ali još uvek je vred no po sta vlja nja.

U svo joj kri ti ci so fi sta u Dr ža vi Pla ton ka že
da ne mo že mo go vo ri ti o do brom obra zo va nju
ako ne zna mo šta prav da i vr li na za i sta je su, a ne
šta dru štvo, u skla du sa za jed nič kim dru štve nim
shva ta nji ma, sma tra da je su. Prav da je, ka že So -
krat, isto vre me na re a li za ci ja po je di nač nog i
dru štve nog do bra. Po što do bar ži vo ta po je di -
na ca pod ra zu me va do pri no še nje dru štve nom
do bru, ne ma nu žnog su ko ba iz me đu ono ga što
je do bro za nas i onog što je do bro za na še dru -
štvo – pod uslo vom da je dru štvo pra ved no. Po -
ro dič na dr ža va se pre sve ga od li ku je ti me što
zah te va da je di no ona ima obra zov ni auto ri tet
kao sred stvo za us po sta vlja nje skla da – kon sti -
tu tiv nog od no sa mo glo bi se re ći – iz me đu po -
je din ca i dru štve nog do bra za sno va nog na zna -
nju. Pri sta li ce po ro dič ne dr ža ve oče ku ju da se
me đu gra đa ni ma stvo ri ni vo slič nog raz mi šlja -
nja i dru gar ske pri sno sti za ko ji mno gi mi sle da
se mo že na ći sa mo u po ro di ca ma (a da nas mo -
žda ni u nji ma).10 Svr ha obra zo va nja u po ro -
dič noj dr ža vi je da ne gu je je din stvo ta ko što će
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9 Su vi šno je i re ći da moj cilj u kon stru i sa nju tih te o ri ja ni je da po nu dim tu ma če nje Pla to -
na, Lo ka i Mi la ko je je ver no nji ho vim na me ra ma ili ob u hva ta ce lo kup nu nji ho vu ar gu -
men ta ci ju. Moj je cilj da is ko ri stim te te o ri je da bih uka za la na prin ci pe ko ji le že u osno vi tri
naj če šća i naj ne o do lji vi ja shva ta nja ob ra zo va nja u na šem dru štvu.

10 To što vi še ne mi sli mo (a mo žda ni kad ni je bi lo ni oprav da no mi sli ti) da su po ro di ce “uto -
či šta u ne mi lo srd nom sve tu” ne spre ča va nas da sa ču va mo ideal po ro dič nog ži vo ta kao obla -
sti u ko joj ro di te lji i de ca po i sto ve ću ju sop stve no do bro s do brom ce li ne. Me đu tim, u is ku -
še nju smo (mo žda sve vi še) da, kao ni Pla ton, ne ve ru je mo da je to po i sto ve ći va nje do volj -
no za stva ra nje ide al nog po ro dič nog ži vo ta. Pra vič na po de la ra da, emo ci o nal ne po dr ške i
dru gih na gra da i te re ta po ro dič nog ži vo ta iz me đu mu ža i že ne mo gla bi bi ti još je dan nu žni
deo na šeg ide a la. Bi lo to do bro ili ne, po ro dič na prav da je mo žda po sta la pred u slov za po -
sti za nje sklad nog po i sto ve ći va nja vo lja. Upo re di Mic hael J. San del, Li be ra lism and the Li mits of

Ju sti ce (New York: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1982), str. 33-34 i da lje.



svu de cu spo sob nu za obra zo va nje uči ti šta je
(je di ni) do bar ži vot za njih i usa đi va ti im že lju
da svim sna ga ma te že ta kvom ži vo tu, a ne ne -
kom ko ji je ni žeg re da. Gra đa ni do bro ure đe ne
po ro dič ne dr ža ve uče da sop stve no do bro ne
mo gu ostva ri ti ako ne do pri no se dru štve nom
do bru, a obra zo va nje ih usme ra va da že le sa mo
ono što je do bro za njih i nji ho vo dru štvo.

Ne mo ra mo pri hva ti ti Pla to no vo sta no vi šte
o pri rod noj ne jed na ko sti lju di da bi smo ozbilj -
no raz mo tri li nje go vu te o rij sku od bra nu po ro -
dič ne dr ža ve. Kad od ba ci mo po me nu to sta no -
vi šte, na la zi mo ve o ma uver lji vo obra zlo že nje
sta va da je dr žav ni auto ri tet nad obra zo va njem
nu žan za us po sta vlja nje skla da iz me đu in di vi -
du al ne vr li ne i dru štve ne prav de. Ako de ca ne
na u če da po i sto ve ću ju sop stve no do bro s dru -
štve nim do brom, ne mo guć no je ostva ri ti mir -
no i na pred no dru štvo. Uko li ko dru štve no do -
bro o ko jem uče ni je vred no nji ho ve te žnje, oni
će od ra sti u raz o ča ra ne lju de, ne za do volj ne
dru štvom ko je ih je po gre šno obra zo va lo. Pre -
ma to me, dr ža ve ko je se za do vo lja va ju ma njim
auto ri te tom od ap so lut nog de ge ne ri sa će se
zbog unu tra šnjeg ne skla da.

Va žno je na gla si ti da Pla to no va po ro dič na
dr ža va ne da je po dr šku ni jed nom obra zov nom
auto ri te tu ko ji de cu uči na či nu ži vo ta ko ji se ne
mo že ra ci o nal no od bra ni ti kao mo ral no su -
per i o ran u od no su na dru ge na či ne. Dr ža va ne
mo že jed no stav no re ći: “Po što že li mo da po -
stig ne mo dru štve ni sklad, in dok tri ni sa će mo
svu de cu da ve ru ju da je naš na čin ži vo ta naj bo -
lji.” Ra zu man od go vor na to sva ka ko bi gla sio:

“Ali za što bi ste vi ima li auto ri tet da na met ne te
svoj na čin raz mi šlja nja sle de ćoj ge ne ra ci ji? Za -
što ja ne bih imao auto ri tet da na met nem svoj
na čin?” I, na rav no, mno gi dru gi ra zum ni lju -
di da će isti od go vor, ali će nji ho vo shva ta nje
do brog ži vo ta bi ti u su ko bu i s mo jim shva ta -
njem i sa shva ta njem ko je za stu pa ju obra zov ni
auto ri te ti dr ža ve. S Pla to no vog sta no vi šta po -
sma tra no, za pra vič nost obra zov nih pre ten zi ja
dr ža ve su štin ski je va žno da nje no shva ta nje šta
je do bar ži vot za sva ku oso bu bu de is prav no.

Pre ne go što se upu sti mo u Pla to no vu ar -
gu men ta ci ju, po za ba vi će mo se ne pla to nov skim
ob li kom po ro dič ne dr ža ve, gde obra zov ni
auto ri tet ni je za sno van na ve ćoj mu dro sti dr ža -
ve, ne go na nje nom sta tu su kao “po li tič kog”
ro di te lja svih gra đa na. Kad u Kri to nu go vo re So -
kra tu o nje go voj du žno sti da im se po vi nu je,
Za ko ni i Ustav Ati ne ne ka žu da su u pra vu, ne -
go da ima ju pra vo da nji me vla da ju: “Pre sve ga,
ni smo li mi te be na svet do ne li, i ni je li pre ko
nas tvoj otac uzeo maj ku tvo ju i te bi ži vot po da -
rio? ... A kad si se ro dio, i ot hra nio, i vas pi tao,
da li bi mo gao us tvr di ti: pr vo, da ni si bio naš
kao naš i po to mak i po da nik, i ti sâm i tvo ji de -
do vi?”11 Ko ri šće nje ro di telj ske sim bo li ke kao
oslon ca auto ri te ta po ro dič ne dr ža ve ima oči -
gled ne pred no sti: dr ža va ne mo ra da po la že
pra vo na ve ću mu drost; ume sto to ga, po treb no
je sa mo da tvr di da je ro di la, ot hra ni la i vas pi -
ta la svo je gra đa ne. Ta sim bo li ka je ube dlji va u
ne kim si tu a ci ja ma, ali nje na mo ral na sna ga ni -
je do volj na da od bra ni pra vo dr ža ve da obra zu -
je – ili, op šti je gle da no, vla da – ne ma re ći za
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11 Kri ton, u Pla ton, Di ja lo zi, prev. dr Mi loš N. Đu rić i dr Al bin Vil har (Be o grad: Kul tu ra,
1970), str. 153.



naj bo lje in te re se ili mo ral na uve re nja gra đa na.
Bu du ći da je, u naj bo ljem slu ča ju, ve štač ki ro di -
telj svo jih gra đa na, po ro dič na dr ža va mo ra
stvo ri ti uslo ve pod ko ji ma će oni bi ti oba ve zni
da je po štu ju i da joj se po ko ra va ju. Mo ral na
sna ga ro di telj ske sim bo li ke u po li ti ci (ka ko u
Kri to nu na go ve šta va ju So kra to ve re či o slo bo di
atin skih gra đa na) me nja se ili ono li ko ko li ko se
mu drost dr ža ve po ve ća va u od no su na mu drost
gra đa na ili u za vi sno sti od to ga ko li ko se po du -
da ra ju do bra ko ji ma te ži dr ža va i do bra ko ja ce -
ne gra đa ni.12 Dr ža va ko joj ne do sta je mu drost
ili ko ja vla da pro tiv no mo ral nim uve re nji ma
ve ći ne gra đa na ne mo že osno va no po la ga ti pra -
vo na ro di telj ski sta tus. Šta vi še, ni pri rod ni ro -
di te lji ne mo gu zah te va ti ap so lut no pra vo da
obra zu ju svo ju de cu. Ovo ću ka sni je obra zlo ži -
ti u ve zi s dr ža vom po ro di ca, ali ov de to ne mo -
ram da ura dim jer, na kra ju kra je va, gra đa ni
ni su de ca, a dr ža ve mo gu sa mo me ta fo rič no a
ne i stvar no bi ti ro di te lji svo jih gra đa na.

Otu da, pla to nov ska po ro dič na dr ža va s
pra vom od ba cu je re la ti vi zam ne pla to nov ske
po ro dič ne dr ža ve – ko ja obra zo va nje te me lji
sa mo na mi šlje nju dr žav nih auto ri te ta – kao što
s pra vom od ba cu je i su bjek ti vi zam so fi sta, to
jest nji hov stav da je do bro obra zo va nje ono ko -
je na pro sto za do vo lja va sklo no sti uče ni ka. Dr -
ža ve ko je pre u zi ma ju ro di telj sku ulo gu da bi
obra zo va le de cu u skla du s po gre šnim mi šlje -
njem ni su bo lje od so fi sta ko ji pre u zi ma ju uči -
telj sku ulo gu da bi uči li de cu vr li na ma iako ne
zna ju šta je vr li na. U stva ri, so fi stič ke dr ža ve su
go re jer ima ju ve ću moć.

Ali pla to nov ska dr ža va ima sop stve ne pro -
ble me. Naj o či gled ni ji je te ško ća da se od re di
naj bo lje ure đe nje za sva ko dru štvo i is prav no
shva ta nje šta je do bro za sva ku oso bu. Ma da je
ovaj pro blem ve o ma ozbi ljan, ne ću se nji me
ba vi ti jer to ni je neo p hod no za mo ju ar gu men -
ta ci ju.13 Uosta lom, ni mi kao da ni smo sve sni
da ne mo že mo ot kri ti sa mo jed no shva ta nje prav -
de i do brog. Iako ta kvo ot kri će ni je ve ro vat no,
sa ma mo guć nost ot kri va nja kao da oprav da va to
što u tra ga nju za ne čim ta ko vred nim za ne ma -
ru je mo dru ge vred no sti – mo žda čak i slo bo de
po je di na ca da te že ono me što je, po nji ho vom
uve re nju, do bar ži vot i po dr ža va ju ono što je,
po nji ho vom uve re nju, do bro dru štvo. Sa mo
ako mo že mo da utvr di mo vred nost tih slo bo da,
ima će mo do volj no mo ral nih ar gu me na ta pro -
tiv pre ten zi ja po ro dič ne dr ža ve. Ar gu ment za -
sno van is klju či vo na sum nji u mo guć nost ot -
kri va nja vr li ne i prav de ni je sa mo ne do vo ljan
ne go je i opa san jer se skep ti ci zam mo že upo -
tre bi ti i za po bi ja nje sta va da su lič ne i po li tič ke
slo bo de vred na ljud ska do bra.

Još uspe šni ju kri ti ku po ro dič ne dr ža ve do -
bi ja mo ako za mi sli mo mo guć nost da ne ka do -
volj no mu dra i sa ve sna že na ot kri je do bro. Ona
bi on da po ku ša la da nas ube di da je ot kri la
objek tiv no do bro, a ne sa mo ne ku dru gu spor nu
te o ri ju o do bru, i da je ot kri la do bro za nas, a ne
sa mo do bro ko je od go va ra ne kim dru gim lju -
di ma. Mo guć no je da bi ne ko li ci nu – ret kih
lju di bez pred ra su da ili oba ve za – ube di la u to,
ali ve ći nu nas (kao što je Pla ton do bro shva tio)
ne bi ube di la; i mi će mo od bi ti da sav auto ri tet
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12 Ibid., str. 155-157.
13 Vi di, na pri mer, Karl Pop per, The Open So ci ety and Its Ene mi es (Prin ce ton, N. J.: Prin ce ton

Uni ver sity Press, 1971), knj. 1, 3. i 9. po gla vlje, str. 18-34, 157-168.



nad obra zo va njem de ce pre pu sti mo fi lo zof ki -
nji-kra lji ci (ili dr ža vi).

Pre ma to me, da bi stvo rio pra ved nu po ro -
dič nu dr ža vu, fi lo zof mo ra da iz bri še pro šlost i
prog na “sve ko ji su u dr ža vi sta ri ji od de set go -
di na, uze će nji ho vu de cu i ne će ih vas pi ta va ti po
obi ča ji ma da na šnjih ro di te lja”.14 To je pre te -
ra no vi so ka ce na za stva ra nje pra ved nog dru štva.
Sâm So krat je u ime fi lo zo fa ustuk nuo pred tom
ide jom: “On on da ne će hte ti ni da se ba vi jav -
nim po slo vi ma” u dr ža vi u “ko joj se ro dio, osim
ako ga bož ja vo lja ne do ve de do to ga”.15

Ova za mer ka po ro dič noj dr ža vi ni je či sto
prak tič ne pri ro de – ona uka zu je na ne mo guć -
nost ostva re nja pra ved nog dru štva u ne pra ved -
nom sve tu. Čak i da je u pra vu kad tvr di da je
od re đe na vr sta ži vo ta objek tiv no do bra, fi lo -
zof ki nja-kra lji ca gre ši kad po la zi od pret po -
stav ke da objek tiv no do bro je ste do bro i za one
ko ji su pre vi še sta ri ili pre vi še po gre šno obra -
zo va ni da bi mo gli da po i sto ve te objek tiv no do -
bro s onim što je do bro za nji ho ve sop stve ne ži -
vo te. Oni bi ve ro vat no re kli: “To mo žda je ste
naj bo lji ži vot ko jem lju di – od ro đe nja obra zo -
va ni na is pra van na čin – mo gu te ži ti, ali to ni je
do bar ži vot za nas. A zar mi ne ma mo pra vo da
ži vi mo ži vo tom ko ji je do bar za nas?” Objek tiv -
no do bar ži vot, de fi ni san kao naj bo lji ži vot za
lju de ko ji su od ro đe nja is prav no obra zo va ni,
ne mo ra bi ti do bar ži vot, pa čak ni pri bli žno
do bar ži vot, za po gre šno obra zo va ne lju de. Da
li bi moj lič ni iden ti tet bio sti mu li san kad bi
ne ko us peo da mi na met ne (mo žda is pi ra njem
mo zga?) svest i ži vot ka kve bi imao sa vre me ni

ekvi va lent pla to nov skog ču va ra? Pret po sta vi mo
da je ži vot po sve ćen po li su ali li šen po ro dič ne i
pri vat ne imo vi ne objek tiv no bo lji od ži vo ta ko -
ji bih iza bra la za se be. Pi ta nje lič nog iden ti te ta
i da lje osta je: mo gu li ži ve ti tim ži vo tom a ipak
sa ču va ti svoj iden ti tet? Lju di ko ji me do bro
po zna ju oče ki va će da je od go vor “ne mo gu”,
iako ni su u sta nju da mi po nu de ne ku te o ri ju
lič nog iden ti te ta ko ja bi po tvr di la to oče ki va -
nje. Ako mo ra mo bi ti li še ni lič nog iden ti te ta
da bi smo po sta li pla to nov ski ču va ri, on da naj -
bo lji ži vot za nas ni ka ko ni je onaj ko ji je objek -
tiv no naj bo lji s pla to nov skog sta no vi šta.

A šta je s dr ža vom ko ja nas pu šta da ži vi mo
neo bjek tiv no do brim ži vo tom, ali zah te va da
svo ju de cu obra zu je mo ta ko da se ne na đu pred
istom di le mom i ne stvo re isti pro blem sle de ćoj
ge ne ra ci ji gra đa na? Ov de se ja vlja va žna va ri jan -
ta pret hod nog pro ble ma: “Zar i mi ne ma mo
pra vo da na sto ji mo da i da lje ži vi mo na na čin
ko ji se u na šoj po ro di ci sma tra do brim? Na kra -
ju kra je va, bi tan deo na šeg do brog ži vo ta sa sto ji se
u pre no še nju na šeg shva ta nja vred no sti de ci.”
Slič no mo že mo re ći i o svom do bru kao gra đa na:
“Zar i mi ne ma mo pra vo da uče stvu je mo u ob li -
ko va nju osnov ne struk tu re dru štva? Na kra ju
kra je va, bi tan deo na šeg do bra či ni slo bo da da
uče stvu je mo u ob li ko va nju dru štva ko je, za uz -
vrat, uti če upra vo na na še vred no va nje po ro di ce
i uspe šnost raz li či tih vr sta po ro di ce.” S pla to -
nov skog sta no vi šta, te tvrd nje o na šem do bru ne -
ma ju sna gu. Ipak, one su naj ja či iza zov tvrd nji
fi lo zof ki nje-kra lji ce da je ot kri la ono što je do -
bro za nas, pa čak i da je ot kri la objek tiv no do bro
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za na šu de cu. Ci klus ne sa vr še no sti mo ra se na -
sta vi ti,16 ne sa mo za to što je ce na stva ra nja po ro -
dič ne dr ža ve pre vi še vi so ka ne go i za to što sva ka
tvrd nja o to me šta ula zi u sa stav dru štva ko je je
pra ved no pre ma na ma i na šoj de ci mo ra uze ti u
ob zir na še do bro.17 Ra zu mlji vo je da mo guć nost
da na ša de ca ostva re objek tiv no do bar ži vot mo -
že po ti snu ti u dru gi plan na še do bro, ali objek -
tiv no do bro će ve ro vat no bi ti u pot pu no sti ope -
ra tiv no do bro sa mo za dru štvo si ro či ća.

Ako je sa vr še no mu dra, fi lo zof ki nja-kra lji -
ca mo ra ume ri ti svo je tvrd nje. Mo žda mo že re -
ći da zna šta je do bro za na šu de cu, ali sva ka ko
ne mo že re ći da ima pra vo da im ga na met ne a
da ne uzme u ob zir i na še do bro, i kao ro di te lja
i kao gra đa na. Ako sad od stu pi mo od pri lič no
ap surd ne pret po stav ke da mo že mo na ći sa vr še -
no mu dru fi lo zof ki nju-kra lji cu, že le će mo ne -
ku ga ran ci ju, čak i od naj mu dri jih obra zov nih
auto ri te ta, da će pri li kom pla ni ra nja obra zov -
nog si ste ma dru štva u ob zir bi ti uze to i na še do -
bro kao ro di te lja i gra đa na, a ne sa mo do bro
na še de ce. Je di ni mo guć ni ob lik ga ran ci je je ste
da i ro di te lji i gra đa ni bu du va žan deo obra zov -
nog auto ri te ta.

Ako od po čet ka ima mo dru štvo (re ci mo, ce -
lo kup no dru štvo ami ša) či ji su se čla no vi već slo -
ži li oko to ga šta je do bro, on da se mo ral ne ne do -
u mi ce ko je se ti ču iden ti te ta i ce ne tran sfor ma ci -
je ne mo ra ju uop šte ja vi ti. Za raz li ku od ne kih
sa vre me nih te o re ti ča ra, ko ji svo jom kri ti kom li -
be ra li zma im pli cit no po dr ža va ju po ro dič nu dr -
ža vu, Pla ton se su o ča va s nje nim još muč ni jim
im pli ka ci ja ma. Deo Pla to no ve mu dro sti le ži u
to me što on ne pre vi đa pro ble me ve za ne za osni -
va nje po ro dič ne dr ža ve, ne go pri zna je da pro ces
stva ra nja dru štve nog ugo vo ra o do bru ima vi so ku
ce nu i pi ta se da li je vre di pla ti ti.

Ipak, Pla ton ne pre po zna je mo ral ne im -
pli ka ci je či nje ni ce da na ša pri vr že nost do bru (i
ne slo ga u ve zi s tim) ima ve o ma du bo ke ko re ne
i da oni le že u na šem naj ra ni jem obra zo va nju.
Čak i da po sto ji objek tiv ni ideal do bra za ima -
gi nar no dru štvo na sta lo od si ro či ća, na še do bro
je re la tiv no u od no su na obra zo va nje ko je smo
do bi li i iz bo re ko je smo u sta nju da pra vi mo za
se be, svo ju de cu i za jed ni cu. Mo gli bi smo re ći
da objek tiv no do bar ži vot za nas mo ra bi ti ži vot
ko ji će nas is pu ni ti u skla du s na šim naj bo ljim
mo ral nim stan dar di ma. To je, mi slim, isti na
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16 Mo guć na je i su prot na tvrd nja: ako fi lo zof ki nja-kra lji ca mo že da nas ube di da su nje ne
tvrd nje tač ne, ci klus ne sa vr še no sti se ne mo ra na sta vi ti. Ali je di no u de mo krat skom kon -
tek stu mo že mo re ći da nas je ube di la (a ne iz ma ni pu li sa la na še sta vo ve ko ri ste ći svoj mo no -
pol nad po li tič kom mo ći). Pre ma to me, po ro dič na dr ža va mo ra po sta ti de mo krat ska da bi
bi la le gi tim na.

17 A mo glo bi se do da ti i da svo je do bro mo že mo spo zna ti sa mo ako na še shva ta nje ni je pri sil -
no. Na še shva ta nje mo ra, ka ko ka že Ber nard Vi li jams, “iz ra sti iz ljud skog ži vo ta”. Ide ja o
ne pri sil nom shva ta nju do brog ži vo ta, kao i ide ja o ne pri sil nom dru štve nom ugo vo ru o
etič kom ži vo tu, “pod ra zu me va slo bod ne in sti tu ci je, one ko je omo gu ća va ju ne sa mo slo -
bod no is tra ži va nje ne go i ra zno li kost ži vo ta i iz ve snu etič ku ra zno vr snost”. Vi di Ber nard
Wil li ams, Et hics and the Li mits of Phi lo sophy (Cam brid ge, Mass.: Har vard Uni ver sity Press,
1985), str. 172-173.



obra zov nog re la ti vi zma.18 Do kle god se raz li -
ku je mo ne sa mo po ono me što mi sli mo ne go i
po ono me što, u mo ral nom smi slu, ve ru je mo
da je do bar ži vot, obra zov na ulo ga dr ža ve ne
mo že bi ti ostva ri va nje do brog ži vo ta, objek tiv -
no de fi ni sa nog, za sva kog gra đa ni na. Ni ti
obra zov ni auto ri te ti mo gu na pro sto tvr di ti da
je do bro obra zo va nje sve što je po nji ho vom
mi šlje nju naj bo lje za dr ža vu.

Po ro dič na dr ža va na sto ji da ogra ni či naš
iz bor na či na ži vo ta i obra zov nih svr ha pu tem
ko ji je in kom pa ti bi lan na šem iden ti te tu kao
ro di te lja i gra đa na. U tom ne u spe šnom na sto -
ja nju ona uspe šno po ka zu je da se na še shva ta nje
do brog obra zo va nja ne mo že za sni va ti sa mo na
lič nim ili po li tič kim sklo no sti ma. Pla ton nu di
ube dlji ve ar gu men te u pri log osla nja nja obra -
zov nog auto ri te ta is klju či vo na cen tra li zo va nu
dr ža vu, za sno va ne na na če lu da zna nje tre ba da
bu de pre ve de no u po li tič ku moć. Ali čak ni
pla to nov ski ar gu men ti ni su do volj no ja ki da
po ti snu pre ten zi je ro di te lja i gra đa na da uče -
stvu ju u dru štve noj re pro duk ci ji, pre ten zi je na
ko je ću se vra ti ti kad se bu dem za la ga la za de -
mo krat sku dr ža vu obra zo va nja.

Dr ža va po ro di ca
Dr ža ve ko je te že mo ral nom je din stvu po ro di ca
pot ce nju ju sna gu i po ri ču le gi tim nost po ri va
ro di te lja da pre no se svo je vred no sti na de cu.
Iz ra zi tu su prot nost po ro dič noj dr ža vi na la zi -
mo u dr ža vi po ro di ca, ko ja obra zov ni auto ri tet
pre pu šta is klju či vo ro di te lji ma, či me im omo -
gu ća va da kroz obra zo va nje una pred raz vi ju
sklo nost de ce ka iz bo ru na či na ži vo ta ko ji je sa -
gla san po ro dič nom na sle đu. Te o re ti ča ri dr ža -
ve po ro di ca prav da ju pre pu šta nje obra zov nog
auto ri te ta ro di te lji ma po zi va ju ći se ili na po -
sle di ce ili na pra va. Džon Lok je tvr dio da su
ro di te lji naj bo lji za štit ni ci bu du ćih in te re sa
svo je de ce. Ne ki ka to lič ki te o lo zi, sled be ni ci
To me Akvin skog, tvr de da ro di te lji ima ju pri -
rod no pra vo na obra zov ni auto ri tet. U mo der -
no vre me mno gi za go vor ni ci dr ža ve po ro di ca
za stu pa ju i jed no i dru go sta no vi šte i do da ju:
ako je po sve će na slo bo di po je di na ca, dr ža va
mo ra pre pu sti ti obra zov ni auto ri tet ro di te lji -
ma, či ja slo bo da ob u hva ta i pra vo da pre ne su
sop stve ni na čin ži vo ta na svo ju de cu.19 Čarls
Frid, na pri mer, ka že da su “pra vo da for mi ra -
mo vred no sti svog de te ta, da is pla ni ra mo nje -
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18 Up. Ber nard Wil li ams, “The Truth in Re la ti vism”, u Mo ral Luck (New York: Cam brid ge
Uni ver sity Press, 1981), str. 132-143.

19 Pr vo sta no vi šte vi di u Mil ton Fri ed man, Ca pi ta lism and Fre e dom (Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca -
go Press, 1962), str. 85-107, i John E. Co ons i Step hen Su gar man, Edu ca tion by Cho i ce: The Ca -

se for Fa mily Con trol (Ber ke ley: Uni ver sity of Ca li for nia Press, 1978). O dru gom sta no vi štu vi -
di Tho mas Aqu i nas, Sup ple ment Sum ma The o lo gi ca un Di vi ni Il li us Ma gi stri of His Ho li ness Po pe Pi us XI, i
en ci kli ku Ka to lič ke cr kve iz 1936. go di ne, u ko joj su na ve de ne re či To me Akvin skog: “De te
je, pri rod no, deo oca... pa je po pri rod nom pra vu, pre ne go što do spe u ra zum no do ba, na
oče voj bri zi. Otud bi su prot na pri rod noj prav di bi la sva ka kon tro la †nad de te tom‡ pro tiv na
vo lji ro di te lja” (na ve de no u Fran cis Schrag, “The Right to Edu ca te”, School Re vi ew, sv. 79, br.
3 †maj 1971‡: 363). Član 41. ir skog Usta va ta ko đe “pri zna je po ro di cu kao pri mar nu i osnov -
nu je di ni cu dru štva i kao mo ral nu in sti tu ci ju ko ja ima neo tu đi va i ne za sta ri va pra va, sta ri ja
i ja ča od sva kog po zi tiv nog za ko na” (na ve de no u Wal ter F. Murphy, “An Or de ring of Con -
sti tu ti o nal Va lu es”, So ut hern Ca li for nia Law Re vi ew, sv. 53, br. 2 †ja nu ar 1980‡: 739).



gov ži vot, kao i pra vo da de te oba si pa mo pa -
žnjom, za pra vo pro ši re nja osnov nog pra va ko -
je ne sme bi ti ugro že no ti me što će mo te stva ri
ra di ti za se be.”20 Frid te me lji ro di telj ska pra -
va nad de com na “či nje ni ca ma re pro duk ci je” i
od su stvu so ci je tal nog pra va na pra vlje nje iz bo -
ra za de cu. Po ri ca nje so ci je tal nog pra va Frid
za sni va na kon se kven ci o na li stič kom su du da će
ro di te lji si gur no de lo va ti u naj bo ljem in te re su
svo je de ce.

Kad shva ti mo ma ne po ro dič ne dr ža ve, či ni
nam se da dr ža va po ro di ca ima svo je do bre
stra ne, ali, upr kos to me, ni je dan od po me nu -
tih te o rij skih ar gu me na ta ne oprav da va osla -
nja nje obra zov nog auto ri te ta is klju či vo – pa čak
ni pr ven stve no – na ro di te lje. Jed no je pri zna -
ti pra vo ro di te lja da obra zu ju de cu kao čla no ve
svo je po ro di ce (i od go vor nost za to), a ne što sa -
svim dru go tvr di ti da to pra vo tre ba pro ši ri ti na
pra vo ro di te lja da de ci ne do zvo le do dir s na či -
ni ma ži vo ta ili mi šlje nja ko ji su u su ko bu s nji -
ho vim. Kon se kven ci o na li stič ki ar gu ment sva -
ka ko ni je uver ljiv: od ro di te lja se ne mo že po u -
zda no oče ki va ti da će de cu na u či ti in te lek tu al -
nim ume ći ma neo p hod nim za ra ci o nal nu de li -
be ra ci ju. Ne ki ro di te lji, re ci mo me đu ami ši ma
u Ame ri ci, mo ral no su oba ve zni da šti te de cu
od sveg zna nja ko je mo že iza zva ti sum nju u nji -
ho vu ve ru i od svih ovo ze malj skih uti ca ja ko ji je
mo gu osla bi ti.21 Mno gi dru gi ro di te lji, ma nje
ra di kal ni u od ba ci va nju mo der nog dru štva, uče
svo ju de cu ver skoj i ra snoj ne to le ran ci ji.

Za kri ti ku dr ža ve po ro di ca ni je do volj no
po ka za ti da su sta vo vi tih ro di te lja po gre šni jer
ni je re al no oče ki va ti da bi lo ko ji obra zov ni
auto ri tet bu de ne po gre šiv. Naj ja či ar gu ment
pro tiv dr ža ve po ro di ca gla si da ni po ro di ca ni
cen tra li zo va na dr ža va ne ma ju pra vo na is klju -
či vi auto ri tet nad obra zo va njem de ce. Ka ko su
de ca čla no vi i po ro di ce i dr ža ve, obra zov ni
auto ri tet ro di te lja i dr ža ve mo ra bi ti par ci ja lan
da bi bio oprav dan. To je glav ni raz log što uvi -
đa mo opa snost ko ja pre ti ako se do zvo li da cen -
tra li zo va na dr ža va mo no po li zu je obra zo va nje.
Po što je po dr ška ro di telj skom auto ri te tu nad
obra zo va njem isto rij ski po ve zi va na s li be ra li -
zmom Džo na Lo ka, mo žda ma nje uvi đa mo (bar
kad je reč o Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma)
da slič na opa snost pre ti i ako se sav auto ri tet
pre da u ru ke ro di te lja. Bu du ći da lo kov ska dr -
ža va pri zna je od ra slim gra đa ni ma slo bo du da
iza be ru sop stve no do bro, mno gi li be ra li (po -
put Fri da) sma tra ju da mo ra pri zna ti i slo bo du
ro di te lji ma da obra zu ju svo ju de cu bez me ša nja
dr ža ve.22 Po vo dom pri med be da bi ro di te lji
mo gli zlo u po tre bi ti svoj auto ri tet, mno gi li be -
ra li se po zi va ju na se ku lar nu va ri jan tu Lo ko vog
od go vo ra na nju:

Bog †je‡ utkao u na če la ljud ske pri ro de ta -
kvu ne žnost pre ma svo me po tom stvu da
po sto ji ma la bo ja zan da će ro di te lji da upo -
tre blja va ju ovu vlast su vi še stro go; stro gost
ret ko mo že da bu de pre ko mer na, po što
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20 Char les Fried, Right and Wrong (Cam brid ge, Mass.: Har vard Uni ver sity Press, 1978), str.
152.

21 Vi di Wi scon sin v. Yoder, 406 U. S. 210-211.
22 Pre ma to me, sna ga lo kov skog ar gu men ta ne le ži, kao što ne ki kri ti ča ri mi sle, u tvrd nji da su

de ca svo ji na ro di te lja, tvrd nji ko ju je i sâm Lok od ba ci vao.



sna žna pri rod na sklo nost vu če na dru gu
stra nu.23

Dru gi li be ra li, ma nje bla go na klo ni pre ma dr -
ža vi po ro di ca, do vo de u pi ta nje Lo ko vu pre mi -
su po zi va ju ći se na po da tak da je fi zič ko zlo sta -
vlja nje de ce če sta po ja va u Ame ri ci. Ali ne mo -
ra mo ospo ra va ti Lo kov stav o sme ru i sna zi
“pri rod ne sklo no sti” da bi smo za klju či li da ro -
di telj ski in stink ti ni su do vo ljan raz log da se
obra zov ni auto ri tet pre pu sti is klju či vo po ro di -
ci. Isti prin cip po ko jem dr ža va ga ran tu je od ra -
sli ma lič nu i po li tič ku slo bo du oba ve zu je je i da
de ci jam či obra zo va nje ko je će u bu duć no sti tu
slo bo du i omo gu ći ti i da ti joj smi sao. Dr ža va
omo gu ća va iz bor jer bu du će gra đa ne uči po što -
va nju su prot sta vlje nih gle di šta i na či na ži vo ta.
Ona da je iz bo ru smi sao jer de ci pre no si in te -
lek tu al na ume ća neo p hod na za vred no va nje
na či na ži vo ta ko ji se raz li ku ju od ži vo ta nji ho -
vih ro di te lja. Isto ri ja po ka zu je da de ca, uko li ko
im dr ža va ne obez be di ili ne re gu li še obra zo va -
nje, ne će bi ti na u če na ni uza jam nom po što va -
nju u od no si ma me đu lju di ma ni ra ci o nal noj
de li be ra ci ji o na či ni ma ži vo ta. Da bi ih po šte -
de li bu du ćih mu ka, a na ro či to mu ka več nog
pro klet stva, ro di te lji su u pro šlo sti šti ti li de cu
od raz li či tih ve za, uve ra va li ih da su dru gi na či -
ni ži vo ta gre šni i im pli cit no pod sti ca li da ne
po štu ju lju de ko ji su druk či ji (ili ih eks pli cit no
to me uči li). Ta kav od nos je su pro tan vr sti li be -
ral nog ka rak te ra ko ji, po Lo ko vom uve re nju,

ro di te lji tre ba da pre no se de ci.24 Ako po đe mo
od pret po stav ke da po sto ji po li tič ka mo guć nost
po de le obra zov nog auto ri te ta iz me đu po ro di ca
i dr ža ve (a od ta kve pret po stav ke Lok ni je mo -
gao da po đe), mo ra će mo da pre i spi ta mo sred -
stvo (is klju či vo ro di telj ski auto ri tet), ko je Lok
za stu pa u Dru goj ras pra vi o vla di, za po sti za nje ci lja
(mo ral ne slo bo de), ko ji on pre po ru ču je u Mi -

sli ma o vas pi ta nju.
Ovaj ar gu ment pro tiv sta va da auto ri tet

tre ba do de li ti is klju či vo ro di te lji ma ne po zi va
se ni na nji ho vo ne zna nje ni na nji ho vu ira ci o -
nal nost. Iz per spek ti ve po je di nač nih ro di te lja
ko ji pre sve ga že le da se nji hov na čin ži vo ta na -
sta vi, na sto ja nje da de cu na u če ne po što va nju
druk či jih na či na ži vo ta ne mo ra bi ti ira ci o nal -
no čak ni kad se po ka že da je is hod ne po že ljan.
Mno gi du bo ko re li gi o zni ro di te lji po sma tra ju
uza jam no po što va nje kao jav no do bro (u stro go
eko nom skom smi slu). Do kle god ima ju raz lo ga
da ve ru ju da će nji ho va ve ra bi ti i da lje po što va -
na, oni ne mo ra ju da bri nu zbog to ga što će de -
ca uči ti da po štu ju dru ge re li gi je. Ali čak i ako
mo gu da pred vi de da će u bu duć no sti nji ho va
ve ra bi ti ozbilj no ugro že na, ne ma ju raz lo ga da
ve ru ju da će taj pro blem re ši ti (pa ni ubla ži ti)
ako de cu uče da po štu ju one ko ji ne po štu ju
dru ge.

Ame rič ka isto ri ja pru ža po u čan pri mer.
Sre di nom de vet na e stog ve ka u mno gim dr žav -
nim ško la ma ka to li ci zam, bla go re če no, ni je
po što van. Ka to lič ka de ca ko ja su po ha đa la te
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23 Džon Lok, “Dru ga ras pra va o vla di”, u Dve ras pra ve o vla di, prev. Ko sta Ča vo ški i Na zi fa Sav čić
(Be o grad: Uto pi ja, 2002), gl. VI, deo 67, str. 269.

24 Tu ma če nje Lo ko vog shva ta nja li be ral nog ka rak te ra vi di u Nat han Tar cov, Loc ke's Edu ca tion for

Li berty (Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1984).



ško le bi la su če sto po ni ža va na, po ne kad i ši ba na
zbog od bi ja nja da či ta ju ver zi ju Bi bli je kra lja
Džej msa. Za mi sli mo da su dr žav ne ško le, ume -
sto da poč nu da uka zu ju vi še po što va nja pre ma
ka to li ci zmu, bi le uki nu te i da je dr ža va fi nan si -
ra la ro di te lje ka ko bi oni sla li de cu u pri vat ne
ško le po svom iz bo ru. Pro te stant ski ro di te lji bi
sla li de cu u pro te stant ske, a ka to lič ki u ka to lič -
ke ško le. Pro te stant ska ve ći na bi na sta vi la da
vas pi ta va de cu da ne po štu ju ka to li ke, a mo žda i
da pre ma nji ma bu du ne to le rant na. Ver ske
pred ra su de pro te stant skih ro di te lja bi le bi
pre ne te na de cu, a so ci jal ne, eko nom ske i po li -
tič ke po sle di ce tih pred ra su da tra ja le bi, ve ro -
vat no uz znat no sla bi je jav no ne go do va nje, do
da na šnjih da na. Da nas mo žda ne ma mno go
raz lo ga da ka to lič ki ro di te lji bri nu da će pri va -
ti zo va nje ško la po no vo us po sta vi ti dis kri mi na -
ci ju ka to li ka, bar ne usko ro. Ali je dan od raz lo -
ga što ka to li ci ne mo ra ju da bri nu le ži u to me
što bi da na šnja dr ža va po ro di ca bi la sa gra đe na
na mo ral nom ka pi ta lu ko ji je si stem dr žav nih
ško la stva rao go to vo je dan vek. Po što se tek sa da
stva ra mo ral ni ka pi tal za crn ce i Hi spa no a me -
ri kan ce, oni, pa i pri zna ti je ma nji ne mo gu
oprav da no stra ho va ti da bi se po vra tkom na dr -
ža vu po ro di ca na kra ju po tro ši o mo ral ni ka pi -
tal ko ji je stvo ri lo dr žav no ško lo va nje.

Kao i kad je reč o ve ći ni ko lek tiv nih do ba -
ra, “ce na” uza jam nog po što va nja gra đa na mo -
žda mo ra bi ti na met nu ta sva ko me da bi se iz be -
gao pro blem s oni ma ko ji že le da pro đu bes -
plat no. Ali ta vr li na je ce na sa mo za ro di te lje
ko ji ne pri hva ta ju njoj svoj stve nu mo ral nu
vred nost. Dr ža va po ro di ca mo že pre va zi ći pro -
blem s oni ma ko ji že le da pro đu bes plat no ako
pre kr ši svo je osnov ne pre mi se o vr hun skom

auto ri te tu ro di te lja u obra zo va nju i zah te va da
svi ro di te lji do pu ste ško la ma da uče de cu uza -
jam nom po što va nju. Kad su po sre di de ca ko ja
još ni su slo bod na da (u sva kom slu ča ju) pra ve
sop stve ne iz bo re, da va nje lek ci je o uza jam nom
po što va nju ni je ce na. To je i in stru men tal no
do bro i do bro ko je va lja ce ni ti sámo po se bi.
Uče nje uza jam nom po što va nju je in stru men -
tal no u tom smi slu što svoj de ci ga ran tu je da će
u bu duć no sti ima ti slo bo du iz bo ra. Ono je do -
bro sámo po se bi za sve gra đa ne ko ji još ni su
po sve će ni na či nu ži vo ta ko ji is klju ču je po što va -
nje pre ma dru gim na či ni ma ži vo ta.

Kad po la zi od pret po stav ke da slo bo da ro -
di te lja naj bo lje mo že de fi ni sa ti i obez be di ti
do bro bit de ce, dr ža va po ro di ca na po gre šan
na čin po ve zu je do bro bit de ce sa slo bo dom ro -
di te lja. Ali, za raz li ku od po ro dič ne dr ža ve,
dr ža va po ro di ca pri zna je vred nost slo bo de ro -
di te lja, bar ono li ko ko li ko ovi ne ugro ža va ju
in te re se de ce na nji ho vom pu tu da po sta nu
gra đa ni ko ji se uza jam no po štu ju u dru štvu ko -
je pod sti če po ro dič ni ži vot. Ne ma jed no stav -
nog re še nja za ten zi ju iz me đu slo bo de ro di te -
lja i do bro bi ti de ce. Dr ža va ne mo že ga ran to -
va ti ro di te lji ma ap so lut ni auto ri tet nad obra -
zo va njem de ce u ime in di vi du al ne slo bo de ni -
ti sa ma po la ga ti is klju či vo pra vo na obra zov ni
auto ri tet u ime so li dar no sti za jed ni ce. Me đu -
tim, to što ne ma jed no stav nog re še nja ne tre ba da
nas od vra ti od tra ga nja za bo ljim re še njem od
onog ko je nu de po ro dič na dr ža va i dr ža va po -
ro di ca.

Ve ći ni Ame ri ka na ca je ja sno za što je dr ža va
po ro di ca pri vlač na: po što pre pu šta ro di te lji ma
da obra zu ju svo ju de cu ona ko ka ko oni mi sle da
tre ba, dr ža va iz be ga va po li tič ke bor be ko je se
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vo de oko sa dr žaja obra zo va nja u dr žav nim ško -
la ma. Ta ko đe, dr ža va po ro di ca na iz gled ne gu je
plu ra li zam jer u svo joj sre di ni do zvo lja va mno -
ge na či ne ži vo ta i omo gu ća va nji ho vo tra ja nje.
Ali ta nje na pri vlač nost sa mo je po vr šna u dru -
štvu u ko jem će mno gi ro di te lji uči ti de cu, re -
ci mo, ra si zmu jer ne po sto ji po li tič ki pri ti sak
da druk či je po stu pa ju. Dr ža ve ko je ce lo kup ni
obra zov ni auto ri tet pre pu šta ju ro di te lji ma žr -
tvu ju svo je naj e fi ka sni je i naj o prav dlji vi je sred -
stvo za obez be đi va nje uza jam nog po što va nja
gra đa na.

“Plu ra li zam” ko ji obič no po ve zu je mo s dr -
ža vom po ro di ca po vr šan je za to što nje go va ra -
zno vr snost slu ži vi še kao ukras za po sma tra če.
Plu ra li zam je va žna po li tič ka vred nost uko li ko
nam dru štve na ra zno li kost obo ga ću je ži vot jer
pro ši ru je na še raz u me va nje raz li či tih na či na
ži vo ta. Da bi ima la ko ri sti od dru štve ne ra zno -
li ko sti, de ca mo ra ju upo zna ti na či ne ži vo ta ko -
ji se raz li ku ju od ži vo ta nji ho vih ro di te lja i – u
pro ce su upo zna va nja – mo ra ju pri hva ta ti
vred no sti (po put uza jam nog po što va nja) ko je
dru štve nu ra zno vr snost či ne mo guć nom i po -
želj nom. Ne ma raz lo ga za pret po stav ku da je
pre pu šta nje obra zov nog auto ri te ta is klju či vo

ro di te lji ma naj bo lji na čin za po sti za nje tih ci -
lje va, a po sto ji do bar raz log za od ba ci va nje
tvrd nje da, bez ob zi ra na po sle di ce ko je to mo -
že ima ti za po je di nač ne gra đa ne ili dru štvo u
ce li ni, ro di te lji po la žu pri rod no pra vo na is -
klju či vi auto ri tet nad obra zo va njem svo je de ce.
De ca ni su imo vi na ro di te lja kao što ni su ni
imo vi na dr ža ve.

Dr ža va po je di na ca
“Smet nja is pu nja va nju du žno sti od stra ne dr -
ža ve, na ro či to u od no su na de cu”, re kao je
Džon Stju art Mil, “je ste to što se slo bo da rđa vo
shva ta. Zbog to ga što jav no mnje nje ta ko bo ja -
žlji vo ču va neo gra ni če nu i is klju či vu vlast ro di -
te lja, čo vek bi po mi slio da de ca ni su dru ga stra -
na ro di te lja, već da su isto što i ro di te lji, kao i
da se za kon u to ni naj ma nje ne me ša...” Po što
je uka zao na glav ni ne do sta tak dr ža ve po ro di ca,
Mil je stao u od bra nu li be ral ni jeg shva ta nja
obra zo va nja. “Uvek je zlo kad dr ža va po ku ša va
da da je ne ki pra vac mi šlje nju svo jih gra đa na u
svim spor nim pi ta nji ma”,25 tvr dio je Mil. Ne -
ki sa vre me ni li be ra li pro ši ru ju lo gi ku Mi lo ve
tvrd nje i za la žu se za ono što ja na zi vam dr ža -
vom po je di na ca.26 Oni kri ti ku ju sve obra zov ne
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25 Džon Stju art Mil, O slo bo di, prev. Pe tar A. Ka ra đor đe vić (Be o grad: Prav ni fa kul tet, 2007),
V gl., str. 113, 115.

26 Sâm Mil ka že da se obra zov na po li ti ka če sto po ve zu je s dr ža vom po ro di ca: vla da bi tre ba lo
da pre pu sti “ro di te lji ma... bri gu o to me gde će i ka ko će vas pi ta va ti svo ju de cu, i bi lo bi joj
do volj no da da va njem ško la ri ne pri tek ne u po moć si ro ma šnoj de ci...” (O slo bo di, V gl., str.
114). Me đu tim, po sto je dve va žne raz li ke iz me đu Mi lo vog za la ga nja za pri vat ne ško le i za la -
ga nja dr ža ve po ro di ca. (1) Mi lo vo da va nje pred no sti pri vat nim ško la ma ni je po sle di ca
prin ci pi jel ne od bra ne ro di telj skog iz bo ra, ne go pro is ti če iz em pi rij ske pret po stav ke da dr -
žav na kon tro la nad ško la ma vo di ka re pre si ji (“ti ra ni ji nad du hom”). Ta ko po sma tra no,
ap so lut na ro di telj ska kon tro la nad obra zo va njem pod lo žna je sum nji jer pre ti ti ra ni jom
nad deč jim du hom. (2) Mo guć no je da iz tog raz lo ga Mil stro go ogra ni ča va obra zov ni auto -
ri tet ro di te lja (iz me đu osta log) si ste mom jav nih is pi ta “ko ji bi se još od ma le na spro vo di li 



auto ri te te ko ji mo gu pred ra su da ma usme ra va ti
deč je iz bo re ka ne kim spor nim ili kon tro verz -
nim na či ni ma ži vo ta i od vra ća ti ih od dru gih.
Nji hov ide al ni obra zov ni auto ri tet naj ve ću
vred nost pri da je bu du ćem iz bo ru ko ji ne
usme ra va de cu ta ko što im uli va pred ra su de
pre ma bi lo ko jem kon tro verz nom shva ta nju
do brog ži vo ta. Otu da, dr ža va po je di na ca raz re -
ša va sla bost i po ro dič ne dr ža ve i dr ža ve po ro di -
ca jer za stu pa dvo stru ki cilj: šan su za iz bor i ne u -

tral nost pre ma raz li či tim shva ta nji ma do brog ži -
vo ta. Pra ve dan obra zov ni auto ri tet ne sme uti -
ca ti na deč ji iz bor do brog ži vo ta, ali mo ra sva -
kom de te tu obez be di ti šan su da slo bod no i ra -
ci o nal no bi ra unu tar naj ši reg op se ga raz li či tih
ži vo ta.

Ako ce ni mo ne u tral nost, de te mo ra bi ti za -
šti će no od svih – ili bar svih kon tro verz nih –
dru štve nih pred ra su da. Ni je dan ro di telj ni dr -
ža va ni su u sta nju da is pu ne taj obra zov ni ideal.
Ro di te lji ve ro vat no ne će odo le ti (a ni su ni volj -
ni da to ura de) ja kom ljud skom po ri vu: že lji da
sop stve ne pred ra su de pre ne su na svo ju de cu.
Čak i naj li be ral ni je dr ža ve mo ra ju bi ti pro tiv
prin ci pa ne u tral no sti: one će, iz sa svim ra zu -
mlji vih raz lo ga, na sto ja ti da uče de cu da ce ne
osnov ne (ali spor ne) vred no sti i do mi nant ne
(ali kon tro verz ne) kul tur ne pred ra su de ko je
po ve zu ju nji ho vo dru štvo.27

Po što pri zna ju moć tih ro di telj skih i po li -
tič kih po ri va, ne ki li be ra li se za la žu za obra zov -
ni auto ri tet ko ji će bi ti ne pri stra sni ji od ro di -
te lja i dr žav nih slu žbe ni ka – “struč nja ka” ili
pro fe si o nal nih edu ka to ra – i mo ti vi san is klju -
či vo, ili bar pre vas hod no, in te re si ma de ce ko ja
uče i ne spu tan ro di telj skim ili po li tič kim auto -
ri te tom. Pret po sta vljam da bi pro fe si o nal ni
edu ka to ri, ako bi se ikad de si lo da vla da ju, sva -
kog ube đi va li, ma kar i ne na mer no, da je li be -
ral na ne u tral nost neo dr živ ideal. Ali, do kle
god kri tič ku pa žnju usme ra va mo na ško dlji ve
po sle di ce ro di telj skih i po li tič kih pred ra su da,
ve ro vat no će mo pre vi đa ti ogra ni če nja ide a la
ne u tral no sti i ten zi ju ko ja po sto ji iz me đu nje ga
i ide a la šan se. Ako na nji ho vo obra zo va nje uti -
ču pred ra su de o vred no sti ma ko ji ma dru štvo
da je pred nost, de ca mo gu od ra sti u lju de ko ji
ima ju ve ći op seg iz bo ra (i ži ve ži vo tom ko ji ih
vi še za do vo lja va). I Ben tam i Kant su to pri zna -
va li. Kant se za la gao za to da se de te – u okvi ru
jed nog od če ti ri bit na de la osnov nog obra zo va -
nja – uči “da mo že po če ti sam so bom da upra -
vlja”, a to uče nje tre ba da bu de po ve za no s “ci -
vi li zo va njem” po na ša nja ko je se “upra vlja pre -
ma pro men lji vom uku su sva kog vre me na”.28

Po Ben ta mu, je dan od glav nih ci lje va obra zo -
va nja je ste da se de ci obez be di “pri jem u do bro
dru štvo i pri jat no op šte nje s njim”.29
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me đu svom de com”. Ako de te ne po lo ži is pit, “oca bi tre ba lo oglo bi ti ume re nom nov ča -
nom ka znom, ko ju bi po po tre bi mo gao i da od ra di...” Da dr ža va ne bi “štet no uti ca la na
ob ra zo va nje mnje nja, zna nja po treb na za po la ga nje is pi ta... mo ra la bi da se ogra ni če na
po zna va nje či nje ni ca i na po zi tiv ne na u ke” (O slo bo di, V gl., str. 115).

27 Ov de po la zim od pret po stav ke da li be ra li zam ci lja na ne u tral nost sa mo spram spor nih ili
kon tro verz nih shva ta nja do bra. Za to ću od sad iz o sta vlja ti pri de ve “spo ran” i “kon tro ver zan”.

28 Kant, Vas pi ta va nje de ce, str. 16, 13.
29 Je remy Bent ham, Chre sto mat hia (1816), u The Works of Je remy Bent ham (Edin bugh, 1843), str. 10.



Sa vre me ni li be ral ni te o re ti ča ri če sto pri zi -
va ju Ben ta mov, Kan tov ili Mi lov duh da bi od -
bra ni li ideal ne u tral no sti i pri tom pre vi đa ju
ka ko nje go va mo ral na ogra ni če nja ta ko i bit ne
oso bi ne ko je mu sva ki od tih te o re ti ča ra pri pi -
su je. Svi opre zni li be ra li pri zna ju prak tič na
ogra ni če nja ne u tral no sti kao obra zov nog ide a -
la: ona se ne mo že u pot pu no sti ostva ri ti. Ali
ve ći na ne uva ža va vred nost ot po ra pre ma ide a -
lu in di vi du al ne slo bo de li še ne pred ra su da:
vred nost že lje da ne gu je mo i do zvo li mo da za -
jed ni ce ne gu ju sa mo oda bra ni op seg šan si za
de cu, da skre še mo i is ko re ni mo deč je že lje i
sklo no sti ka ko bi ona iza bra la do sto jan ži vot i
po dr ža la uspe šno dru štvo kad sa zru i bu du slo -
bod na da sa ma bi ra ju. Brus Aker man tvr di:

Ta kvoj hor ti kul tur noj sim bo li ci ne ma me -
sta u li be ral noj te o ri ji obra zo va nja. Mi ne -
ma mo pra va †a ne ma ih ni dr ža va‡ da na
bu du će gra đa ne gle da mo kao da smo ve šti
ba što va ni ko ji ume ju da raz li ku ju šte tan
ko rov od le pog cve ća. Si stem li be ral nog
obra zo va nja pru ža de ci ose ćaj za ve o ma raz -
li či te ži vo te ko ji bi mo gli bi ti nji ho vi.30

Ali ko ju vr stu ose ća ja mi že li mo da pru ži mo? Za
ko je ve o ma raz li či te ži vo te? Kao i svi ra zum ni li -
be ra li, Aker man pri zna je da deč jim iz bo ri ma
mo ra mo na met nu ti iz ve sna ogra ni če nja ka ko
bi smo ih ospo so bi li za ra ci o na lan iz bor. Da bi -
smo ima li ra ci o na lan ose ćaj za ono što že li mo da

po sta ne mo, mo ra mo zna ti ko smo; u su prot -
nom, na ši će iz bo ri bi ti bez broj ni i be smi sle -
ni.31 Mi uči mo en gle ski a ne ur du, ali ne za to
što je to naš iz bor ne go za to što smo kul tur no ta -
ko de ter mi ni sa ni.32 A ta kul tur na de ter mi ni sa -
nost ogra ni ča va op seg na ših bu du ćih iz bo ra iako
ne će is klju či vo ona od re di ti šta će mo po sta ti.
Aker man po i sto ve ću je tu pret hod nu de ter mi -
na ci ju s po tre bom za “kul tur nom ko he ren ci -
jom” i ti me oprav da va to što obra zo va nje ko je
da je po ro di ca ni je ne u tral no. Po tre ba za kul -
tur nom ko he ren ci jom, tvr di Aker man, ne
oprav da va “pre ten zi je od ra slih na mo ral nu su -
per i or nost”.33 Ni ro di te lji ni dr ža va ne sme ju
ob li ko va ti ka rak ter de ce na osno vu uve re nja da
su u sta nju da pra ve raz li ku iz me đu bo ljeg i lo -
ši jeg mo ral nog ka rak te ra, ali tre ba da ga ob li ku -
ju u ime kul tur ne ko he ren ci je ili da bi mak si -
mal no po ve ća li nji ho vu bu du ću slo bo du iz bo ra.

Mo gli bi smo se za pi ta ti za što bi ro di te lji i
dr ža ve bi li slo bod ni da ob li ku ju ka rak ter de ce i
usme ra va ju nji ho ve iz bo re u ime kul tur ne ko -
he ren ci je, a ne za to što že le da ona vo de mo ral -
no do bar ži vot? Tvrd nja da bo lje od de ce zna -
mo ka kva je raz li ka iz me đu do brog i lo šeg ži vo -
ta ni je uvek pre ten zi ja na su per i or nost, ne go je
od raz na še ve će mo ral ne zre lo sti. Za što bi on da
od ra sli ima li ot por pre ma ob li ko va nju ka rak te -
ra de ce i usme ra va nju nji ho vih iz bo ra na mo ral -

nim osno va ma?
Mi slim da ot por mno gih sa vre me nih li be -

ra la pre ma jed nom od naj ja čih mo ral nih po ri -
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30 Ac ker man, So cial Ju sti ce, str. 139.
31 Ovaj stav je za jed nič ki kri ti ča ri ma li be ra li zma. Vi di npr. San del, Li be ra lism and the Li mits of Ju -

sti ce, na ro či to str. 161-165, 168-183.
32 Ac ker man, So cial Ju sti ce, str. 141.
33 Ibid., str. 148.



va pro is ti če iz for mu la ci je obra zov nih svr ha i
nji ho vog oprav da nja kao di ho tom nog iz bo ra.34

De cu mo ra mo obra zo va ti ili ta ko da ona bu du
slo bod na da bi ra ju unu tar naj ši reg op se ga raz -
li či tih ži vo ta (i s ob zi rom na ogra ni če nja ko ja
na me će kul tur na ko he ren ci ja) jer je slo bo da
iz bo ra vr hun sko do bro ili ta ko što će ona iza -
bra ti ži vot za ko ji mi ve ru je mo da je naj bo lji jer
je vo đe nje ži vo ta pu nog vr li na vr hun sko do bro.
Pu sti će mo de cu da de fi ni šu sop stve ni iden ti tet
ili će mo ga de fi ni sa ti za njih. Da će mo im slo -
bo du ili vr li nu. Ni jed na al ter na ti va ni je pri -
hva tlji va: mi le gi tim no ce ni mo obra zo va nje ne
sa mo zbog slo bo de ne go i zbog vr li ne ko ju ono
po da ru je de ci; a vr li na ko ju ce ni mo uklju ču je
spo sob nost za de li be ra ci ju o kon ku rent skim
shva ta nji ma ži vo ta.

Ali ko je tač no vr li ne “mi” ce ni mo? Ni je -
dan skup vr li na ne osta je ne spo ran u Sje di nje -
nim Ame rič kim Dr ža va ma, kao i ni u jed nom
dru gom mo der nom dru štvu ko je svo jim čla no -
vi ma do pu šta da ospo ra va ju nje go va do mi nant -
na shva ta nja. Pro blem ko ji na sta je kad kroz
obra zo va nje uli va mo de ci pred ra su de pre ma
ne kim shva ta nji ma do brog ži vo ta i od vra ća mo
ih od dru gih ni je po sle di ca pre ten zi je edu ka to -
ra na mo ral nu su per i or nost u od no su na de cu,
ne go pro is ti če iz nji ho vog po la ga nja pra va na
auto ri tet nad gra đa ni ma ko ji od bi ja ju ta kvo
shva ta nje vr li ne. Ne u tral nost ni je pri hva tlji vo
re še nje tog pro ble ma kao što to ni je ni na sto ja -
nje da se kroz obra zo va nje de ci usa de vr li ne ko -
je ni su ne u tral ne. Ni je dan od tih iz bo ra – pod -

u ča va ti ili ne pod u ča va ti vr li na ma – ni je li šen
kon tro ver zi. Ni je dan ne mo že da iz beg ne pro -
blem us po sta vlja nja obra zov nog auto ri te ta či ji
ci lje vi ni su op šte pri hva će ni me đu od ra slim
gra đa ni ma. Od lu ka da de cu ne uči mo vr li na ma
(ili, tač ni je re če no, da ih uči mo sa mo vr li na ma
slo bod nog iz bo ra) na i la zi na su prot sta vlja nje
gra đa na ko ji sa svim ra zum no mo gu tvr di ti da
slo bo da iz bo ra ni je je di na pa ni pri mar na svr ha
obra zo va nja. Za što bi ti gra đa ni bi li pri si lje ni
da se pri klo ne sta vu da de cu tre ba obra zo va ti za
slo bo du a ne za vr li nu? Li be ra li bi mo gli od go -
vo ri ti da je slo bo da is pra van cilj obra zo va nja. Taj
od go vor ni je ta čan jer bi ti is pra van ni je ni nu -
žan ni do vo ljan uslov za pra vo na ob li ko va nje
ka rak te ra bu du ćih gra đa na.

Po što obra zov ni ideal slo bod nog iz bo ra ne
zah te va po seb nu po li tič ku le gi tim nost, dr ža va
po je di na ca ima isti pro blem kao po ro dič na dr -
ža va. Čak i kad bi li be ra li mo gli do ka za ti da je,
od svih spor nih ci lje va obra zo va nja, je di no ne -
u tral nost is prav na, mo ra li bi da ob ja sne za što je
is prav nost nu žan ili do vo ljan uslov za vla da nje.
Isti ar gu ment ko ji va ži za po ro dič nu dr ža vu va -
ži i za dr ža vu po je di na ca: is prav nost ni je nu žan
ni do vo ljan uslov jer ro di te lji i gra đa ni ima ju
le gi ti man in te res (ne za vi san od “is prav no sti”)
da svo je naj va žni je vred no sti pre ne su de ci.

Za go vor ni ci dr ža ve po je di na ca mo gli bi re -
ći da pre va zi la ze pro blem po ro dič ne dr ža ve jer
nu de prin ci pi jel no re še nje ko je se mo ral no
raz li ku je od re še nja po bor ni ka po ro dič ne dr -
ža ve: ovla šću ju sa mo one auto ri te te či je obra -
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34 Te žnja ka di ho to mi za ci ji mo ral nih iz bo ra ni je svoj stve na sa mo za go vor ni ci ma li be ral ne ne -
u tral no sti. Ono što ja zo vem “ti ra ni jom du a li zma” ka rak te ri stič no je i za te o re ti ča re ko ji li -
be ra li zam kri ti ku ju sa sta no vi šta ko mu ni ta ri zma. Vi di Amy Gut mann, “Com mu ni ta rian
Cri tics of Li be ra lism”, Phi lo sophy and Pu blic Af fa irs, sv. 4, br. 5 (le to 1985): 316-320.



zov ne teh ni ke mak si mal no uve ća va ju bu du ću
slo bo du de ce. Kao Aker man, a i kao ja ne ka -
da,35 oni oprav da va ju re du ci ra nje deč jih že lja
is klju či vo na li be ral noj pa ter na li stič koj osno vi:
ogra ni ča va nje slo bo de de ce vo di ka još ve ćem
ogra ni ča va nju slo bo de od ra slih lju di. Iako se
li be ral na dr ža va če sto po sma tra kao su prot nost
po ro dič noj dr ža vi, njen cilj in di vi du al ne slo -
bo de pred met je kri ti ke ko ja je slič na kri ti ci
po ro dič ne dr ža ve. Za što slo bo da mo ra bi ti je -
di ni cilj obra zo va nja ako ve ći na nas ce ni stva ri
ko je su u su ko bu sa slo bo dom? Mi, na pri mer,
ce ni mo mo ral nu ose tlji vost ko ja nam omo gu -
ća va da pra vi mo raz li ku iz me đu do brih i lo ših
ži vo ta i ce ni mo ka rak ter ko ji nas na vo di da iza -
be re mo do bar a ne loš ži vot.36 Do bro od ga jan
mo ral ni ka rak ter ogra ni ča va iz bor iz me đu ži -
vo ta bar u me ri u ko joj ga i pro ši ru je. Za što
spre ča va ti na stav ni ke da ne gu ju mo ral ni ka rak -
ter uli va njem pred ra su da ko je će de cu usme ri -
ti ka do brom ži vo tu i, ako je nu žno, ogra ni ča -
va njem op se ga ži vo ta ko je de ca mo gu iza bra ti
kad sa zru?

Li be ra li po ne kad od go va ra ju da stan dard
slo bo de da je po dr šku ta kvom mo ra lom obra zo -
va nju. Kad, na pri mer, na stav ni ci ili ro di te lji
opo mi nju de cu da ne bu du le nja, im pli cit na
svr ha tog opo mi nja nja je ši re nje bu du će slo bo -
de de ce nji ho vim pod sti ca njem da po sta nu lju -
di ko ji će u ka sni jem ži vo tu ima ti ve ći op seg iz -
bo ra.37 Ovaj od go vor otva ra dva ključ na pi ta -
nja: da li se to opo mi nja nje mo že lak še oprav -

da ti za to što uve ća va slo bo du de ce a ne raz vi ja
vr li nu i da li je cilj obra zo va nja de ce za slo bo du
to li ko kom pa ti bi lan pod u ča va nju de ce vr li ni
ko li ko ovaj pri mer su ge ri še?

Mi slim da je od go vor na oba pi ta nja ne ga -
ti van jer su oba obra zov na ci lja – slo bo da i vr li -
na – kon tro verz na i ni je dan ni je in klu zi van. Da
bi slo bo di kao ci lju obra zo va nja obez be di li po -
vla šće no me sto, li be ra li bi mo ra li da po ka žu da
je ona je di no dru štve no do bro, a to ne mo gu da
ura de u dru štvu u ko jem gra đa ni po ne kad (ne
tre ba tvr di ti uvek) ce ne vr li nu vi še od slo bo de.
Da je slo bo da iz bo ra in klu ziv no do bro u tom
smi slu što uče nje de ce iz bo ru pod ra zu me va i
uče nje vr li ni, ras pra va o pi ta nju da li tre ba
obra zo va ti de cu za slo bo du ili za vr li nu bi la bi
sa mo aka dem ska. A ona ni je aka dem ska za to što
obra zo va nje za slo bo du i obra zo va nje za vr li nu
ni su me đu sob no sa gla sni u dru štvu či ji su gra -
đa ni slo bod ni da se ne po na ša ju u skla du s vr li -
na ma; pa ipak, ne go va nje vr li ne je bar to li ko
va žno u slo bod nom dru štvu ko li ko i ta mo gde
su gra đa ni pri mo ra ni da se po na ša ju u skla du s
vr li na ma. U bo ga tom dru štvu ko je iz da šno nu -
di be ne fi ci je ne za po sle ni ma opo mi nja nje de ce
da ne bu du le nja mo že slu ži ti vi še ne go va nju
vr li ne ne go mak si mal nom uve ća nju slo bo de
de ce, ali za što bi upra vo zbog to ga bi lo sum nji -
vi je? Ni je dan cilj obra zo va nja ni je ne u tra lan i
sva ki cilj mo že da is klju či dru gi, bar u ne kim
slu ča je vi ma. Ako pret po sta vi mo da ne ki gra đa -
ni ce ne vr li nu a ne ki dru gi slo bo du, i da ta dva
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ci lja ne po dr ža va ju isto vet nu pe da go šku prak -
su, li be ral ni ji cilj ne mo že po la ga ti pra vo na
po vla šćen po li tič ki po lo žaj. Edu ka to ri ne mo -
ra ju da bu du oba ve zni da mak si mal no uve ća ju
bu du će iz bo re de ce ako slo bo da ni je je di na
vred nost.

U skla du s ko jim stan dar di ma su on da edu -
ka to ri oba ve zni da pod u ča va ju, ako su uop šte
oba ve zni da to ra de po ne kim stan dar di ma?
Po što smo kri ti ko va li li be ral ni pa ter na li stič ki
stan dard – ogra ni ča va nje sa da šnje slo bo de de ce
sa mo ako je neo p hod no da se mak si mal no uve -
ća nji ho va bu du ća slo bo da – osta je pro blem
na la že nja dru gog stan dar da ko ji mo že oprav da -
ti to što obra zo va nje, su o če no s dru štve nim ne -
sla ga njem ve za nim za pi ta nje šta mu je cilj, nu -
žno ni je ne u tral no. Ako osno va oprav da nja vi -
še ni je bu du ća slo bo da ne go ne ki dru gi bi tan
cilj – sre ća, sa mo stal nost, in te lek tu al na iz vr -
snost, spa se nje ili so ci jal no bla go sta nje – sa mo
se iz no va stva ra isti pro blem. Ni je dan od tih
stan dar da ni je do volj no in klu zi van da re ši pro -
blem oprav da nja su o če nog s ne sla ga njem gra -
đa na či je shva ta nje do brog ži vo ta i do brog dru -
štva mo že bi ti ugro že no shva ta njem do brog (ali
nu žno ne ne u tral nog) obra zo va nja ko je je usta -
no vio ne ki (nu žno eks klu ziv ni) obra zov ni
auto ri tet.

Pre ma to me, naš za da tak je da na đe mo in -
klu ziv ni ju osno vu za oprav da nje ne ne u tral no -
sti u obra zo va nju. Mi se ne sla že mo u ve zi s re -
la tiv nom vred no šću slo bo de i vr li ne, pri ro de
do brog ži vo ta i ele me na ta mo ral nog ka rak te ra.
Ali že lja da na đe mo in klu ziv ni ju osno vu pod -
ra zu me va za jed nič ku po sve će nost ko ja je, ši ro -
ko shva će no, po li tič ka. Po sve će ni smo po nov -
nom ko lek tiv nom stva ra nju dru štva u ko jem

za jed nič ki ži vi mo. Iako ni smo ko lek tiv no po -
sve će ni ne kom od re đe nom sku pu obra zov nih
ci lje va, po sve će ni smo po sti za nju sa gla sno sti o
obra zov nim ci lje vi ma (sa gla sno sti ko ja mo že
uze ti ob lik oprav da nja ra zno vr snog sku pa
obra zov nih ci lje va i auto ri te ta). Su šti na ove
ključ ne po sve će no sti je sve sna dru štve na re pro -
duk ci ja. Kao gra đa ni, mi te ži mo vr sta ma obra -
zov ne prak se i auto ri te ti ma o ko ji ma se mo že
re ći sle de će: to su vr ste prak se i auto ri te ti o ko -
ji ma smo se, de lu ju ći ko lek tiv no kao dru štvo,
sve sno sa gla si li. Otu da sle di da dru štvo ko je
pod sti če sve snu dru štve nu re pro duk ci ju mo ra
obra zo va ti svu de cu spo sob nu za obra zo va nje
ta ko da bu du u sta nju da uče stvu ju u ko lek tiv -
nom ob li ko va nju dru štva.

Kao ni bi lo ko ji obra zov ni cilj, sve sna dru -
štve na re pro duk ci ja ni je sa ma po se bi is prav na i
li še na kon tro ver zi. Ali ona je mi ni mal no pro -
ble ma ti čan cilj ako osta vlja mak si ma lan pro stor
u ko jem će gra đa ni ko lek tiv no ob li ko va ti obra -
zo va nje u dru štvu. Dru štvo po sve će no sve snoj
dru štve noj re pro duk ci ji nu di ube dljiv od go vor
od ra sli ma ko ji ima ju pri med be na ob lik i sa dr -
ži nu obra zo va nja jer sma tra ju da ono in di rekt -
no pod ri va mo ral ne vred no sti ili se s nji ma di -
rekt no su ko blja va. U pr vom tre nut ku obra zov -
ni auto ri te ti mo gu od go vo ri ti: “Vr li ne i mo ral -
ni ka rak ter ko je ne gu je mo neo p hod ni su da bi -
smo da li de ci šan su da ko lek tiv no ob li ku ju svo -
je dru štvo. Vr sta ka rak te ra ko ji vi tra ži te da ne -
gu je mo li ši la bi de cu te šan se, a upra vo ta šan sa
le gi ti mi zu je va še sop stve ne pre ten zi je na obra -
zov ni auto ri tet.” Ako se pri med be od ra slih od -
no se na pod u ča va nje vr li na ma ko je su di rekt no
su ko blje ne s vr li na ma ne kih gra đa na, od go vor
mo že da gla si: “Vred no sti ko ji ma uči mo de cu

312

Reč no. 82/28, 2012.



pro is ti ču iz ko lek tiv ne od lu ke u či jem smo do -
no še nju uče stvo va li. Do kle god ta od lu ka ni kog
ne li ša va šan se da uče stvu je u bu du ćem do no še -
nju od lu ka, njen is hod je le gi ti man čak i ako
ona ni je is prav na.”38

Pre o sta lo mi je da obra zlo žim i od bra nim
de mo krat sku te o ri ju obra zo va nja ko ja će u pot -
pu no sti oprav da ti ove od go vo re, ali ako za tre -
nu tak pret po sta vi mo da tu vr stu od bra ne zah te -
va sva ko obra zo va nje ko je ni je ne u tral no, su -
štin ska za mer ka li be ral nom obra zov nom ide a lu
osta je ista: on pod ra zu me va da ne ko, bi lo ko,
ne le gi tim no po la že pra vo na obra zov ni auto ri -
tet i ima ovla šće nje da bi lo ko je de te li ši spo sob -
no sti neo p hod nih za iz bor iz me đu do brih ži -
vo ta. Ta kvo po la ga nje pra va je ne le gi tim no iz
dva raz lo ga. Pr vo: čak i ako znam da je moj na -
čin ži vo ta naj bo lji, tu tvrd nju ne mo gu da pre -
ve dem u tvrd nju da imam pra vo da na me ćem
svoj na čin ži vo ta ne kom dru gom, pa ni svom
de te tu, po ce nu da ga li šim spo sob no sti iz bo ra
do brog ži vo ta. Dru go: mno ge ako ne i sve spo -
sob no sti nu žne za iz bor iz me đu do brih ži vo ta
ta ko đe su nu žne za iz bor iz me đu do brih dru -
šta va. Nu žan (ali ne i do vo ljan) uslov za sve snu
dru štve nu re pro duk ci ju je ste spo sob nost gra -
đa na za de li be ra ci ju o al ter na tiv nim na či ni ma
lič nog i po li tič kog ži vo ta. Ili “li be ral ni jim” je -
zi kom re če no: ono što je do bar ži vot za auto re -
flek siv ne lju de ne mo že se obez be di ti bez in di -
vi du al ne slo bo de iz bo ra ni ti se do bro dru štvo
mo že obez be di ti bez ko lek tiv ne slo bo de iz bo ra.

Ali ni do bar ži vot ni do bro dru štvo ni su
uslo vlje ni mak si mal nim po ve ća njem slo bo de iz bo ra.
Obra zov ni auto ri te ti mo gu uči ti de cu da su (na
pri mer) ver ska ne to le ran ci ja i ra sne pred ra su -
de lo še, a da ta kav ne ne u tral ni stav ne oprav da -
va ju bu du ćom slo bo dom de ce. Oprav da nje za
uče nje tim vr li na ma gla si da one či ne vr stu ka -
rak te ra ko ji je nu žan za stva ra nje dru štva po sve -
će nog sve snoj dru štve noj re pro duk ci ji. Ne mo -
ra mo tvr di ti da je ta kva vr sta dru štva – de mo -
kra ti ja – oprav da na sub spe cie aeter ni ta tis39 da bi -
smo od bra ni li je din stve nu le gi tim nost ko ju
ona ima za nas. Ve ći na Ame ri ka na ca je za me -
đu sob nu po de lu su ve re ni te ta, a go to vo svi pro -
tiv ni ci po de le ni su volj ni da ži ve vr stom ži vo ta
ko ja bi bi la po sle di ca nji ho vog od ba ci va nja te
te melj ne de mo krat ske pre mi se.

Ipak se mo že mo pi ta ti za što je li be ral ni
ideal ne u tral no sti ta ko pri vla čan ako je u to li koj
me ri po gre šan. Mi slim da je to po sle di ca ra -
zum ne sum nje u pre ten zi je edu ka to ra na mo -
ral nu su per i or nost. Isto ri ja ško lo va nja u Ame -
ri ci (i sva koj dru goj ze mlji) pu na je pri me ra
neo sno va nog po la ga nja pra va obra zov nih auto -
ri te ta na mo ral nu su per i or nost. Dok od ga ja mo
de cu, ve ro vat no i sa mi po ne kad pre ten du je mo
na su per i or nost. Kad raz mi šlja mo o tim pri lič -
no če stim gre ška ma, mo že mo po sta ti sum nji -
ča vi pre ma svim ta kvim pre ten zi ja ma. Me đu -
tim, ni jed na uver lji va te o ri ja obra zo va nja ne
po dr ža va sve tvrd nje o mo ral noj su per i or no sti
ni sve mo ral ne raz li ke ko je od ra sli pra ve u svo -
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joj ulo zi edu ka to ra. Ali ni jed na uver lji va te o ri -
ja obra zo va nja ne mo že ni da po rek ne le gi tim -
nost svih ta kvih is ka za. Kao što ću ka sni je po ka -
za ti, de mo krat ska te o ri ja obra zo va nja zah te va
da do ve de mo u pi ta nje is prav nost ne kih tvr đe -
nja i raz li ka: re ci mo, stav da je jed na ra sa su -
štin ski su per i or na nad dru gom ili, da uzme mo
kon tro verz ni ji pri mer, da je že ni me sto u ku ći.
Kad pri hva ta mo da po sto je mo ral ne raz li ke iz -
me đu ži vo ta i iz me đu ka rak te ra, no si mo te ret
raz li ka iz me đu le gi tim nih i ne le gi tim nih mo -
ral nih di stink ci ja. Dr ža va po je di na ca obe ća va
da će oslo bo di ti gra đa ne tog te re ta jer će kroz
obra zo va nje da ti svoj de ci slo bo du da sa ma pra -
ve raz li ke. Ipak, vi de li smo da nas pri hva ta nje
slo bo de kao ci lja obra zo va nja ne oslo ba đa i te -
re ta iz bo ra (na ne koj osno vi) iz me đu mno gih
mo guć nih ži vo ta ko je de ca mo gu bi ti na u če na
da ce ne.

Li be ra li ko ji ipak upor no bra ne ne u tral -
nost mo gli bi da ti prak tič ni ji raz log za pri hva -
ta nje kul tur nih pred ra su da, ali ne i mo ral ne
dis kri mi na ci je u obra zov nom pro ce su: ve ro -
vat no je te že po sti ći ko lek tiv no sla ga nje u ve zi s
mo ral nom dis kri mi na ci jom ne go u ve zi s kul -
tur nim pred ra su da ma. Na pri mer, u ne kom
tre nut ku ame rič ke isto ri je mo žda se či ni lo da je
zah tev da sva de ca uče en gle ski ma nje kon tro -
ver zan od zah te va da se sva de ca uče ver skoj to -
le ran ci ji. To zna či: da bi smo po sti gli ko lek tiv -
nu sa gla snost o prin ci pi ma ško lo va nja, mo ra -
mo se slo ži ti da ne do pu sti mo da na ša mo ral na
ne sla ga nja uti ču na jav ne de li be ra ci je o obra -
zov nim sred stvi ma i ci lje vi ma.

Mo žda je taj ar gu ment ne kad zvu čao ra -
zum no, ali je nje go va pre mi sa da nas sva ka ko na
kli ma vim no ga ma. Ako su sko ra šnje bor be ve -

za ne za bi lin gvi zam ika kav do kaz, uče nje kul -
tur noj pred ra su di je kon tro verz no ko li ko i
uče nje mo ral nom prin ci pu, mo žda za to što su
na ši po li tič ki prin ci pi ta ko bli sko po ve za ni s
na šim kul tur nim pred ra su da ma. Ali i ako
pret po sta vi mo da je pre mi sa tač na, ta kvo ra su -
đi va nje ne će po mo ći da li be ral ni stav o ne u -
tral no sti pro đe bo lje od sta va ko ji bi smo mo gli
na zva ti mo ra li stič kim. Za mo ra li stu ko ji ve ru je
da je pri mar na svr ha obra zo va nja od ga ja nje
do brog ka rak te ra, sta no vi šte ko je po ri če pra -
ved nost te obra zov ne svr he kon tro verz no je ko -
li ko i sta no vi šte ko je di rekt no ospo ra va ide ju da
je od re đe na vr sta ka rak te ra do bra ili lo ša. Bez
ob zi ra na to da li se po zi va mo na ra zum ili na
de mo kra ti ju, ima vi še smi sla pri hva ti ti di rek -
tan iza zov i ri zi ko va ti gu bi tak po li tič ke bor be
za, na pri mer, pod u ča va nje po li tič koj to le ran -
ci ji kao vr li ni ne go od u sta ti od sva ke šan se da
obra zo va nje slu ži jed noj od svo jih pri mar nih
svr ha – od ga ja nju vr ste ka rak te ra ko ja je u sta -
nju da spro vo di de mo krat sku su ve re nost.

De mo krat ska dr ža va obra zo va nja
Od ga ja nje ka rak te ra je le gi tim na – i za pra vo
ne iz be žna – funk ci ja obra zo va nja. A po sto je
mno ge vr ste mo ral nog ka rak te ra – i sva ki je sa -
gla san sve snoj dru štve noj re pro duk ci ji – ko je
de mo krat ska dr ža va mo že le gi tim no da od ga ja.
Ko tre ba da od lu či ko ju vr stu ka rak te ra od ga ja -
ti? Is pi ta la sam i od ba ci la tri po pu lar na i fi lo -
zof ski ube dlji va od go vo ra na to pi ta nje. U po -
gre šnom na sto ja nju da bli sko po ve žu zna nje o
do brom ži vo tu s po li tič kom mo ći, te o re ti ča ri
po ro dič ne dr ža ve pre pu šta ju obra zov ni auto ri -
tet is klju či vo cen tra li zo va noj dr ža vi. Te o re ti ča -
ri dr ža ve po ro di ca sta vlja ju obra zov ni auto ri tet
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is klju či vo u ru ke ro di te lja jer neo sno va no pret -
po sta vlja ju da ovi ima ju pri rod no pra vo na ta -
kav auto ri tet ili da će mak si mal no uve ća ti do -
bro bit svo je de ce. Te o re ti ča ri dr ža ve po je di na -
ca od bi ja ju da pre pu ste obra zov ni auto ri tet bi -
lo ko me uko li ko ne po sto ji ga ran ci ja da deč ji
iz bor ne će bi ti pod uti ca jem pred ra su da ko je
fa vo ri zu ju ne ke na či ne ži vo ta, a pro tiv su dru -
gih – ga ran ci ja ko ju ne mo že mo, a i ne tre ba da
oče ku je mo ni od jed nog edu ka to ra.

Ako je mo ja kri ti ka is prav na, te tri te o ri je
su po gre šne. Ni jed na ne da je od go va ra ju ću
osno vu za obra zov ni auto ri tet. Ipak, sva ka sa dr -
ži de li mič nu isti nu. I dr ža ve i ro di te lji i pro fe -
si o nal ni edu ka to ri ima ju va žnu ulo gu u od ga ja -
nju mo ral nog ka rak te ra. De mo krat ska dr ža va
obra zo va nja pri zna je da obra zov ni auto ri tet
tre ba da bu de po de ljen iz me đu ro di te lja, gra -
đa na i struč nja ka čak i ako ta kva po de la ne jam -
či da će moć bi ti po ve za na sa zna njem, da će ro -
di te lji uspe šno pre ne ti svo je pred ra su de de ci ili
da će obra zo va nje bi ti ne u tral no pre ma kon ku -
rent skim shva ta nji ma do brog ži vo ta.

Ako de mo krat ska dr ža va obra zo va nja ne
jam či vr li nu za sno va nu na zna nju, sa mo stal -
nost po ro di ca i ne u tral nost pre ma na či ni ma
ži vo ta, ka kva je vred nost nje ne pre mi se o po de -
li obra zov nog auto ri te ta? Ši ro ka po de la obra -
zov nog auto ri te ta iz me đu ro di te lja, gra đa na i
pro fe si o nal nih edu ka to ra po dr ža va ključ nu
vred nost de mo kra ti je: sve snu dru štve nu re pro -
duk ci ju u nje nom naj in klu ziv ni jem ob li ku. Za
raz li ku od po ro dič ne dr ža ve, de mo krat ska dr -
ža va pri zna je da obra zo va nje ko je pru ža ju ro di -
te lji ima vred nost jer obez be đu je tra ja nje od re -
đe nih shva ta nja do brog ži vo ta. Za raz li ku od
dr ža ve po ro di ca, de mo krat ska dr ža va pri zna je

vred nost struč nog auto ri te ta u ospo so blja va nju
de ce da uva ža va ju i pro ce nju ju na či ne ži vo ta
raz li či te od onih ko ji ma pred nost da ju nji ho ve
po ro di ce. Za raz li ku od dr ža ve po je di na ca, de -
mo krat ska dr ža va pri zna je vred nost po li tič kog
obra zo va nja u pri pre ma nju de ce da pri hva te
na či ne ži vo ta ko ji su sa gla sni po de li pra va i od -
go vor no sti gra đa na u de mo krat skom dru štvu.
Pre ma to me, de mo krat ska dr ža va je po sve će na
po de li obra zov nog auto ri te ta ka ko bi svo jim
čla no vi ma obez be di la od go va ra ju će obra zo va -
nje ko je će im omo gu ći ti da uče stvu ju u de mo -
krat skoj po li ti ci, pra ve iz bor (u ogra ni če nom
op se gu) iz me đu do brih ži vo ta i bu du deo ne ko -
li ko pod za jed ni ca (na pri mer po ro di ce) ko je
da ju iden ti tet ži vo ti ma gra đa na.

De mo krat ska dr ža va obra zo va nja ogra ni ča -
va iz bor iz me đu do brih ži vo ta ne sa mo za to što
je to nu žno ne go i za to što bri ne o gra đan skoj
vr li ni. De mo krat ske dr ža ve mo gu pri zna ti dva
raz lo ga iz ko jih do zvo lja va ju za jed ni ca ma da
kroz obra zo va nje raz vi ja ju sklo nost de ce ka ne -
kim na či ni ma ži vo ta i od vra ća ju ih od dru gih.

Je dan raz log se za sni va na vred no sti mo ral -
ne slo bo de, vred no sti ko ja ni je is klju či vo ve za -
na za de mo kra ti ju. Sva dru štva auto re flek siv nih
bi ća mo ra ju pri hva ti ti mo ral nu vred nost ospo -
so blja va nja svo jih čla no va da pra ve raz li ku iz -
me đu do brih i lo ših na či na ži vo ta. De ca ne uče
da pra ve tu raz li ku na osno vu obra zo va nja ko je
se za la že za ne u tral nost pre ma raz li či tim na či -
ni ma ži vo ta. Ta ko, na pri mer, da bi smo na u či -
li de cu da je ne tr pe lji vost lo ša, ne će mo im tu
ne tr pe lji vost po nu di ti kao jed no od mno gih
shva ta nja do brog ži vo ta ko je on da pod vr ga va mo
kri ti ci za to što ne tr pe lji vi lju di ne pri zna ju da
su tu đa shva ta nja do brog “jed na ko” do bra. De -
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ca pr vo po sta ju vr sta lju di ko ju ne tr pe lji vost
od bi ja pa tek on da po či nju da ose ća ju sna gu
raz lo ga za svo ju od boj nost. Ako ne ma ta kvog
sen zi bi li te ta, li be ral ni raz lo zi za od ba ci va nje
ne tr pe lji vo sti pot pu no su ne u ver lji vi: oni ne
pru ža ju ube dljiv ar gu ment lju di ma ko ji ne ose -
ća ju po tre bu da se pre ma dru gim lju di ma od -
no se kao pre ma jed na kim se bi i volj ni su da ži -
ve s po sle di ca ma tog ne po što va nja. Su štin ska
svr ha obra zo va nja u sva kom dru štvu je ste da u
de ci od ne gu je ka rak ter ko ji ose ća sna gu is prav -
nog raz lo ga.

Dru gi, vi še de mo krat ski raz log za po dr šku
ne ne u tral nom obra zo va nju u dr ža va ma i po ro -
di ca ma za sni va se na tvrd nji da deč je do bro ob -
u hva ta ne sa mo slo bo du iz bo ra ne go i po i sto ve -
ći va nje s uče šćem u do bru nji ho vih po ro di ca i
po li ti ci dru štva. Po tre ba za kul tur nom ko he -
ren ci jom ne pod ra zu me va u pot pu no sti tu de -
mo krat sku vred nost jer ni je do volj no da cen -
tra li zo va na dr ža va na su mič no iza be re gru pu
ro di te lja i ko he rent nu kul tur nu ori jen ta ci ju za
de cu. Lju di, sa svim pri rod no, vi še ce ne oso be -
nu kul tur nu i po li tič ku ori jen ta ci ju svog dru -
štva i po ro di ce ne go tu đih po ro di ca i dru šta va,
čak i kad ne mo gu da pru že objek tiv ne raz lo ge
za to. Či nje ni ca da je to nji ho va kul tur na ori -
jen ta ci ja do vo ljan je raz log (i raz log ko ji se mo -
že uop šti ti). Kao što vi še vo li mo svo ju (bi o lo šku
ili usvo je nu) de cu ne go de cu svo jih pri ja te lja, a
vi še ih vo li mo za to što su ona deo na še po ro di ce,
ta ko i druk či je vred nu je mo kul tur nu ori jen ta -
ci ju svo je ze mlje jer je to na ša ze mlja. Ne mo ra -
mo po la ga ti pra vo na mo ral nu su per i or nost (ili
vla sni štvo) da bi smo ta ko ne što re kli. Po treb no
je sa mo da tvr di mo da su za nas i na šu de cu ne ki na -
či ni ži vo ta bo lji ne go dru gi za to što nji ho va ori -

jen ta ci ja da je smi sao unu tra šnjem ži vo tu po ro -
di ce i dru štva i obo ga ću je ga. Ako svu pa žnju
usme ri mo is klju či vo na vred nost slo bo de, pa i
mo ral ne slo bo de, za ne ma ru je mo vred nost ko -
ju ro di te lji i gra đa ni mo gu le gi tim no pri pi sa ti
uti ca ju, de li mič no za sno va nom na pred ra su da -
ma, ko ji po ro dič no i po li tič ko na sle đe vr ši na
deč ji iz bor.

Kad de mo krat ske dr ža ve i po ro di ce ovla sti -
mo (ali ne i oba ve že mo) da u de ci raz vi ja ju
sklo nost ka od re đe nim na či ni ma ži vo ta, mi ob -
je di nju je mo shva ta nja i po ro dič ne dr ža ve i dr -
ža ve po ro di ca u de mo krat sku te o ri ju obra zo va -
nja. Ali to ne zna či da ti me nu žno pre va zi la zi -
mo i sla bost obe ju te o ri ja – odo bra va nje na me -
ta nja ne kri tič ke sve sti de ci. Da bi se iz be gla ta
sla bost, de mo krat ska dr ža va mo ra po mo ći de ci
da raz vi ju spo sob nost raz u me va nja i vred no va -
nja kon ku rent skih shva ta nja do brog ži vo ta i
do brog dru štva. Dru štvo ko je usa đu je de ci ne -
kri tič ko pri hva ta nje od re đe nih na či na (lič nog i
po li tič kog) ži vo ta za ne ma ri lo bi vred nost kri -
tič ke de li be ra ci je o do brim ži vo ti ma i do brim
dru štvi ma. De cu bi smo ta da mo gli uči ti i da
ne kri tič ki usva ja ju ve ro va nja ko ja, re ci mo, idu
u pri log sta vu da je za že ne je di no pri hva tlji va
ulo ga da slu že mu škar ce i po di žu de cu. Dru štvo
ko je usa đu je de ci ta kav skup sek si stič kih vred -
no sti bi lo bi ne de mo krat sko, ne za to što su sek -
si stič ke vred no sti po gre šne (ma da ne sum njam
da je su, bar u na šem dru štvu) ne go za to što to
dru štvo ne obez be đu je pro stor u ko jem bi se
de ca obra zo va la za kri tič ku de li be ra ci ju unu tar
op se ga do brih ži vo ta i do brih dru šta va. Da bi -
smo in te gri sa li vred nost kri tič ke de li be ra ci je o
do brim ži vo ti ma, mo ra mo od bra ni ti ne ke
prin ci pi jel ne gra ni ce po li tič kog i ro di telj skog
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auto ri te ta nad obra zo va njem, gra ni ce ko je u
prak si zah te va ju od ro di te lja i dr ža va da pre ne -
su deo obra zov nog auto ri te ta na pro fe si o nal ne
edu ka to re.

Jed na gra ni ca je ne re pre si ja. Prin cip ne re -
pre si je spre ča va dr ža vu i sva ku dru gu gru pu
unu tar nje da kroz obra zo va nje ogra ni ča va ju
ra ci o nal nu de li be ra ci ju o kon ku rent skim shva -
ta nji ma do brog ži vo ta i do brog dru štva. Ne re -
pre si ja ni je prin cip ne ga tiv ne slo bo de. Ona
obez be đu je slo bo du od me ša nja sa mo uto li ko
što za bra nju je da se kroz obra zo va nje ogra ni ča -
va ra ci o nal na de li be ra ci ja ili uva ža va nje raz li či tih
na či na ži vo ta. Ne re pre si ja je, pre ma to me,
kom pa ti bil na s upo tre bom obra zo va nja kao
sred stva za usa đi va nje ka rak ter nih cr ta (po put
po šte nja, ver ske to le ran ci je i uza jam nog po što -
va nja) ko je su osno va ra ci o nal ne de li be ra ci je o
raz li či tim na či ni ma ži vo ta. Ne re pre si ja ni je ni
prin cip po zi tiv ne slo bo de kao što se obič no mi -
sli. Po red slo bo de od me ša nja, ona obez be đu je
i “slo bo du da...”, ali to ni je slo bo da da te ži mo
jed nom je di nom is prav nom na či nu lič nog i
po li tič kog ži vo ta, ne go je slo bo da da se po sve ti -
mo ra ci o nal noj de li be ra ci ji o raz li či tim na či -
ni ma ži vo ta.40 Kao što sam re kla, ra ci o nal na
de li be ra ci ja nam je po treb na, ali ne za to što je
ne u tral na pre ma svim na či ni ma ži vo ta – čak i
svim pri klad nim na či ni ma. Ra ci o nal na de li be -
ra ci ja ote ža va pre da nost ne kim na či ni ma ži vo ta
– ka kav je re ci mo ami ški – jer se ta kva pre da -
nost osla nja na ot por ra ci o nal noj de li be ra ci ji.

Ra ci o nal na de li be ra ci ja osta je ob lik slo bo de
ko ji naj vi še od go va ra de mo krat skom dru štvu,
gde od ra sli mo ra ju bi ti slo bod ni za de li be ra ci -
ju i ne sla ga nje, ali u okvi ru gra ni ca ko je će de ci
obez be di ti in te lek tu al nu osno vu za de li be ra ci -
ju i ne sla ga nje. Pre ma to me, od ra sle tre ba
spre či ti da ko ri ste svo ju po sto je ću de li be ra tiv -
nu slo bo du za pod ri va nje bu du će de li be ra tiv ne
slo bo de de ce. Otu da, iako je ne re pre si ja gra ni -
ca ko ju po sta vlja mo de mo krat skom auto ri te tu,
nje na od bra na se za sni va na pri mar noj vred no -
sti de mo krat skog obra zo va nja. Ka ko je sve sna

dru štve na re pro duk ci ja pri mar ni ideal de mo -
krat skog obra zo va nja, za jed ni ce mo ra ju bi ti
spre če ne da ko ri ste obra zo va nje za gu še nje ra -
ci o nal ne de li be ra ci je o raz li či tim shva ta nji ma
do brog ži vo ta i do brog dru štva.

Ne di skri mi na ci ja je dru ga prin ci pi jel na gra ni -
ca ko ju tre ba po sta vi ti le gi tim nom de mo krat -
skom auto ri te tu, a ta ko đe pro is ti če iz pri mar ne
vred no sti de mo krat skog obra zo va nja. Da bi de -
mo krat sko obra zo va nje po dr ža lo sve snu dru štve nu

re pro duk ci ju, mo ra ju se obra zo va ti sva de ca
spo sob na za obra zo va nje. Ne di skri mi na ci ja pro -
ši ru je lo gi ku ne re pre si je bu du ći da dr ža ve i po -
ro di ce mo gu bi ti se lek tiv no re pre siv ne, to jest
is klju či va ti či ta ve gru pe de ce iz ško lo va nja ili im
us kra ći va ti obra zo va nje za de li be ra ci ju o shva ta -
nji ma do brog ži vo ta i do brog dru štva. Re pre si -
ja se obič no ja vlja u pa siv ni jem ob li ku dis kri mi -
na ci je u ško lo va nju usme re nom pro tiv ra snih
ma nji na, de voj či ca i dru gih gru pa de ce na ko je
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se gle da ne bla go na klo no. Če sta po sle di ca dis -
kri mi na ci je je po ti ski va nje, bar pri vre me no,
spo sob no sti pa čak i že lje tih gru pa da uče stvu ju
u pro ce si ma ko ji struk tu ri ra ju iz bor iz me đu
do brih ži vo ta. Otu da, ne di skri mi na ci ju mo že -
mo po sma tra ti kao di stri bu tiv ni do da tak ne re -
pre si ji. Pri me nje na u svom naj op šti jem ob li ku
na obra zo va nje, ne di skri mi na ci ja spre ča va dr -
ža vu i sve gru pe unu tar nje da bi lo ko me us kra -
te obra zov no do bro i da se pri tom po zi va ju na
raz lo ge ko ji su ne va žni za le gi tim nu dru štve nu
svr hu tog do bra. Pri me njen na one ob li ke
obra zo va nja ko ji su nu žni za pri pre mu de ce za
bu du će gra đa ne (uče šće u sve snoj dru štve noj
re pro duk ci ji), prin cip ne di skri mi na ci je po sta -
je prin cip ne is klju či va nja. De te ne spo sob no za
obra zo va nje mo že bi ti is klju če no iz obra zo va nja
sa o bra znog uče šću u po li tič kim pro ce si ma ko ji
struk tu ri ra ju iz bor iz me đu do brih ži vo ta.

Za što se te o ri ja ko ja pri hva ta ta dva prin ci -
pi jel na ogra ni če nja jav ne (ili ro di telj ske) su ve -
re no sti oprav da no sma tra de mo krat skom? De -
mo krat ski gra đa ni su oso be de li mič no kon sti -
tu i sa ne pod za jed ni ca ma (kao što su po ro di ca,
po sao, van škol ske, gra đan ske i ver ske gru pe), ali
ipak slo bod ne da bi ra ju na čin ži vo ta ko ji je
kom pa ti bi lan nji ho vom ši rem ko mu nal nom
iden ti te tu jer ni jed na pod za jed ni ca ne ma ap so -
lut ni auto ri tet nad obra zo va njem i jer ih je ši ra
za jed ni ca pri pre mi la za de li be ra ci ju i ti me za
uče šće u de mo krat skim pro ce si ma ko ji po li tič ki
struk tu ri ra ju iz bor iz me đu do brih ži vo ta i šan -
su da se nji ma te ži. Prin ci pi ne re pre si je i ne di -
skri mi na ci je isto vre me no po dr ža va ju de li be ra -
tiv nu slo bo du i ko mu nal no sa mo o pre de lje nje.
Pre ma to me, ob lik obra zov nog re la ti vi zma ko ji
je pri hva tljiv u okvi ru tih prin ci pa de mo krat ski

je u va žnom smi slu: svi gra đa ni mo ra ju kroz
obra zo va nje ste ći šan su da uče stvu ju u sve snom
ob li ko va nju struk tu re dru štva. De mo krat sko
obra zo va nje ni je ne u tral no pre ma shva ta nji ma
do brog ži vo ta ni ti ga mo že mo bra ni ti po zi va ju -
ći se na ne u tral nost. De mo krat sko obra zo va nje
mo ra ogra ni či ti te žnju ka na či ni ma ži vo ta oslo -
nje nim na po ti ski va nje po li tič ki re le vant nog
zna nja, ali ne sme ogra ni či ti i sve sno raz ma tra -
nje tih na či na ži vo ta. De mo krat sko obra zo va nje
po dr ža va iz bor iz me đu na či na ži vo ta ko ji su
kom pa ti bil ni sve snoj dru štve noj re pro duk ci ji.

Ne di skri mi na ci ja zah te va da sva de ca spo -
sob na za obra zo va nje bu du obra zo va na na od -
go va ra ju ći na čin ka ko bi mo gla uče stvo va ti u
ob li ko va nju bu du će struk tu re dru štva. Za uz -
vrat, nji ho vo de mo krat sko uče šće kao od ra slih
lju di ob li ku je de mo krat sko obra zo va nje na red -
ne ge ne ra ci je de ce u okvi ru ogra ni če nja ko ja
po sta vlja ju ne di skri mi na ci ja i ne re pre si ja. Ti
prin ci pi do zvo lja va ju po ro di ca ma i dru gim
pod za jed ni ca ma da ob li ku ju ali ne i pot pu no
od re đu ju bu du će iz bo re svo je de ce: oni de li -
mič no spre ča va ju po je di ne gru pe da mo no po -
li zu ju obra zov ni auto ri tet, a de li mič no do pu -
šta ju pro fe si o nal nim edu ka to ri ma (za pra vo ih
oba ve zu ju) da u de ci raz vi ja ju de li be ra tiv nu
spo sob nost za vred no va nje kon ku rent skih
shva ta nja do brih ži vo ta i do brih dru šta va. De -
mo krat sko obra zo va nje na taj na čin uva ža va
vred nost obra zo va nja kao sred stva za stva ra nje
(ili po nov no stva ra nje) ko he ziv nih dru šta va i
ne go va nje de li be ra tiv nog iz bo ra a da ni jed nu
od tih par ci jal nih svr ha ne uz di že do ap so lut -
nog ili pre vas hod nog ci lja.

Kao i po ro dič na dr ža va, de mo krat ska dr ža -
va obra zo va nja na sto ji da pod u ča va de cu vr li ni –
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ne vr li ni po ro dič ne dr ža ve (gde je moć ute me -
lje na na zna nju), ne go ono me što bi mo žda naj -
bo lje bi lo na zva ti de mo krat skom vr li nom: spo sob -
no šću za de li be ra ci ju i otu da uče šće u sve snoj
dru štve noj re pro duk ci ji. Kao i dr ža va po ro di -
ca, de mo krat ska dr ža va obra zo va nja za dr ža va iz -
ve stan ste pen ro di telj skog auto ri te ta nad obra -
zo va njem i opi re se ko mu ni ta ri stič kom sta no vi -
štu da su de ca bi ća ko ja pri pa da ju dr ža vi. Ali,
kad pri zna je da su de ca bu du ći gra đa ni, de mo -
krat ska dr ža va se su prot sta vlja sta vu, im pli cit -
nom u dr ža vi po ro di ca, da su de ca bi ća ko ja pri -
pa da ju ro di te lji ma. Kao i dr ža va po je di na ca,
de mo krat ska dr ža va bra ni iz ve stan ste pen pro -
fe si o nal nog auto ri te ta nad obra zo va njem – ne
na osno vu li be ral ne ne u tral no sti ne go ono li ko
ko li ko je to nu žno da bi de ca ste kla spo sob nost
za vred no va nje onih na či na ži vo ta ko ji ma su ro -
di telj ski i po li tič ki auto ri te ti naj vi še sklo ni.

Upra vo ski ci ra nu te o ri ju ko ri sti ću u na red -
nim po gla vlji ma kao pu to kaz ka mo ral nom ra -
su đi va nju, a ne kao skup kru tih pra vi la iz ko jih
se mo gu lo gič ki iz ve sti jav ni pro gra mi. Te o ri ja
de mo krat skog obra zo va nja te me lji se na kri ti ci
naj u ti caj ni jih po sto je ćih te o ri ja, a ne na za tvo -
re nom si ste mu oči gled nih ak si o ma, “po čet ne
po zi ci je” ili ne u tral nog di ja lo ga. Ona ne pre -
ten du je na to da bu de lo gič ki uzan si stem ak si o -
ma, prin ci pa i za klju ča ka ko ji iz njih pro is ti ču.
Ni ti po la že pra vo na upra vlja nje na šom lo jal no -
šću bez ob zi ra na to da li se ona po du da ra s na -
šim naj du bljim uve re nji ma. Oso be na vr li na de -
mo krat ske te o ri je obra zo va nja sa sto ji se u to me
što su nje ni prin ci pi i za ključ ci kom pa ti bil ni
na šem opre de lje nju da de li mo gra đan ska pra va i

oba ve ze s lju di ma ko ji se ne sla žu pot pu no s na -
šim shva ta njem do brog ži vo ta. De mo krat ska te -
o ri ja upra vlja na šom lo jal no šću u me ri u ko joj
Ame ri kan ci de le (ili in si sti ra ju da ži ve na na čin
ko ji zah te va da de le) to opre de lje nje.

ZA KLJU ČAK:
PRI MAR NOST PO LI TIČ KOG 

OBRA ZO VA NJA
“Ni ti mo že mo sma tra ti da je re pu bli ka ne u re -
đe na”, pi sao je Ma ki ja ve li, “kad ta mo vi di mo
to li ke vr li ne što bli sta ju. Jer do bri pri me ri re -
zul tat su do brog obra zo va nja, a za do bro obra -
zo va nje za slu žni su do bri za ko ni; a do bri za ko -
ni pro is ti ču upra vo iz onih agi ta ci ja ko je mno -
gi ne pro mi šlje no osu đu ju.”1 Bez ob zi ra na to
da li je bio u pra vu što se ti če Fi ren ce, Ma ki ja -
ve li je iz re kao va žnu isti nu o de mo krat skom
obra zo va nju uop šte: iz do brih za ko na, ko ji su
re zul tat mir ne po li tič ke agi ta ci je u de mo kra ti -
ji, pro is ti če do bro obra zo va nje, a ono, za uz -
vrat, stva ra do bre gra đa ne.

Na rav no, zna mo da po li tič ka agi ta ci ja ne -
ma uvek za po sle di cu do bre za ko ne. U sva koj
de mo kra ti ji, osim ako ona ni je pro iz vod na še
ma šte, ne ki obra zov ni za ko ni će bi ti lo ši, kao
što su, re ci mo, po seb ne ali jed na ke ured be ko -
je su još va ži le 50-ih go di na 20. ve ka, a de ci su
da va le po gre šnu lek ci ju o gra đan skim pra vi ma.
Za ko ne ko ji kr še prin ci pe ne di skri mi na ci je ili
ne re pre si je tre ba uki nu ti u ime sa me de mo kra -
ti je. Ali, mo že se de si ti da čak i za ko ni unu tar
le gi tim nih gra ni ca de mo krat skog auto ri te ta ne
us po sta ve obra zov nu prak su ko ja će u pot pu no -
sti upu ti ti de cu u nji ho va gra đan ska pra va i od -
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go vor no sti. Bu du ći da je de mo krat ski ideal
gra đan skih pra va ve o ma zah te van u obra zov -
nom smi slu, go to vo je ne iz be žno da za ko ni
oma nu na taj na čin.

Dis kre ci o no od lu či va nje u ra du 
i uče šće u po li ti ci

Obra zo va nje je zah tev no ne sa mo u od no su na
za ko ne po ko ji ma se upra vlja ju ško le i dru ge
pre vas hod no obra zov ne i kul tur ne in sti tu ci je
ne go i u od no su na za ko ne ko ji ob li ku ju eko -
nom ske i po li tič ke in sti tu ci je. Ci lje vi de mo -
krat skog obra zo va nja ne će bi ti pot pu no ostva -
re ni sve dok gra đa ni ne do bi ju do dat ne šan se
da do no se dis kre ci o ne od lu ke u sva ko dnev nom
ra du i uče stvu ju u po li ti ci. Da na šnji ra di kal ni
kri ti ča ri ame rič kog dru štva če sto is ti ču taj pro -
blem, a po kre ta li su ga i go to vo svi kla sič ni li be -
ra li. Ta ko je u knji zi Is tra ži va nje pri ro de i uzro ka bo -

gat stva na ro da Adam Smit is ta kao:

Raz u me va nje ve ćeg de la lju di nu žno se for -
mi ra kroz nji hov sva ko dnev ni rad. Čo vek ko -
ji ceo ži vot pro vo di iz vo de ći ne ko li ko pro stih

ope ra ci ja... ne ma pri li ke da upo tre bi svo je
raz u me va nje ili pri me ni svo ju in ven tiv nost u
na la že nju na či na da uklo ni te ško će ko je ni -
kad ne is kr sa va ju. On, sto ga, pri rod no gu bi
na vi ku da či ni ta kav na por... Ta ko je ve šti na
ko ju is po lja va u svo joj od re đe noj vr sti ra da
ve ro vat no ste če na na u štrb nje go vih in te lek -
tu al nih, dru štve nih i rat nič kih vr li na.2

Stu di je o rad ni ci ma na po kret noj tra ci po tvr -
đu ju Smi tov za klju čak: “Za i sta ima do ka za da
rad u fa bri ci, na ro či to na ru tin skim pro iz vod -
nim za da ci ma, ubi ja am bi ci ju, ini ci ja ti vu i od -
luč nost rad ni ka da se za lo že za svo je ži vot ne ci -
lje ve.”3 Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da se
uti caj rad nih uslo va pro te že i na do men mo ral -
nog obra zo va nja. Mno gi fi zič ki rad ni ci ima ju
ne ga ti van od nos pre ma ci lje vi ma de mo krat skog
obra zo va nja. “Oni ve ru ju da je naj va žni ja stvar
ko joj tre ba uči ti de cu ap so lut na po slu šnost
pre ma ro di te lji ma. Mla di ma ne tre ba do zvo li ti
da či ta ju knji ge ko je ih mo gu zbu ni ti. Lju di ko -
ji do vo de u sum nju sta re i pri hva će ne na či ne
ra da na kra ju sa mo iza zi va ju ne vo lje.”4 Kao što
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je dan ko men ta tor ka že: “Fi zič ki rad od ga ja...
ne ku vr stu sle pog auto ri tar nog kon zer va ti vi zma
ti pa Ar či ja Ban ke ra.”5,�

Džon Stju art Mil na sli čan na čin uka zu je
na uti caj cen tra li zo va nih po li tič kih in sti tu ci ja
na čo ve ko vu lič nost: “De mo krat sko dru štve no
ure đe nje, ko je ni je do de ta lja po dr ža no de -
mo krat skim in sti tu ci ja ma ne go je sve de no na
cen tral nu vla du, ne sa mo što ne da je po li tič ku
slo bo du ne go i če sto stva ra upra vo su pro tan
duh, ko ji že lju za po li tič kom do mi na ci jom i
am bi ci ju da se ona po stig ne spu šta na naj ni ži
ste pen u dru štvu.”6 Kao i Mil, De To kvil tvr di
da po li tič ke in sti tu ci je ko je su otvo re ne za
par ti ci pa ci ju po zi tiv no uti ču na raz voj de mo -
krat skog ka rak te ra: “Op štin ske in sti tu ci je je su
za slo bo du ono što su osnov ne ško le za na u ku;
one slo bo du či ne pri stu pač nom na ro du; one
mu omi le nje no mi ro lju bi vo ko ri šće nje i na -
vi ka va ju ga da se njo me slu ži. Bez op štin skih
in sti tu ci ja ne ka na ci ja mo že se bi stvo ri ti slo -
bod nu vlast, ali ne mo že po se do va ti i slo bo -
dar ski duh.”7 De To kvi lo vo sta no vi šte mo že se
pro ši ri ti i na ško le: ako ne ma ak tiv ne de mo -
krat ske po li ti ke me đu gra đa ni ma, na ci ja mo že
pru ži ti svoj de ci bes plat no ško lo va nje, ali ne

mo že ne go va ti duh de mo krat skog obra zo va -
nja.

Ne ki kri ti ča ri idu i znat no da lje. Oni tvr de
da obra zov ni uti caj or ga ni za ci je in du stri je i vla -
sti ima ka u zal ni pri mat nad uti ca jem de li be ra -
tiv ni je na sta ve i kul tur ne so ci ja li za ci je: “Po ka -
zu je se da ško le... ni su efi ka san put ko ji vo di iz -
van si ro tinj skih na se lja i pred gra đa; ume sto to -
ga, či ni se da je za na pre dak lju di iz ta kvih ge toa
nu žno da oni po že le da ko ri ste ško le kao sred stvo
za po sti za nje uspe ha.”8 Va ri jan te ovog sta no vi -
šta mo žda ni su da nas ši ro ko ras pro stra nje ne
me đu gra đa ni ma, ali me đu na uč ni ci ma je su. Po
jed nom tu ma če nju, taj stav je neo spo ran: ško le
ne će po sti ći svo ju de mo krat sku svr hu ako se ne
po bolj ša ju uslo vi ži vo ta i ra da so ci jal no naj u gro -
že ni jih.9 Ali ovi za ključ ci sa dr že i kon tro verz ni -
je pa sa mim tim i sum nji vi je sta vo ve: da ško lo va -
nje ne po bolj ša va ži vot de ce iz ni žih kla sa i da
de mo krat ske te žnje u škol stvu tre ba od lo ži ti dok
uslo vi ži vo ta i ra da naj u gro že ni jih ne po sta nu
bo lji. Škol stvo si gur no ne će u pot pu no sti ostva -
ri ti svoj de mo krat ski po ten ci jal do kle god su ne -
ki gra đa ni si ro ma šni i do kle god je nji hov rad fi -
zič ki, a struk tu ra nji ho ve po ro di ce auto ri tar na.
Ali ako ne po sto je iz gle di za ško lo va nje, so ci jal -
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5 Ec kstein, “Ci vic In clu sion and Its Di scon tents”, str. 137.
� Ar či bald Ar či Ban ker je lik iz po pu lar ne ame rič ke hu mo ri stič ke se ri je Sve osta je u po ro di ci emi -

to va ne kra jem 70-ih go di na pro šlog ve ka. On je ve te ran iz Dru gog svet skog ra ta, rad nik i po -
ro dič ni čo vek, re ak ci o na ran i pun pred ra su da pre ma že na ma, ho mo sek su al ci ma, ma nji na -
ma... (Prim. prev.)

6 John Stu art Mill, Prin ci ples of Po li ti cal Eco nomy †1848, 1871‡, u Col lec ted Works, ur. J. M. Rob son
(To ron to: Uni ver sity of To ron to Press, 1965), 3: 944.

7 Alek sis de To kvil, O de mo kra tiji u Ame ri ci, prev. Ži vo jin Ži vo ji no vić (Srem ski Kar lov ci – No vi
Sad: Iz da vač ka knji žar ni ca Zo ra na Sto ja no vi ća, 2002), str. 56-57.

8 Ec kstein, “Ci vic In clu sion and Its Di scon tents”, str. 140.
9 Te melj nu stu di ju o pro ble mi ma in te gri sa nja cr nih stu de na ta iz ni žih kla sa u uprav ne struk -

tu re na fa kul te ti ma 60-ih go di na 20. ve ka vi di u Metz, Clas sro oms and Cor ri dors.



no naj u gro že ni ja de ca bi će u još go rem po lo ža -
ju. Bo lje ško le i te ka ko da ju re zul ta te.10

Di le ma šta je ko ri sni je – po bolj ša nje eko -
nom skog ude la ili una pre đe nje obra zo va nja
naj u gro že ni jih – la žna je i po li tič ki i mo ral no.
Po li tič ki iz bo ri ko ji ma ras po la že mo ni su ta ko
kru ti. Ali ni su ni la ki. Da bi se oset no po bolj ša -
li uslo vi ra da ili ško lo va nja si ro ma šnih, ve ro vat -
no je po tre ban po li tič ki pri ti sak sa mih si ro ma -
šnih, ma da su ti gra đa ni ve ći nom obra zo va ni u
iz ra zi to auto ri tar nim po ro di ca ma i ško la ma i
(zbog to ga?) naj ma nje sprem ni da uče stvu ju i
efi ka sno de lu ju u po li ti ci (kad u njoj ipak uče -
stvu ju). Čak i da smo si gur ni da su uslo vi ra da
glav ni uzrok ogra ni če no sti nji ho vih ži vot nih
šan si, ne bi smo po stu pi li po li tič ki mu dro kad
bi smo se usred sre di li sa mo na taj či ni lac: pr vo,
za to što su iz gle di za po li tič ki uspeh ogra ni če ni;
dru go, za to što de ca ko ja će na kra ju ima ti ko ri -
sti iz eko nom skih re for mi uglav nom ni su ista
de ca ko ja sad tr pe zbog lo šeg ško lo va nja (i ko ja
bi mo gla ima ti ko ri sti od obra zov nih re for mi).

Dru gi kri ti ča ri ne gi ra ju pri mat eko no mi je
i tvr de da taj pri mat ima po li ti ka: “Zna nje i tra -
ga nje za zna njem vi še sle de ne go što pret ho de
po li tič kom an ga žo va nju: daj te lju di ma ma lo
ve ću moć i oni će la ko po če ti da uva ža va ju po -
tre bu za ve ćim zna njem, ali ako im na met ne te
zna nje bez od go vor no sti, osta će ne za in te re so -
va ni.”11 Kad bi po li ti ka ima la pr ven stvo u tom

ka u zal nom smi slu, mo ra li bi smo se po sve ti ti is -
klju či vo po ra stu po li tič kog uče šća; po bolj ša nje
u obra zo va nju bi sle di lo.

Ali za što bi smo ve ro va li da je po li ti ka naj va -
žni ja u tom smi slu? Za mi sli mo da se šan se za
de mo krat sku par ti ci pa ci ju na glo pro ši re. Kao
što ka že Ben dža min Bar ber, funk ci o nal no ne -
pi sme ni od ra sli lju di “po če li bi da uva ža va ju
po tre bu za ve ćim zna njem”. Ali čak i da nas, uz
znat no ogra ni če ni je šan se za po li tič ku par ti ci -
pa ci ju, ve ći na ne pi sme nih od ra slih lju di uva ža -
va – če sto ve o ma pro nic lji vo – po tre bu za ve ćim
obra zo va njem. Me đu tim, nji ma ne do sta ju od -
go va ra ju ća sred stva za za do vo lje nje te po tre be.

U de mo kra ti ji ko ja je otvo re ni ja za par ti ci -
pa ci ju ne pi sme ni od ra sli bi ve ro vat no bi li ma -
nje po li tič ki ugro že ni ne go što su da nas. De -
mo krat ska po li ti ka vi so ko vred nu je gra đa ne ko -
ji su i uče ni i re či ti. Da kle, ključ no pi ta nje ni je
da li bi u de mo kra tič ni jem dru štvu ne pi sme ni
od ra sli lju di ce ni li po tre bu za ve ćim zna njem
(bu du ći da je već ce ne), ne go da li bi us pe li da
za do vo lje tu po tre bu dok isto vre me no ak tiv no i
ra zum no uče stvu ju u po li ti ci. Ne ma mo do volj -
no po da ta ka o re zul ta ti ma “de mo kra ti je grad -
skih sa sta na ka”,� ali nam ni oni ko je ima mo ne
da ju raz lo ga za op ti mi zam.12

Tvrd nje da eko no mi ja i po li ti ka ima ju ka u -
zal ni pri mat nad obra zo va njem ne u ver lji ve su
iz još jed nog raz lo ga. Ne mo že mo oče ki va ti da
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će ne ka kav sre ćan eko nom ski pre o kret ili Ru so -
ov za ko no da vac (“du hov no bi će... ko je ne ma
ni ka kve ve ze sa na šom pri ro dom, a ovu po zna je
do tan či na”)13 po bolj ša ti uslo ve ra da naj u gro -
že ni jih ili pro ši ri ti nji ho ve šan se za po li tič ku
par ti ci pa ci ju. Je di no što mo že mo oče ki va ti je -
ste to da će iz na še ne sa vr še ne de mo krat ske po -
li ti ke pro is te ći zah te vi za bo lje ži vot ne i rad ne
uslo ve i ve ći broj de mo krat skih po li tič kih in sti -
tu ci ja. Ko ja bi to za mi sli va pro me na u eko -
nom skim i po li tič kim in sti tu ci ja ma efi ka sni je
do ve la do ta kvih zah te va u bu duć no sti ako ne
upra vo po bolj ša nje obra zo va nja de ce u sa da -
šnjem vre me nu?

Raz log za tvrd nju da bi re for me u po li ti ci
bi le ko ri sni je od re for mi u obra zo va nju mo žda
le ži u to me što se ideal de mo kra ti je pre vi še ob -
li ku je po ugle du na grč ki po lis ko ji je pod sti cao
vi sok ni vo i kva li tet de mo krat ske par ti ci pa ci je
gra đa na, a da pri tom ni je po sto ja la po dr ška
ne kog zva nič nog si ste ma obra zo va nja ko ji je fi -
nan si ra la dr ža va. Mo ra mo bi ti opre zni kad ko -
ri sti mo grč ki po lis kao po li tič ki mo del. Po što
su gra đan ska pra va u atin skoj de mo kra ti ji bi la
ve o ma eks klu ziv na, u po li su bi se mo glo oprav -
da no oče ki va ti da ve ći na ro di te lja obra zu je de -
cu mi mo bi lo ka kvog zva nič nog obra zo va nja o
jav nom tro šku.

Ali čak i u ta ko eks klu ziv noj de mo kra ti ji
ka kva je bi la Ari sto te lo va Ati na po sto jao je do -
bar raz log za za la ga nje za jav ni si stem obra zo va -
nja. Naj bo ga ti ji atin ski gra đa ni unajm lji va li su
so fi ste da im uče de cu, iz me đu osta log, ka ko da

stek nu po li tič ku pre moć. Ari sto tel je sma trao
da je ta kvo pri vat no obra zo va nje u su prot no sti s
de mo krat skim ure đe njem Ati ne:

Ka ko sva ka dr ža va ima je dan cilj, ja sno je da
i vas pi ta nje mo ra da bu de je din stve no i isto
za sve i da to tre ba da bu de bri ga dr ža ve, a
ne po je di na ca. Da nas se sva ko bri ne o svo -
joj de ci i sva ko da je de te tu ona kvo obra zo -
va nje ka kvo on ho će. Me đu tim, za jed nič ki
za da ci mo ra ju se za jed nič ki iz vr ša va ti.14

Ari sto tel ne sa mo što ni je po ri cao da od ra sli
lju di is ka zu ju svo ju po li tič ku obra zo va nost kad
uče stvu ju u de mo krat skoj de li be ra ci ji ne go je i
tvr dio da kva li tet tih de li be ra ci ja u ve li koj me ri
za vi si od na či na na ko ji su gra đa ni obra zo va ni u
de tinj stvu.

Iz to ga ne tre ba za klju či ti da for mal no
obra zo va nje ima pr ven stvo u de mo krat skoj po -
li ti ci – tvrd nja da se od ra sli mo ra ju obra zo va ti
pre ne go što stek nu pra vo gla sa su prot na je de -
mo krat skim prin ci pi ma ko li ko i tvrd nja da oni
pr vo mo ra ju do bi ti pra vo gla sa pa se tek on da
obra zo va ti kao de mo krat ski gra đa ni. De mo -
krat ska po li ti ka je je dan od na či na – ve ro vat no
naj u spe šni ji, a sva ka ko naj pra vič ni ji – na ko je
se obra zov ne po tre be svih gra đa na, mla dih i
sta rih, pi sme nih i ne pi sme nih, mo gu re or ga -
ni zo va ti i nji ho ve obra zov ne sklo no sti ču ti. Bez
de mo krat ske po li ti ke ne bi bi lo pri hva tlji vih
sred sta va za obra zo va nje od ra slih ni ti pri hva -
tlji vih sred sta va za obra zo va nje de ce iz van po -
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13 Žan-Žak Ru so, Dru štve ni ugo vor, prev. Ti ho mir Mar ko vić, Rad mi lo Sto ja no vić i Mi ra Vu ko -
vić (Be o grad: Fi lip Vi šnjić, 1993), str. 53-54.

14 Ari sto tel, Po li ti ka, knj. 8, 1. pogl., 1337a (str. 218).



ro di ce. Bez bur ne po li tič ke sce ne u de mo kra ti -
ji obra zov ne in sti tu ci je se ne bi upra vlja le u
skla du sa za jed nič kim vred no sti ma. Za jed nič ke
vred no sti de li mič no ot kri va mo kroz pro ce se
de mo krat ske de li be ra ci je u ko ji ma po sti že mo
sa gla snost o za ko ni ma či ji je za da tak da upra -
vlja ju obra zov nim in sti tu ci ja ma. Ako se ti pro -
ce si uki nu, pre o sta le obra zov ne in sti tu ci je ne
mo že mo oprav da no na zva ti de mo krat skim.
Ako se uki nu obra zov ne in sti tu ci je, pre o sta li
pro ce si ne mo gu funk ci o ni sa ti de mo krat ski.

Po li tič ko obra zo va nje
Iako ne mo že mo za klju či ti da de mo krat ska po -
li ti ka ima ka u zal ni pri o ri tet u od no su na de -
mo krat sko obra zo va nje, mo že mo za klju či ti da
“po li tič ko obra zo va nje” – ne go va nje vr li na,
zna nja i ume ća nu žnih za de mo krat sku par ti ci -
pa ci ju – ima mo ral ni pri o ri tet u od no su na
dru ge svr he jav nog obra zo va nja u de mo krat -
skom dru štvu. Po li tič ko obra zo va nje pri pre ma
gra đa ne za uče šće u sve snom re pro du ko va nju
dru štva, a sve sna dru štve na re pro duk ci ja je, kao
što ću po ka za ti, ideal ne sa mo de mo krat skog
obra zo va nja ne go i de mo krat ske po li ti ke.

Na ni vou osnov nog i sred njeg obra zo va nja
pri mat po li tič kog obra zo va nja obez be đu je
prin ci pi jel ne ar gu men te pro tiv ne po ti zma,
sek si stič kog obra zo va nja, ra sne se gre ga ci je i
(usko shva će nog) vo ka ci o nog obra zo va nja. Čak
i kad do pri no se škol skom uspe hu uče ni ka, te
vr ste prak se za ne ma ru ju gra đan ske vr li ne ko je
se mo gu ne go va ti za jed nič kim obra zo va njem
či je su od li ke po što va nje pre ma ra snim, ver -
skim, in te lek tu al nim i spol nim raz li ka ma iz -
me đu uče ni ka. Mo ral ni pri mat po li tič kog
obra zo va nja da je po dr šku i uve re nju da u pod -

u ča va nju pred nost tre ba da ima ju me to di ko ji
pod sti ču par ti ci pa ci ju, a ne oni ko ji kon tro li šu
di sci pli nu. Par ti ci pa tor ni me to di su če sto naj -
bo lje sred stvo za po sti za nje di sci plin skih svr ha
osnov nog i sred njeg obra zo va nja. Ali i kad po -
sto ji opa snost da će par ti ci pa ci ja uče ni ka iza -
zva ti iz ve stan ne red u ško la ma, mo že mo je bra -
ni ti na de mo krat skim osno va ma za to što ne gu -
je po li tič ke ve šti ne i po sve će nost dru štvu.

Pri mar nost po li tič kog obra zo va nja pre u -
sme ra va oče ki va nja ve za na za osnov no i sred nje
ško lo va nje sa di stri bu tiv nih ci lje va us po sta vlje -
nih stan dard nim tu ma če nji ma jed na ke šan se
(po put obra zo va nja sva kog de te ta za iz bor u
okvi ru naj ši reg op se ga do brih ži vo ta) na cilj da
sva ko de te do bi je obra zo va nje ko je će mu omo -
gu ći ti uče šće u po li tič kim pro ce si ma či ji je za -
da tak da struk tu ri ra ju iz bo re iz me đu do brih
ži vo ta. Pre ma to me, naj o štri ja kri ti ka osnov nih
i sred njih ško la ne od no si se na to što one jed -
na ko ta len to va noj de ci ne da ju jed na ku šan su
da jed nog da na isto za ra đu ju ili da se kva li fi ku -
ju za struč na za ni ma nja, ne go na to što ne pru -
ža ju svoj (edu ka bil noj) de ci obra zo va nje ko je će
im omo gu ći ti da ko ri ste svoj po li tič ki sta tus
gra đa na.

Na ni vou vi so kog obra zo va nja pri mat po li -
tič kog obra zo va nja pre u sme ra va nas sa shva ta -
nja uni ver zi te ta kao ne čeg što je je din stve no –
ku la od slo no va če, mul ti u ni ver zi tet ili za jed ni -
ca uče nja – na plu ra li stič ni je shva ta nje, to jest
na uva ža va nje aso ci ja ci o nih slo bo da ra zno vr -
snih uni ver zi te ta ko ji svi ima ju aka dem sku slo -
bo du. Uni ver zi te ti slu že de mo kra ti ji i kao sve ta
me sta ne re pre si je i kao aso ci ja ci o ne za jed ni ce.
Oni su ta ko đe ču va ri vred nih dru štve nih slu žbi
i, kao ta kvi, tre ba da da ju pred nost de mo krat -
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skom prin ci pu ne di skri mi na ci je, a ne efi ka -
sno sti pri jem nih pro ce du ra.

Ako za tre nu tak osta vi mo ško le po stra ni,
vi de će mo da ide ja o pri mar no sti po li tič kog
obra zo va nja ob je di nju je obra zov ne svr he kul -
tur nih, eko nom skih i po li tič kih in sti tu ci ja u
ko he rent nu de mo krat sku vi zi ju. Glav na obra -
zov na svr ha ma sov nih me di ja, in du stri je i vla -
de, kao i ško la, je ste ne go va nje zna nja, ume ća i
vr li na nu žnih za de mo krat sku de li be ra ci ju gra -
đa na. Osnov ne i sred nje ško le, uni ver zi te ti i
pro gra mi za obra zo va nje od ra slih raz li ku ju se
od ma sov nih me di ja, in du stri je i dru gih po li -
tič kih in sti tu ci ja po to me što je nji ho va obra -
zov na svr ha isto vre me no i nji ho va pri mar na
dru štve na svr ha. Na su prot to me, obra zov ne
svr he ma sov nih me di ja, in du stri je i po li tič kih
in sti tu ci ja je su spo red ni pro iz vo di nji ho vih
dru gih dru štve nih svr ha, či ja je tač na sa dr ži na
za pra vo pred met de mo krat skog od lu či va nja.

Stav da je po li tič ko obra zo va nje pri mar no
– i da je nje go va svr ha, ko ja se sa sto ji u ne go va -
nju spo sob no sti za de mo krat sku de li be ra ci ju,
od su štin ske va žno sti za sve snu dru štve nu re -
pro duk ci ju – ne oba ve zu je nas da sma tra mo da
je sva ki is hod de mo krat skih de li be ra ci ja is pra -
van. Ni ti nas oba ve zu je da pri hva ti mo de mo -
krat ski auto ri tet nad svim ob li ci ma obra zo va -
nja. Ume sto to ga, taj stav nas oba ve zu je da pri -
hva ti mo ne di skri mi na tor ne i ne re pre siv ne
pro gra me kao le gi tim ne čak i kad su po gre šni i
da de cu ne po sma tra mo kao stvo re nja ko ja pri -
pa da ju ro di te lji ma, a ni kao stvo re nja ko ja pri -
pa da ju cen tra li zo va noj dr ža vi. De mo krat sko
obra zo va nje tre ba po sma tra ti kao za jed nič ki
trust ro di te lja, gra đa na, na stav ni ka i dr žav nih
slu žbe ni ka, o či jim tač nim do me ti ma se od lu -

ču je de mo krat ski, u okvi ru prin ci pa ne di skri -
mi na ci je i ne re pre si je.

De mo krat sko obra zo va nje 
i de mo krat ska te o ri ja

Ka ko se ideal de mo krat skog obra zo va nja ukla pa
u de mo krat sku te o ri ju? Ako do bro raz u mem
stva ri, on da pa žnja ko ju po sve ću je mo de mo -
krat skom obra zo va nju či ni srž na še po sve će no -
sti de mo kra ti ji. Če sto se ka že da je ideal de mo -
kra ti je od lu či va nje o ko lek tiv nom “ja”. Ali da li
po sto ji to ko lek tiv no “ja” o ko jem tre ba od lu či -
va ti? Zar ne po sto je sa mo mno ga in di vi du al na
“ja” ko ja mo ra ju da na đu pra vi čan na čin za su -
de lo va nje u dru štve nim do bri ma? Bi lo bi opa -
sno (kao što kri ti ča ri če sto pri me ću ju) pret po -
sta vi ti da de mo krat ska dr ža va pred sta vlja ko lek -
tiv no “ja” dru štva i da, za uz vrat, nje ni pro gra -
mi od re đu ju šta su naj bo lji in te re si po je di nač -
nih čla no va.

Me đu tim, ne mo ra mo po ći od ta kve me ta -
fi zič ke pret po stav ke da bi smo od bra ni li ideal
ko ji je bli sko po ve zan s ide a lom od lu či va nja o
ko lek tiv nom “ja” – što pod ra zu me va da gra đa ni
uče stvu ju u de li be ra tiv nom od lu či va nju o bu -
du ćem ob li ku svog dru štva. Ako je de mo krat sko
dru štvo “ja” o ko jem gra đa ni od lu ču ju, on da to
“ja” ne od re đu je nji ho ve naj bo lje in te re se. I
da lje osta ju ne za vi sni stan dar di za od re đi va nje
naj bo ljih in te re sa po je di na ca i raz lo zi za stav da
po je din ci, a ne ko lek ti vi, če sto naj bo lje pro su -
đu ju o sop stve nim in te re si ma. Da bi se iz be gle
po gre šne me ta fi zič ke ko no ta ci je poj ma od lu či -
va nja o ko lek tiv nom “ja”, mo ra mo shva ti ti da je
de mo krat ski ideal za pra vo ideal sve sne dru štve -
ne re pro duk ci je, isti onaj ko jim se ru ko vo di
de mo krat sko obra zo va nje.
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Me đu sob na sa gla snost de mo krat skih ide a la
ni je slu čaj na. De mo krat sko obra zo va nje da je
osno vu na ko joj de mo krat sko dru štvo mo že da
obez be di gra đan ske i po li tič ke slo bo de od ra slih
gra đa na, a da pri tom nji ho vo bla go sta nje ili
sâm op sta nak ne iz la že ve li kom ri zi ku. Ako ne -
ma de mo krat skog obra zo va nja, ipak je vred no
iz lo ži ti se ri zi ku – mo žda i ve li kom ri zi ku – ka -
ko bi se po što va le po sto je će pre fe ren ci je gra đa -
na, ali u dru štvu či ji su gra đa ni li še ni od go va -
ra ju ćeg obra zo va nja te že je po dr ža ti gra đan sku
i po li tič ku slo bo du i su prot sta vi ti se pa ter na li -
zmu (iako ne to li ko te ško kao što Mil mi sli).
Da kle, pu na mo ral na sna ga de mo kra ti je za vi si
od de mo krat skog obra zo va nja.

Za vi snost je, me đu tim, obo stra na. Da ni -
smo već po sve će ni de mo krat skim prin ci pi ma,
naš ideal obra zo va nja mo gao bi ima ti sa svim
druk či ji ob lik, re ci mo sli čan ono me ko ji je po -
sto jao u tri na e stom ve ku u im pe ri jal noj Ki ni,
gde je cen tra li zo va na dr ža va fi nan si ra la ško le i
iz gra di la ve o ma slo žen i na iz gled te me ljan si -
stem is pi ta ko ji su od lu či va li o pri stu pu svim
dr žav nim slu žba ma. U vre me kad je funk ci o ni -
sao na naj bo lji na čin, ki ne ski obra zov ni si stem
je do pu štao znat nu dru štve nu mo bil nost. Ako
de ca iz bo ga tih, do bro obra zo va nih po ro di ca
ne bi us pe la da po lo že te ške is pi te, gu bi la su vi -
so ki dru štve ni sta tus ko ji su ima li nji ho vi ro di -
te lji. Se ljač ka de ca ko ja su se pe la aka dem skim
“le stvi ca ma uspe ha” po sta ja la su bo ga ta i ugled -

na.15 Ki ne ski obra zov ni si stem je ta ko po tvr đi -
vao ras pro stra nje no ve ro va nje u ono što je je -
dan na uč nik na zvao “aka dem skim mi tom Ho -
rej ši ja Al dže ra”.�,16 U na šem dru štvu ta kav
obra zov ni si stem bio bi oprav da no pred met
oštre kri ti ke, ali ne pr ven stve no za to što bi aka -
dem ski mit Ho rej ši ja Al dže ra dao kri vu sli ku
dru štve ne stvar no sti u is toj me ri u ko joj je to
či ni la i ori gi nal na, eko nom ska ver zi ja pri če
Ho rej ši ja Al dže ra. Još oštri ja kri ti ka ta kvog si -
ste ma gla si la bi da cen tra li zo va na, ne de mo -
krat ska dr ža va uzur pi ra kon tro lu nad onim što
s pra vom pri pa da gra đa ni ma: od lu ka ma o na -
či nu na ko ji se ka rak ter i svest bu du ćih gra đa na
for mi ra ju iz van ku će. De mo krat ska su ve re nost
nad obra zo va njem pra ti i isto vre me no ja ča te -
melj nu po li tič ku po sve će nost.

Po ro di ce ne pri pa da ju gra đa ni ma iako du -
bo ko uti ču na de mo krat sko obra zo va nje, če sto
na loš na čin – kad ro di te lji raz vi ja ju kod de ce
sklo nost ka na si lju, ver skoj ne to le ran ci ji, ra -
snoj ne tr pe lji vo sti, sek si zmu i dru gim ne de -
mo krat skim vred no sti ma. Po što vi so ko ce ni mo
in tim nost po ro dič nog ži vo ta i po što bi uvo đe -
nje me ra za re gu li sa nje ro di telj skog po na ša nja
(unu tar ši ro kih gra ni ca) na ru ši lo in tim nost na
re pre si van na čin, ideal de mo krat skog obra zo -
va nja ne do pu šta po li tič ko ure đi va nje ži vo ta
unu tar po ro di ce. Otu da auto ri tet ro di te lja de -
lu je kao ogra ni ča va ju ći či ni lac na de mo krat ski
su ve re ni tet nad obra zo va njem, ma da ne u ap -
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15 Vi di Ping-Ti Ho, The Lad der of Suc cess in Im pe rial Chi na: Aspects of So cial Mo bi lity, 1368–1911 (New
York: Co lum bia Uni ver sity Press, 1962), na ro či to str. 257–262.

� Ame rič ki pi sac Ho rej šio Al džer (Ho ra tio Al ger, 1832–1899) pi sao je ro ma ne za mla de,
uglav nom o si ro ma šnim de ča ci ma ko ji se, za hva lju ju ći na por nom ra du, upor no sti i po šte -
nju, pe nju na dru štve noj le stvi ci do sta tu sa pri pad ni ka sred nje kla se (prim. prev.).

16 Ibid., str. 262.



so lut nom smi slu kao što za go vor ni ci dr ža ve po -
ro di ca tvr de.

Po što va nje in tim no sti po ro di ce u sa gla -
sno sti je s de mo krat skom auto ri za ci jom pro -
gra ma ko ji olak ša va ju pro me ne u struk tu ri
po ro di ce. Sub ven ci o ni sa ni dnev ni bo ra vak i
flek si bil no rad no vre me za po sle nih ro di te lja
pri me ri su ta kvih pro gra ma. Pod sti ca njem
rav no prav ni jih rod nih od no sa ti pro gra mi će
ve ro vat no pro iz ve sti de mo kra tič ni je obra zo -
va nje unu tar po ro di ce. Po što ne rav no prav ne
rod ne ulo ge raz vi ja ju sklo nost že na ka pa siv -
nom ili po kor nom od no su pre ma mu škar ci -
ma, ideal de mo krat skog obra zo va nja ob u hva ta
i pro gra me ko ji pod sti ču rod nu rav no prav nost
ma da ne do zvo lja va di rekt no po li tič ko me ša -
nje u ci lju stva ra nja ega li tar ni jih po ro di ca.
Otu da, ideal de mo krat skog obra zo va nja mo že
bi ti mo ral no zah te van čak i kad mu se ne do -
zvo lja va da bu de po li tič ki auto ri ta ti van. Iako se
pre ma po ro di ci ne od no si kao pre ma uto či štu
u bez du šnom sve tu, ideal de mo krat skog obra -
zo va nja je pod vr ga va mo ral nom is pi ti va nju –
ali ne i po li tič koj re pre si ji. Iako po li tič ko
obra zo va nje ima pri mat u od no su na dru ge
svr he jav nog obra zo va nja, jav no obra zo va nje je
ogra ni če no (pri vat nim) obra zov nim auto ri te -
tom ro di te lja.

“Na crt za jed nu te o ri ju vas pi ta nja je di van ide-
al i ni šta ne ma ri ako ga ne mo že mo od mah
ostva ri ti”, tvr dio je Kant i od mah za tim upo zo -
rio: “Sa mo ne sme mo ide ju od mah sma tra ti
kao hi me ru i pro gla si ti je za lep san kad nam se
uka žu smet nje pri nje nom iz vo đe nju.”17 Po li -
tič ki fi lo zo fi su ve ro vat no sprem ni ji da pri hva -
te Kan to vo upo zo re nje ne go tvor ci pro gra ma,
ali mo gli bi smo i sa mi iz re ći pa ra lel no upo zo -
re nje: obra zo va nje ne sme mo po sma tra ti kao
oblast ko ju tre ba na ide a lan na čin odvo ji ti od
uz bur ka ne po li tič ke sce ne u de mo kra ti ji. Kad
to shva ti mo, mo že mo raz vi ja ti ma nje “div nu”
ali bo lje ute me lje nu te o ri ju ka ko de mo krat skog
obra zo va nja ta ko i de mo kra ti je.

EPI LOG:
IZA ZO VI GRA ĐAN SKOG MI NI MA LI ZMA,

MUL TI KUL TU RA LI ZMA 
I KO SMO PO LI TI ZMA

U epi lo gu raz ma tram tri pi ta nja ko ja su na kon
ob ja vlji va nja De mo krat skog obra zo va nja pri vu kla po -
seb nu pa žnju.1 Pr vo pi ta nje je da li gra đan sko
obra zo va nje ko je je dr ža va pro pi sa la mo ra bi ti
mi ni mal no ka ko bi ro di telj ski iz bor mo gao bi ti
mak si ma lan. Dru go pi ta nje od no si se na na čin
na ko ji sub ven ci o ni sa ne dr žav ne ško le tre ba da
od go vo re na sve mul ti kul tur ni ji ka rak ter dru -
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17 Kant, Vas pi ta va nje de ce, str. 9.
1 Iako sam to kom pro te kle de ce ni je pi sa la o tim pi ta nji ma u po seb nim ogle di ma, ono što ću

ov de re ći uglav nom je no vo. Pret hod ni ogle di su: “Ci vic Edu ca tion and So cial Di ver sity”,
Et hics 105 (april 1995), str. 557-579; “Chal len ges of Mul ti cul tu ra lism in Edu ca tion”, u
Ro bert Ful lin wi der, ur., Pu blic Edu ca tion in a Mul ti cul tu ral So ci ety: Po licy, The ory, Cri ti que (Cam brid -
ge i New York: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1996), str. 156–179; “The Chal len ge of Mul -
ti cul tu ra lism in Po li ti cal Et hics”, Phi lo sophy & Pu blic Af fa irs, sv. 22, br. 3 (le to 1993), str.
171–206; i “Un de moc ra tic Edu ca tion”, u Nancy L. Ro sen blum (ur.), Li be ra lism and the Mo ral

Li fe (Cam brid ge, Mass.: Har vard Uni ver sity Press, 1989), str. 71–88.



šta va. Tre će pi ta nje gla si da li de mo krat sko
obra zo va nje tre ba da ne gu je ko smo po lit ska ili
pa tri ot ska čuv stva uče ni ka.

Otkad sam pr vi put ob ja vi la De mo krat sko

obra zo va nje sva tri pi ta nja do bi la su va žno me sto u
ras pra va ma. Ovaj epi log mi da je pri li ku da sva -
kom od njih pri stu pim na nov na čin, kao iza -
zo vu ko ji se da nas po sta vlja de mo krat skom
obra zo va nju: iza zo vu gra đan skog mi ni ma li -
zma, mul ti kul tu ra li zma i ko smo po li ti zma na -
su prot pa tri o ti zmu. Od go vo ri ma na sva ki od
tih iza zo va po ku ša vam da raz vi jem i pro du bim
shva ta nje de mo kra ti je i de mo krat skog obra zo -
va nja ko je či ni srž ove knji ge.

Gra đan ski mi ni ma li zam:
al ter na ti va de mo krat skom obra zo va nju?

Oba ve zno ško lo va nje, jav no pro pi sa no i sub -
ven ci o ni sa no vo ljom de mo krat skih gra đa na,
mo že se le gi tim no po sve ti ti gra đan skim svr ha -
ma u ko je spa da ju pi sme nost, spo sob nost ra ču -
na nja, isti no lju bi vost, to le ran ci ja i uza jam no
uva ža va nje. Ve ći na li be ral nih de mo kra ti ja to
pri hva ta. Ali ni jed no shva ta nje jav nih svr ha
ško lo va nja ne mo že bi ti po šte đe no ra zum nog
ne sla ga nja. Pro je kat od bra ne shva ta nja jav nih
svr ha ško lo va nja uto li ko je va žni ji što se al ter -
na ti va ar ti ku li sa nju kon tro verz nog shva ta nja
na me će dru gim lju di ma. To je re cept za obra -
zov nu ti ra ni ju.

Ko li ko su ob u hvat ne gra đan ske svr he ško -
lo va nja? Ne ki li be ra li tvr de da jav no pro pi sa ni
zah te vi gra đan skog obra zo va nja u ško la ma mo -
ra ju bi ti mi ni mal ni ka ko bi se sma nji lo de mo -
krat sko ne sla ga nje i po ve ća la ro di telj ska kon -
tro la nad ško lo va njem. To je “gra đan ski mi ni -
ma li zam”. Po tom shva ta nju, sva ki zah tev ko ji
pre va zi la zi gra đan ski mi ni mum ne le gi tim na je
pri me na po li tič kog auto ri te ta gra đa na pa, pre -
ma to me, tre ba da bu de usta vom za bra njen.2

Gra đan ski mi ni ma li zam pro pi su je obim
jav nog auto ri te ta nad ško lo va njem ko ji je ma nji
od onog ko ji pre po ru ču je de mo krat sko obra -
zo va nje. Op šta po sle di ca je od bra na ro di telj -
skog iz bo ra ško le, če sto pu tem si ste ma va u če -
ra.� Mno gi gra đan ski mi ni ma li sti se za la žu za
to da vla da sva kom pa ru ro di te lja dâ nov ča nu
po moć za ško lu po nji ho vom iz bo ru, dr žav nu
ili pri vat nu, se ku lar nu ili ver sku. Ne ki gra đan -
ski mi ni ma li sti ni su za va u če re, ali tvr de da ro -
di te lji ma či ji se sta vo vi ne sla žu sa sta vo vi ma
gru pe, na ro či to u pi ta nji ma re li gi je, ne tre ba
po sta vlja ti ni je dan zah tev za ko ji se ne mo že do -
ka za ti da je nu žan deo gra đan skog mi ni mu ma.

Glav na pred nost gra đan skog mi ni ma li zma,
ka ko nje go vi za go vor ni ci tvr de, le ži u to me što
se mi ni mi zi ra njem gra đan ske kom po nen te
ško lo va nja re ša va pro blem po sti za nja kon sen -
su sa o gra đan skom obra zo va nju u uslo vi ma ra -
zum nog plu ra li zma. Ro di te lji mo gu da od lu če
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2 Po sto ji i ume re ni je shva ta nje gra đan skog mi ni ma li zma, po ko jem je taj mi ni ma li zam vi še
dis kre ci o ni ne go man da tor ni. Pre po ru ka je da gra đa ni po dr že sa mo mi ni mum zah te va de -
mo krat skog obra zo va nja u ško la ma, ali se pri zna je ustav no pra vo gra đa na da zah te va ju vi še od
mi ni mu ma. Ja ću se usred sre di ti na stro ži ob lik gra đan skog mi ni ma li zma jer se ume re ni ji
za pra vo ne ko si s De mo krat skim ob ra zo va njem.

� Škol ski va u če ri su po tvr de ko je iz da je vla da i na osno vu ko jih ro di te lji mo gu da tra že do dat -
na sred stva za ško la ri nu ka ko bi de te mo glo da po ha đa pri vat nu ško lu (prim. prev.).



u ime svo je de ce ka ko će naj bo lje pro tu ma či ti
gra đan sko obra zo va nje, nje go ve ci lje ve i sred -
stva. Na taj na čin de mo krat sko ne sla ga nje u ve -
zi sa ško lo va njem mo že bi ti sve de no na naj ma -
nju me ru.

Gra đan ski mi ni ma li zam po ve zu je od bra nu
ro di telj skog auto ri te ta, slič nu onoj ko ja je ka -
rak te ri stič na za dr ža ve po ro di ca (o to me sam
ras pra vlja la u dru gom po gla vlju), sa za la ga njem
za gra đan sko obra zo va nje, slič no onom ko je
od li ku je de mo krat sko obra zo va nje. Zah te vi
gra đan skog obra zo va nja mo gu se oprav da ti sa -
mo ako ne pre va zi la ze mi ni mum. Ako ga pre -
va zi la ze, ro di telj ski auto ri tet mo ra bi ti nad re -
đen. Da li se gra đan ski mi ni ma li zam mo že lak -
še od bra ni ti ne go de mo krat sko obra zo va nje?

De mo krat ske ve ći ne u ne kim ame rič kim
ško la ma pod upra vom okru žnih od bo ra po dr -
ža va ju stan dar de gra đan skog obra zo va nja ko ji
iz la ze iz okvi ra stan dar da do zvo lje nih gra đan -
skim mi ni ma li zmom. Ta ko se, na pri mer, ne -
ke okru žne ško le za la žu za to da se svi đa ci pod -
u ča va ju rod noj ne di skri mi na ci ji. Kad ka že da
uče nje o rod noj ne di skri mi na ci ji iz la zi iz okvi -

ra mi ni mu ma, gra đan ski mi ni ma li zam od ri če
de mo krat skim gra đa ni ma pra vo da od lu če da u
ško le uve du vi še od mi ni mal nog gra đan skog
obra zo va nja. Mi ni ma li sti ta da tra že od su di ja
da se po sta ve iz nad za ko no dav stva, okru žnih
ško la, škol skih od bo ra i di rek to ra, a u ime
ustav nog pra va ro di te lja da od lu ču ju o sve mu
što se ti če ško lo va nja nji ho ve de ce osim o gra -
đan skom mi ni mu mu. Gra đan ski mi ni ma li zam
ne do pri no si de mo krat skoj de li be ra ci ji ne go se
po sta vlja kao nje na al ter na ti va.

Na su prot to me, de mo krat sko obra zo va nje
jam či gra đa ni ma dis kre ci o no pra vo da tu ma če
zah te ve gra đan skog obra zo va nja u okvi ri ma ko -
je na la že po što va nje pra va. Otu da ono do zvo -
lja va gra đa ni ma da pro pi šu i ono što pre va zi la -
zi gra đan ski mi ni mum. Ro di te lji ne ma ju op šte
pra vo da kr še le gi tim ne de mo krat ske od lu ke o
ško lo va nju de ce. Shva ta nje de mo krat skog
obra zo va nja pred sta vlje no u ovoj knji zi nu di
mo ral nu od bra nu ta kvog sta va. Mno go broj ni
sud ski slu ča je vi po tvr đu ju da je op seg de mo -
krat ske dis kre ci je u škol stvu u sa gla sno sti sa
Usta vom Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va.3
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3 Iako je ta čan op seg tre nut no pred met tu ma če nja i spo ro va, ame rič ko sud stvo je do sled no
pri zna lo ši rok de mo krat ski auto ri tet nad jav nim ško la ma. U spo ru Pirs pro tiv Dru štva se sta -
ra sud je pri znao dr žav noj vla sti pra vo da “ra zum no ure đu je sve ško le” †Pi er ce v. So ci ety of Si sters,
268 US 510 u 534 (1925)‡. Da kle, ni ži su do vi su na se bi svoj stven na čin pro ce nji va li le gi -
tim nost dr žav nog ure đi va nja ško la, uklju ču ju ći i ško lo va nje kod ku će, na osno vu te sta ra ci o -
nal ne osno ve, na ko jem se i naj lak še mo že pro ći. †Ra ti o nal Ba sis Test, ame rič ki sud ski stan dard
za oce nu da li je za ko no da vac imao ra zum nu, a ne ar bi trar nu osno vu za do no še nje od re đe -
ne ured be (prim. prev.).‡ U po stup ku Princ pro tiv Ma sa ču set sa sud je na uop šte ni ji na čin
za klju čio “Dr ža va ima ši ra ovla šće nja kad su po sre di ak tiv no sti de ce ne go kad su po sre di ak -
tiv no sti od ra slih” †Prin ce v. Mas sac hu setts, 321 US 158 u 168 (1944)‡.

Va žno ogra ni če nje ko je sud po sta vlja ovla šće nji ma dr ža ve u obla sti ško lo va nja je ste za bra -
na da se uče ni ci pri mo ra va ju na is po ve da nje ve re ko ja je su prot na nji ho vim ube đe nji ma. U
slu ča ju Škol ski od bor pro tiv Bar ne ta sud svo ju od lu ku ni je za sno vao na pra vu ro di te lja da
od re đu ju sa dr žaj ško lo va nja de ce. Za klju čak je gla sio da iako ima le gi tim nu vlast u škol stvu,



Ka ko bi gra đan ski mi ni ma li zam funk ci o -
ni sao u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma?
Ustav ni amand man mo gao bi da ti ro di te lji ma
ustav no pra vo da od re đu ju sa dr ži nu ono ga što
de ca uče iz van mi ni mu ma ko ji je od re di la dr -
ža va. Iako gra đan ski mi ni ma li sti ne pri zna ju
le gi tim nost re zul ta ta de mo krat skog od lu či va -
nja o ško lo va nju, ustav ni amand man bi iz i ski -
vao de mo krat sku po dr šku. To je ozbi ljan pro -
blem za gra đan ski mi ni ma li zam.

Raz li či ta shva ta nja gra đan skog mi ni mu ma
pod lo žna su ra zum nom ospo ra va nju. Ne ki mi -
ni mu mi bi će mi ni mal ni ji od dru gih, ali ne ma
raz lo ga za tvrd nju da će se naj mi ni mal ni ji po -
kla pa ti sa is prav nim, usta vu sa gla snim tu ma če -
njem gra đan skog mi ni mu ma. Stva ri će se još
vi še is kom pli ko va ti za to što se mi ni ma li sti ne će
slo ži ti oko pi ta nja ko je je tu ma če nje is prav no.
Za što bi se on da ustav no pra vo gra đa na da za -
ko no dav no ure de ono što pre va zi la zi gra đan ski
mi ni mum, za ko ji ne ko mi sli da je je di ni is pra -
van, raz li ko va lo od de mo krat skog ne sla ga nja? S
ob zi rom na ta kvo de mo krat sko ne sla ga nje, ko u
li be ral noj de mo kra ti ji ima le gi tim ni auto ri tet

da svim ško la ma na met ne ospo ri vo shva ta nje
gra đan skog mi ni mu ma?

Da bi jav no oprav da li tvrd nju da de mo -
krat ski gra đa ni ne ma ju pra vo da pro pi šu gra -
đan sko obra zo va nje ko je pre va zi la zi mi ni mum,
mi ni ma li sti mo ra ju tač no da od re de šta je gra -
đan ski mi ni mum i za što je to taj mi ni mum. Bez
te melj ne od bra ne od re đe nog gra đan skog mi -
ni mu ma, mi ni ma li zam je be smi slen. On je
pra zna lju štu ra u ko ju svi gra đa ni, pa i za stup -
ni ci de mo krat skog obra zo va nja, mo gu da ude -
nu svo je raz u me va nje gra đan skog obra zo va nja i
na zo vu ga gra đan skim mi ni mu mom.

Pre ma to me, gra đan ski mi ni ma li sti ne
mo ra ju da bra ne od re đe no sup stan ci jal no
shva ta nje gra đan skog mi ni mu ma. Ne ki bra ne
sa mo osnov na ume ća ko ja se uče u ško la ma
(3Rs).� Dru gi sta ju u od bra nu pod u ča va nja
gra đan skim vr li na ma: to le ran ci ji, ra snoj i rod -
noj ne di skri mi na ci ji i uza jam nom po što va nju
gra đa na. Sup stan ci jal na shva ta nja gra đan skog
mi ni mu ma pred met su iste vr ste ra zum nog ne -
sla ga nja zbog ko jeg, ka ko tvr de mi ni ma li sti,
tre ba od ba ci ti de mo krat sko obra zo va nje u ko -
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dr ža va ne mo že ni kog da pri mo ra va na is po ve da nje ve re. Le gi tim nost dr žav nih za ko na ogra -
ni če na je ti me što oni ne mo gu da “pri si lja va ju gra đa ne da reč ju ili či nom is po ve da ju ve ru u
tom smi slu” †Bo ard od Edu ca tion v. Bar net te, 319 US 624 u 642 (1943)‡.

Čak i u pro ce su Vi skon sin pro tiv Jo de ra, u ko jem je sud do neo od lu ku da ami ška de ca, na
osno vu pra va nji ho vih ro di te lja na slo bod no is po ve da nje re li gi je, ne pod le žu oba ve znom
ško lo va nju, su di ja Ber ger je op šir no ob ja šnja vao da su Ami ši (zbog svo jih oso be no sti) go to -
vo je di ni iz u ze tak od op šteg pra vi la. Ber ger je mi šlje nje su da za klju čio re či ma: “Mi ni čim ne
na me ra va mo da ugro zi mo op štu pri men lji vost dr žav nih ured bi o oba ve znom po ha đa nju
ško le...” (Wi scon sin v. Yoder, 406 US 205 u 236).

Ova pi ta nja za slu žu ju po drob ni ju ana li zu. O ver skoj slo bo di ro di te lja u od no su na dr žav ni
auto ri tet nad ško lo va njem pi sa la sam u “Im por tan ce of Not Esta blis hing Re li gion”, u Nancy
L. Ro sen blum, ur., Re li gion and the Law (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity Press, u štam pi).

� Three Rs – te melj obra zov nog pro gra ma ori jen ti sa nog na osnov na ume ća: či ta nje, pi sa nje i
arit me ti ku (Re a ding, wRi ting, aRit hme tic) (prim. prev.).



rist gra đan skog mi ni ma li zma. Otu da, kad na -
vo de raz lo ge ko ji idu u pri log nji ho voj sop stve -
noj od bra ni, gra đan ski mi ni ma li sti po bi ja ju
sa mi se be jer su shva ta nja gra đan skog mi ni mu -
ma ta ko đe pred met ra zum nog ne sla ga nja. Po
stan dar di ma ko je je sâm po sta vio, gra đan ski
mi ni ma li zam ko ji iz be ga va da bu de pra zna lju -
štu ra po bi ja sâm se be.

Mo že li se pro pi sa ni mi ni ma li zam uspe šni -
je bra ni ti? Po zna tu od bra nu da li su Džon Čab
i Te ri Mo ko ji ka žu da on “ni je za mi šljen ta ko
da omo gu ći na me ta nje vred no sti vi šeg re da
ško la ma ni ti je mo ti vi san de mo krat skom bor -
bom za vlast”.4 Mo že li pro pi sa ni mi ni ma li zam
funk ci o ni sa ti bez na me ta nja “vred no sti vi šeg
re da” ško la ma? Mo že, ali sa mo ako ne od re đu -
je šta či ni ško lu ko ja ima pra vo na jav nu sub -
ven ci ju od no sno akre di ta ci ju ili sa mo ako spe -
ci fič no shva ta nje gra đan skog mi ni ma li zma
pre o bra ti u vred nost vi šeg re da ko ja se na me će
dr žav nim ško la ma. Za što bi gra đa ni pro pi sa li
ško lo va nje za svu de cu ako im ustav za bra nju je
da zah te va ju da oba ve zno ško lo va nje ima ci vil nu
sa dr ži nu za ko ju ve ru ju da je bit na za de mo -
krat sko obra zo va nje? Ako ima ju ustav no pra vo
da od škol stva oče ku ju iz ve snu ci vil nu sa dr ži nu,
gra đa ni ima ju i ovla šće nje da ne ke vred no sti
na met nu ško la ma.

Pret po sta vi mo da ustav za bra nju je gra đa -
ni ma da na me ću bi lo ka kve vred no sti ško la ma,
ali im do zvo lja va da ro di te lji ma da ju sred stva da
de cu obra zu ju po sop stve nom iz bo ru. U ta kvim
uslo vi ma mno go je ra zum ni je da gra đa ni pro -
pi šu op šti deč ji do da tak i do pu ste ro di te lji ma

da od lu če ka ko će taj no vac po tro ši ti na svo ju
de cu. Ako ne mo že da ima jav no pro pi san sa dr -
žaj, sub ven ci o ni sa no ško lo va nje gu bi smi sao
kao jav no do bro. Kad bra ni gra đan ski mi ni -
mum, gra đan ski mi ni ma li zam to im pli cit no
pri zna je.

Da bi se mo gli jav no od bra ni ti, pro gra mi
ro di telj skog iz bo ra mo ra ju za do vo lji ti ne ke
stan dar de oba ve znog ško lo va nja. Za to je po tre -
ban iz ve stan jav ni nad zor nad sub ven ci o ni sa -
nim dr žav nim ško la ma ko ji bi osi gu rao da one
za do vo lja va ju stan dar de oba ve znog ško lo va nja.
U su prot nom slu ča ju, pro gram ro di telj skog iz -
bo ra ne bi mo gao da utvr di ni šta se ubra ja u
ško le či ja je svr ha za do vo lja va nje gra đan skog
mi ni mu ma. Da bi iz be gao da bu de pra zna lju -
štu ra, mi ni mum mo ra do bi ti sa dr ži nu. Kad
do bi je sa dr ži nu, on usta no vlja va vred no sti ko je
tre ba na met nu ti ško la ma.

Gra đan ski mi ni ma li sti bra ne svo je vred no -
sti tvrd njom da su one mi ni mal ni je pa sto ga
ma nje kon tro verz ne od onih ko je za stu pa de -
mo krat sko obra zo va nje. Oni su ve ro vat no u
pra vu kad pret po sta vlja ju da je re la tiv no lak še
po sti ći dru štve ni kon sen zus o po zi tiv nom pro -
gra mu ko jim se pro pi su ju naj mi ni mal ni ji zah -
te vi (re ci mo oni ve za ni za 3Rs – či ta nje, pi sa nje
i arit me ti ku). Ali to ne zna či da mo gu oprav da -
ti i iz ra zi to ne ga ti van pro gram gra đan skog mi -
ni ma li zma – da se gra đa ni i nji ho vi od go vor ni
pred stav ni ci mo ra ju spre či ti da pro pi šu ono što
pre va zi la zi mi ni mum. Ta kav pro gram je go to vo
isto to li ko kon tro ver zan ko li ko i nje go va su -
prot nost – da gra đa ni i nji ho vi od go vor ni
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pred stav ni ci mo gu le gi tim no pro pi sa ti vi še od
tog mi ni mu ma. Pro pi si va nje gra đan skog mi -
ni mu ma – to jest spre ča va nje gra đa na da od ško la
zah te va ju ne što vi še od pod u ča va nja či ta nju,
pi sa nju i arit me ti ci ili ne kom dru gom mi ni -
mu mu ko ji ni je pred met de mo krat ske de li be -
ra ci je – ni je mo ral no ne u tra lan pa ni mo ral no
od bran ljiv “pod ra zu me va ni po lo žaj”.

Da bi bio od bran lji va al ter na ti va de mo -
krat skom obra zo va nju, gra đan ski mi ni ma li zam
mo ra jav no oprav da ti to što gra đa ni ma us kra -
ću je le gi tim no ovla šće nje da pro pi su ju pro gra -
me ko ji pre va zi la ze od re đe ni gra đan ski mi ni -
mum. Ako ne mo že jav no da od bra ni to ustav -
no ogra ni če nje i sra zmer no ob u hvat no ro di -
telj sko pra vo da od lu ču ju o ško lo va nju svo je de -
ce, gra đan ski mi ni ma li zam po sta je jed na od
ne ko li ko op ci ja do stup nih gra đa ni ma u okvi ru
de mo krat skog obra zo va nja.

De mo krat sko obra zo va nje sta je u od bra nu
de cen tra li za ci je i ra zno vr sno sti dr žav nih i pri -
vat nih, ver skih i sve tov nih ško la, ne kao kraj -
njeg ci lja ne go kao sred stva ko jim one po sti žu
obra zov ne ci lje ve. Ci vil ni ci lje vi obra zo va nja
mo ra ju se jav no bra ni ti. De li be ra ci ja, ko ja se
od vi ja na ra znim ni vo i ma, uklju ču ju ći i spe ci -
jal ne ško le, ško le pod upra vom okru žnih od -
bo ra i dr žav na za ko no dav na te la, je dan je od
na či na jav ne od bra ne ci lje va gra đan skog obra -
zo va nja. Gra đa ni i nji ho vi od go vor ni pred -
stav ni ci uče stvu ju u de li be ra ci ji o obra zo va nju
de ce na na či ne ko ji ih či ne slo bod nim i jed na -
kim gra đa ni ma u de mo krat skom dru štvu. Ško -
le mo gu da pod u ča va ju i o stva ri ma ko je su iz -
van okvi ra oba ve znog gra đan skog na stav nog
pro gra ma. Ro di te lji mo gu da ša lju de cu u dr -
žav ne ili pri vat ne, ver ske ili sve tov ne ško le, iako

sa mo dr žav ne pri ma ju pot pu nu fi nan sij sku
po moć dr ža ve. (Ka sni je ću raz mo tri ti pro blem
ko ji to stva ra u dru štvu u ko jem ne ki ro di te lji
ne mo gu da pri u šte pri vat no ško lo va nje.) Sve
ško le tre ba da po štu ju ustav na pra va đa ka, ko ja
ob u hva ta ju i pra va pro tiv na re pre si ji i dis kri -
mi na ci ji. Osnov ne slo bo de sva kog po je din ca
za šti će ne su od re pre si je, a šan se sva kog po je -
din ca za šti će ne su od dis kri mi na ci je. Ako ško -
la, škol ski od bor ili dr žav na za ko no dav na te la
ne po štu ju pra va po je di na ca, su do vi mo gu do -
bi ti ovla šće nje za to.

Na su prot to me, u si ste mu gra đan skog mi -
ni ma li zma su di je i ro di te lji bi za jed no ima li
go to vo is klju či vu kon tro lu nad ško lo va njem
de ce. Su di je bi zah te va le da se spro vo di oba ve -
zni mi ni mum, ni ma nje ni vi še. Ro di te lji bi
kon tro li sa li osta tak jav no sub ven ci o ni sa nog
ško lo va nja. Pre ma to me, gra đan ski mi ni ma li -
zam po la zi od pret po stav ke – pre ne go što de -
mo krat ska de li be ra ci ja uop šte poč ne – da
ustav na le gi tim nost va ži sa mo za jed no shva ta -
nje gra đan skog mi ni mu ma. Tu pret po stav ku
tek tre ba od bra ni ti, ali ne na na čin ko ji bi do
kra ja ob ja snio sa dr žaj ide je o gra đan skom mi -
ni mu mu ili je po šte deo ra zum nog ne sla ga nja.
Sto ga ima ne ke aro gan ci je u to me što se de mo -
krat sko od lu či va nje o sub ven ci o ni sa nim ško la -
ma od ba cu je kao ne le gi tim no.

Ko ji bi se to sa dr žaj gra đan skog mi ni mu -
ma mo gao mo ral no od bra ni ti? Naj ma nje
kon tro verz ni de lo vi gra đan skog mi ni mu ma u
Ame ri ci – oni ko ji mo gu do bi ti go to vo op štu
sa gla snost Ame ri ka na ca jer su ne za o bi la zno
šti vo za sva kog gra đa ni na – ve ro vat no su 3Rs.
Ali, sa sta no vi šta mo ra la, bi lo bi po gre šno za -
klju či ti da ti pred me ti za do vo lja va ju gra đan ski
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mi ni mum u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va -
ma i da se ni šta vi še od to ga ne mo že le gi tim no
pro pi sa ti ško la ma.

Po pu lar ni ja i po volj ni ja po čet na po zi ci ja za
de fi ni sa nje gra đan skog mi ni mu ma je ste nje go -
vo po i sto ve ći va nje s onim što je nu žno za do bro
funk ci o ni sa nje li be ral ne de mo kra ti je. Ako se
pod “do brim” mi sli na pra vič no i oprav dlji vo,
on da je sa dr ži na gra đan skog mi ni ma li zma bli -
ska ono me što de mo krat sko obra zo va nje de fi -
ni še kao do bro obra zo va nje. Da bi li be ral na
de mo kra ti ja funk ci o ni sa la pra vič no, gra đan ski
mi ni mum tre ba da, po red 3Rs, ob u hva ti i ver -
sku to le ran ci ju i ne di skri mi na ci ju, ra snu i
rod nu ne di skri mi na ci ju, po što va nje in di vi du -
al nih pra va i le gi tim nih za ko na, spo sob nost ja -
snog iz ra ža va nja i hra brost za jav no za stu pa nje
od bran lji vih uve re nja, spo sob nost za de li be ra -
ci ju s dru gi ma, što zna či i bes pre dra su dan od -
nos pre ma po li tič ki re le vant nim pi ta nji ma, i
spo sob nost za oce nji va nje ra da dr žav nih slu -
žbe ni ka.

Vi li jam Gol ston sta je u od bra nu gra đan -
skog mi ni mu ma ko ji se, uop šte no gle da no, po -
kla pa s prin ci pi ma de mo krat skog obra zo va nja.
On za go va ra pod u ča va nje vr li na ma ko je su nu -
žne za pra vič no funk ci o ni sa nje li be ral ne de mo -
kra ti je, što je za pra vo vi sok, a ne “mi ni ma lan”
stan dard.5 Im pli ka ci je ovog stan dar da ta ko đe
mo gu bi ti pred met ra zum nog ne sla ga nja. Gol -
ston mi sli da se na osno vu tog stan dar da mo že
uki nu ti ne dav na od lu ka su da u slu ča ju Mo zert

pro tiv Od bo ra za obra zo va nje okru ga Ho kins.
On tvr di da Ape la ci o ni sud ni je pri znao ustav -
no pra vo ro di te lja – za sno va no na pra vu slo -
bod nog is po ve da nja ve re – da iz u zmu svo ju de -
cu iz či ta nja oba ve zne lek ti re od re đe ne na stav -
nim pro gra mom dr žav ne ško le ko ju ona po ha -
đa ju.6 Ja sam, na osno vu prin ci pa de mo krat -
skog obra zo va nja, tvr di la da su do vi ne tre ba da
me nja ju od lu ke od bo ra dr žav nih ško la ve za ne za
ra zum ne zah te ve na stav nog pro gra ma. Pra vo na
slo bod no is po ve da nje re li gi je ne pod ra zu me va
pra vo ro di te lja na go to vo eks klu zi van i sve o bu -
hva tan auto ri tet nad ško lo va njem de ce.7

Gol ston i ja se sla že mo da de ca ni su stvo re -
nja ko ja pri pa da ju dr ža vi, a ni ro di te lji ma. Ta -
ko đe se sla že mo da su zah te vi na stav nog pro gra -
ma o ko ji ma je reč u po me nu tom slu ča ju bi li
ra zu man na čin su de lo va nja dr žav nih ško la
okru ga Ho kins u gra đan skom obra zo va nju.
Ro di telj ske pri med be na lek ti ru ob u hva ta le su
ši rok ras pon: od sli ke de ča ka ko ji ra do sno ku va
dok mu de voj či ca či ta, pre ko iz vo da iz Dnev ni ka

Ane Frank, do ob ja šnje nja da je glav na ide ja re -
ne san se bi la ve ro va nje u do sto jan stvo i vred nost
lju di. Ni je dan deo oba ve zne lek ti re ni je pri si -
lja vao đa ke (a ni ro di te lje) na is po ve da nje ve re.
Ne sla ga nje iz me đu gra đan skog mi ni ma li zma
(po Gol sto no vom tu ma če nju) i de mo krat skog
obra zo va nja (po mom tu ma če nju) ve za no je za
pi ta nje da li sud stvo tre ba da us po sta vi pre se -
dan, za sno van na pra vu ro di te lja na slo bod no
is po ve da nje ve re, i zah te va da škol ski od bo ri iz -
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6 Mo zert v. Haw kins Co unty Bo ard of Edu ca tion, 827 F.2d 1058.
7 Vi di “Ci vic Edu ca tion and So cial Di ver sity” i “Un de moc ra tic Edu ca tion”.



u zmu de cu iz svih de lo va na stav nog pro gra ma –
pa i onih osnov nih, po put lek ti re – ko ji vre đa -
ju ver ska ube đe nja nji ho vih ro di te lja.

Me đu gra đan skim mi ni ma li sti ma vla da čak
ve ća ne slo ga ne go iz me đu Gol sto na i me ne.
Ne ki kri ti ku ju nje go vo shva ta nje za to što ni je
do volj no mi ni mal no pa, pre ma to me, ne pri -
zna je mno go ne kva li fi ko va ni je pra vo ro di te lja
na kon tro lu nad ško lo va njem. Sti ven Gi les nu -
di ta kvu kri ti ku za jed no s al ter na tiv nom ver zi -
jom gra đan skog mi ni ma li zma, ko ja ni je ma nje
kon tro verz na, ali je lo ši je bra nje na i te že od -
bran lji va od Gol sto no ve.

Gi les pri zna je da gra đan ski mi ni ma li zam
mo žda ne ma uver lji vu po dr šku u “na šem po -
sto je ćem usta vu, ako ga is prav no pro tu ma či -
mo”, ali ipak pred la že nov na čin tu ma če nja
pra va na slo bo du go vo ra ga ran to va nog Pr vim
amand ma nom. On pre o kre će ro di telj ski auto -
ri tet nad sa dr ža jem jav nog škol stva u pra vo na
slo bo du go vo ra: “Obra zov ne po ru ke de ci, bi lo
da ih ro di te lji upu ću ju di rekt no, kod ku će, ili
in di rekt no, pre ko svo jih po sred ni ka u ško li,
tre ba po sma tra ti kao ro di telj ski obra zov ni go -
vor i one tre ba da do bi ju vi sok ni vo za šti te na
osno vu Pr vog amand ma na, sli čan onom ko ji
da nas ima po li tič ki go vor.”8

Po Gi le so vom tu ma če nju, pra vo na slo bo -
du go vo ra zah te va da su di je pro ce nju ju obra -
zov ne pro pi se “s ob zi rom na nji hov uti caj na
ro di te lje”, a ne na de cu.9 Ov de se po tre be, in -
te re so va nja i pra va de ce po ti sku ju jer se pra vo
na slo bo du go vo ra ro di te lja pre o kre će u auto -
ri tet nad dru gim lju di ma u me ri u ko joj uti če
na obra zo va nje nji ho ve de ce.10 Ume sto da u
pr vi plan sta vi va žnost za šti te po tre ba, in te re so -
va nja i pra va de ce na od go va ra ju će obra zo va nje,
Gi le so vo tu ma če nje Pr vog amand ma na ustu pa
ro di te lji ma kon tro lu nad go vo rom na stav ni ka i
ti me mak si mal no uve ća va obra zov ni auto ri tet
ro di te lja nad de com.

Kao i mno gi dru gi za go vor ni ci ro di telj ske
mo ći, Gi les je po sma tra kao “pod ra zu me va ni
po lo žaj” i kri ti ku je dru ga sta no vi šta za to što ne
na la žu kon sen zus.11 Ali ni jed no shva ta nje – pa
ni ono ko je za stu pa is klju či vo (ili sko ro is klju -
či vo) ro di telj sko pra vo nad ško lo va njem – ne
mo že pre ten do va ti na dru štve ni kon sen zus.
Ne ma bo lje al ter na ti ve od od bra ne kon tro verz -
nog sup stan ci jal nog shva ta nja.

De mo krat sko obra zo va nje za stu pa stav da (1) ro -
di te lji ima ju eks ten zi van auto ri tet nad obra zo -
va njem svo je de ce; (2) sa gla sno eks ten ziv nom
ro di telj skom auto ri te tu, gra đa ni mo gu le gi -
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tim no pro pi sa ti gra đan sko obra zo va nje pri -
klad no de mo kra ti ji slo bod nog i rav no prav nog
gra đan stva. U knji zi se ob ja šnja va i ko ja vr sta
gra đan skog obra zo va nja od go va ra de mo krat -
skom dru štvu i ka da ro di te lji i gra đa ni pre ko -
ra ču ju gra ni ce svog le gi tim nog auto ri te ta nad
obra zo va njem. Za raz li ku od gra đan skog mi ni -
ma li zma, de mo krat sko obra zo va nje pre po ru -
ču je spo re nje. Ono po zi va gra đa ne da su če lja -
va ju mi šlje nja o al ter na tiv nim zah te vi ma jav no
sub ven ci o ni sa nog ško lo va nja, iz me đu osta log i
o gra đan skom mi ni ma li zmu.

“Iz bor je ste lek za sve pro ble me”, ka žu Čab i
Mo. “On ni je kao dru ge re for me i ne tre ba ga
kom bi no va ti s nji ma kao deo re form ske stra te gi -
je za una pre đe nje dr žav nih ško la u Ame ri ci.” Iz -
bor tre ba po sma tra ti kao “sa mo stal nu re for mu”.

On ima sop stve ni raz log po sto ja nja i
oprav da nje. Ima spo sob nost da sâm po se bi ostva -
ri pre o bra žaj ko ji re for ma to ri go di na ma na -
sto je da iz ve du na mi lion dru gih na či na.12

Ide ja da jed na ob u hvat na re for ma mo že da
iz le či sve bo le sti ame rič kog obra zo va nja sta ra je
ko li ko i sa me Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve. To -
kom go di na me nja la se sa mo pri ro da le ka ko ji
re for ma to ri pre po ru ču ju. Ali obra zo va nje
osta je to li ko slo že no da ni jed na po je di nač na
re for ma – bi lo da je usme re na ka de mo krat -
skom obra zo va nju ili ka iz bo ru ško le – ne mo že
ga ran to va ti da će i pri bli žno bi ti lek za sve.
Kan to vo upo zo re nje na po čet ku ove knji ge da -
nas va ži kao i u vre me kad ga je na pi sao: “Dva
ljud ska pro na la ska mo že mo sma tra ti naj bit ni -
jim: ve šti nu vla da nja i ve šti nu vas pi ta nja.”13

Ro di telj ski iz bor i da lje ima ve li ki broj pri -
sta li ca, de li mič no za to što sa mo ma li broj dr žav -
nih ško la – na ro či to u ame rič kim si ro tinj skim
pred gra đi ma – nu di od go va ra ju će obra zo va nje
sa mo ma lom bro ju de ce. De mo krat sko obra zo -
va nje se za la že za iz bor od go va ra ju će ško le za sva -
kog đa ka ko ji sa da ne do bi ja ade kvat no obra zo va -
nje u naj bli žoj dr žav noj ško li. Po bolj ša nje sta nja
u dr žav nim ško la ma i sve ši re mo guć no sti za nji -
hov iz bor mo gu se lak še od bra ni ti ne go sub ven -
ci o ni sa nje pri vat nih ško la u dru štvu či ji ustav
odva ja cr kvu od dr ža ve. Ali, do kle god ve li ki broj
dr žav nih ško la ne pru ža od go va ra ju će gra đan sko
obra zo va nje ve li kom bro ju de ce, bi će i raz lo ga za
sub ven ci o ni sa nje pri vat nih ško la ko je ho će i
mo gu toj de ci da pru že gra đan sko obra zo va nje
na ne di skri mi na tor skoj osno vi.

Gra đan ski stan dar di pre va zi la ze 3Rs. Oni
ob u hva ta ju pod u ča va nje ra snoj ne di skri mi na -
ci ji i ver skoj to le ran ci ji. Pre ma to me, po dr ška
ro di telj skom iz bo ru mo že se naj bo lje oprav da ti
uko li ko on pod sti če ne di skri mi na ci ju i to le -
ran ci ju i ne ja ča se gre ga ci ju iz me đu so ci jal no
naj pri vi le go va ni jih i so ci jal no naj u gro že ni jih
uče ni ka. Ta kva se gre ga ci ja je pro ble ma tič na s
bi lo ko jeg gra đan skog sta no vi šta da je po sma -
tra mo, ako to sta no vi šte pri zna je va žnost pod u -
ča va nja to le ran ci ji i uza jam nom uva ža va nju.
Sub ven ci o ni sa ne dr žav ne ško le su me sta na ko -
ji ma se de ca raz li či tog dru štve no- e ko nom skog,
et nič kog, ra snog i ver skog po re kla mo gu na od -
go va ra ju ći na čin na u či ti to le ran ci ji i uza jam -
nom po što va nju. Kad po ha đa ju ško le sa đa ci ma
iz obra zo va ni jih po ro di ca, đa ci iz ma nje obra -
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zo va nih po ro di ca ta ko đe te že da po stig nu bo lji
uspeh u skla du s kon ven ci o nal nim kri te ri ju mi -
ma uspe ha u obra zo va nju.14 Pre ma to me, sub -
ven ci o ni sa ne dr žav ne ško le ne tre ba da dis kri -
mi ni šu de cu pri li kom upi sa.

Ne ma do ka za da je iz bor lek za sve pro ble -
me ni ti da se uspe šno obra zo va nje mo že ostva -
ri ti ako se me ha ni zam kon tro le pre ba ci iz jav -
nog do me na u pri vat ni. Pri va ti za ci ja škol skog
si ste ma u Hart for du (Ko nek ti kat) do ne la je is-
to raz o ča ra nje kao i cen tra li za ci ja jav ne kon tro -
le škol skog si ste ma u Nju ar ku (Nju Džer si).
Re zul ta ti ne dav nog eks pe ri men ta sa va u če ri ma
za dr žav ne i pri vat ne ško le u Mil vo ki ju (Vi -
skon sin), či ja su cilj na gru pa s raz lo gom bi li
naj u gro že ni ji đa ci u gra du, ne po tvr đu ju da je
iz bor lek za sve. Naj po u zda ni je stu di je opre zno
uka zu ju na to da, u po re đe nju s dru gim uče ni -
ci ma, đa ci s va u če ri ma po ka zu ju ve o ma skro -
man na pre dak na te sto vi ma iz ma te ma ti ke, ali
ne po ka zu ju ni ka kav na pre dak na te sto vi ma iz
en gle skog je zi ka.15 Po treb no je da pro đe vi še
vre me na ka ko bi se pro ve ri lo ko li ko su po u zda -
ni ovi pre li mi nar ni po da ci (ko ji su ta ko đe

ospo ra va ni), ali ako škol ski si ste mi osta nu sa mo
na pre ba ci va nju me ha ni za ma kon tro le sa dr ža -
ve na pri vat ni sek tor (ili obr nu to), re zul ta ti će,
u naj bo ljem slu ča ju, bi ti skrom ni.

Iza zov od go va ra ju ćeg obra zo va nja dru štve -
no i eko nom ski ugro že ne de ce to li ko je ve li ki da
ni pri vat na ni dr žav na kon tro la ne mo gu sa me
po se bi ga ran to va ti da će obez be di ti ško le ko je
će uspe šno obra zo va ti svu de cu ta ko da ona po -
sta nu slo bod ni i rav no prav ni gra đa ni. Da bi is -
pu ni lo svo je obra zov ne oba ve ze pre ma de ci,
de mo krat sko dru štvo tre ba da po nu di ne sa mo
iz bor iz me đu dr žav nih i pri vat nih ško la ne go i
do bar iz bor. Iz ve sna kon ku ren ci ja iz me đu ško -
la – ka ko pri vat nih ta ko i dr žav nih – ko ri sna je
u obra zov nom smi slu, pa čak i nu žna ako ne že -
li mo da se ško le de ge ne ri šu.16 Ali sva ka ko je
pre u ra nje no tvr di ti da pro gram va u če ra mo že
da re ši sve glav ne pro ble me; on to ne mo že ni
kad je reč o pro ble mi ma u škol skim si ste mi ma
ma lih gra do va, a po go to vu ne kad je reč o oni -
ma ko ji mu če si ste me ve li kih gra do va.

Ni jed no jed no stav no i me ha nič ko re še nje
(pa ni “slo bod no tr ži šte”) ne mo že bi ti za me na
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14 To je glav ni (ma da ospo ra va ni) na laz pi o nir ske stu di je Ja mes S. Co le man et al., Re port on Equ -

a lity of Edu ca ti o nal Op por tu nity (Was hing ton, D. C.: US Go vern ment Prin ting Of fi ce, 1966).
15 Vi di, na pri mer, Ce ci lia Ele na Ro u se, “Pri va te School Vo uc hers and Stu dent Ac hi e ve ment:

An Eva lu a tion of the Mil wa u kee Pa ren tal Cho i ce Pro gram”, The Qu ar terly Jo ur nal of Eco no mics,

maj 1998, str. 552-602; i John F. Wit te i Chri stop her A. Thorn, “Who Cho o ses? Vo uc her
and In ter di strict Cho i ce Pro grams in Mil wa u kee”, Ame ri can Jo ur nal of Edu ca tion 104 (maj
1996), str. 186-217. Vi di i John F. Wit te, “Reply to Gre e ne, Pe ter son and Du: 'The Ef fec -
ti ve ness of School Cho i ce in Mil wa u kee: A Se con dary Analysis of Da ta from the Pro gram
Eva lu a tion”, neo bja vlje no, 23. av gust 1996; i Paul E. Pe ter son, Jay P. Gre e ne, i Wil li am
Ho well, “New Fin dings from the Cle ve land Scho lar ship Pro gram: A Re a nalysis of Da ta
from the In di a na Uni ver sity School of Edu ca tion Eva lu a tion”, neo bja vlje no, 6. maj 1998.

16 Ne pri stra snu ana li zu i pri kaz ono ga što je po stig nu to za hva lju ju ći iz bo ru ško le vi di u Jef frey
R. He nig, Ret hin king School Cho i ce: Li mits of the Mar ket Me tap hor (Prin ce ton: Prin ce ton Uni ver sity
Press, 1995).



za una pre đe nje ško la i oce nji va nje nji ho vih
kva li te ta, pri če mu ti kva li te ti pod ra zu me va ju i
spo sob nost ško la da do pri ne su gra đan skom
obra zo va nju. Ko li ko one za i sta uspe šno obez -
be đu ju sva kom de te tu obra zo va nje ko je ob u -
hva ta pi sme nost, ra ču na nje, eko nom sku šan su,
to le ran ci ju, uza jam no po što va nje i dru ga te -
melj na ume ća i vr li ne slo bod nog i rav no prav -
nog gra đan stva?

Kad mno štvo škol skih si ste ma u SAD-u i
dru gim sa vre me nim de mo kra ti ja ma oce nju je -
mo po tim stan dar di ma, vi di mo da im mno go
to ga ne do sta je. Ali za nji ho ve ne u spe he ni su
naj od go vor ni je ni jav na ni pri vat na kon tro la.
Kad ve ći na po ru či ro di te lji ma da slo bod no
mo gu da ko ri ste dr žav ne ško le o tro šku po re -
skih ob ve zni ka ili bi lo ko ju ovla šće nu pri vat nu
ško lu o sop stve nom tro šku, ne mo že mo je op -
tu ži ti da je ne pra vič na pre ma oni ma ko ji za
svo ju de cu iza be ru pri vat nu ško lu. Ne pra vič no
je to što ne ki gra đa ni ne mo gu da iza be ru ško lu
ko ja pru ža od go va ra ju će obra zo va nje, uskla đe -
no s ra zum nim stan dar di ma gra đan skog obra -
zo va nja, a dru gi mo gu. Pla ća nje pri vat nim ško -
la ma ni je re še nje za taj pro blem; re še nje se
mo že na ći u po bolj ša nju dr žav nih ško la i pre va -
zi la že nju si ro ma štva i ne za po sle no sti ko ji su
glav ni raz log te ško ća u is pu nja va nju za dat ka de -
mo krat skog obra zo va nja.

Gra đan ski mi ni ma li sti ga ran tu ju da će
sub ven ci o ni sa ne dr žav ne ško le, či ji je pro gram
oba ve zan, slu ži ti gra đan skim svr ha ma i da, sto -
ga, gra đa ni mo gu da oba ve žu ško le na pod u ča -

va nje gra đan skom mi ni mu mu. Po što ga ran tu -
ju da će sub ven ci o ni sa ne dr žav ne ško le, či ji je
pro gram oba ve zan, slu ži ti gra đan skim svr ha -
ma, gra đan ski mi ni ma li sti ne ma ju raz lo ga da
upor no zah te va ju da gra đan ske svr he ško lo va -
nja bu du mi ni mal ne. De mo krat sko obra zo va -
nje je za mi šlje no ta ko da pod sti če gra đa ne da
po dr že ne sa mo mi ni mal ne ne go i vi so ke stan -
dar de gra đan skog obra zo va nja u ško la ma ko je
do pri no se ospo so blja va nju sve de ce za sta tus
slo bod nih i rav no prav nih gra đa na. Da li te
stan dar de zo ve mo gra đan ski mi ni mum, ma nje
je va žno ne go da li – i u ko joj me ri – ško le uspe -
va ju da svu de cu obra zu ju na na čin ko ji će ih
ospo so bi ti da po sta nu slo bod ni i rav no prav ni
gra đa ni.

Dva od go vo ra na mul ti kul tu ra li zam:
pri zna nje i to le ran ci ja

Mno ge dr žav ne ško le u Sje di nje nim Ame rič -
kim Dr ža va ma slu ži le su se udž be ni ci ma iz
ame rič ke isto ri je ko ji su o In di jan ci ma go vo ri li
kao o di vlja ci ma, za ne ma ri va li špan sko is tra ži -
va nje No vog sve ta i go to vo pot pu no ig no ri sa li
glas cr na ca i že na. Ne ki su čak iz ra ža va li di vlje -
nje pre ma Kju-kluks-kla nu. Pro te stant ske mo -
li tve, ci ta ti iz Bi bli je kra lja Džej msa i hri šćan ske
cr kve ne pe sme bi li su uobi ča je ni deo ži vo ta u
ško la ma. Pri tom se oče ki va lo da u to me uče -
stvu ju sva de ca, bez ob zi ra na nji ho vu ver sku
pri pad nost.17

Ov de po mi njem ta kvu prak su, a ne ne ku
po zi tiv ni ju, da bih ilu stro va la dva za bri nja va ju -
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17 No vi ji opis usme re no sti udž be ni ka iz isto ri je vi di u Ale xan der Stil le, “The Be trayal of Hi -
story”, The New York Re vi ew of Bo oks, 11. jun 1998, str. 15-20. Ka ko se u dr žav nim ško la ma po -
stu pa lo pre ma uče ni ci ma ko ji ni su bi li pro te stan ti vi di u Di a ne Ra vitch, The Gre at School Wars:

New York City, 1805-1973 (New York: Ba sic Bo oks, 1974).



ća obe lež ja jav nog ško lo va nja ko je ne pri zna je
mul ti kul tu ra li zam na od go va ra ju ći na čin.
Knji ge iz isto ri je ilu stru ju pr vo obe lež je: ne u -
va ža va nje is ku stva gru pa ko je su tr pe le dis kri -
mi na ci ju. Dru go obe lež je ogle da se u vr še nju
pri ti ska na uče ni ke da se pri klo ne pro te stant -
skoj ver skoj prak si: ne to le ran ci ji pre ma druk -
či jim ve ro va nji ma i prak si.

Ta dva obe lež ja jav nog ško lo va nja ne mo gu
se od bra ni ti ni sa jed nog mo ral nog ili po li tič -
kog sta no vi šta ko je po je din ce po sma tra kao
gra đan ski rav no prav ne. Jav ne in sti tu ci je tre ba
da ne gu ju uza jam no po što va nje me đu po je din -
ci ma kao slo bod nim i rav no prav nim gra đa ni -
ma. To je osnov ni cilj go to vo sva kog de mo krat -
skog ide a la. Bra ne ga i de li be ra tiv na de mo kra -
ti ja i po li tič ki li be ra li zam. De mo krat sko obra -
zo va nje ko je je sa gla sno tim shva ta nji ma nu di
dva raz li či ta od go vo ra na mul ti kul tu ra li zam, ali
ta dva od go vo ra ob je di nja va je dan prin ci pi je -
lan cilj – od nos pre ma po je din ci ma kao pre ma
rav no prav nim gra đa ni ma.

Pr vi od go vor – re ak ci ja na is klju či va nje is -
ku sta va ce lih gru pa iz na stav nog pro gra ma –
na la zi mo u jav nom pri zna nju is ku sta va tla če nih
gru pa, na su prot nji ho vom za ne ma ri va nju i
kle ve ta nju, pa otud i ve li ča nju is ku sta va do mi -
nant ne gru pe ili gru pa. Dru gi od go vor na re la -
tiv no druk či ju prak su ta ko đe pro is ti če iz uza -
jam nog po što va nja gra đa na. Taj od go vor je to -
le ran ci ja – sa gla snost o ne sa gla sno sti u ve zi s ve -
ro va nji ma i prak som ko ji spa da ju u osnov ne

slo bo de. To le ran ci ja za me nju je na me ta nje
jed nog, bi lo ko jeg, sup stan ci jal nog si ste ma ve -
ro va nja i prak se svim đa ci ma, bez ob zi ra na nji -
ho va ver ska i dru ga du hov na uve re nja. I jav no
pri zna nje i to le ran ci ja su pri klad ni od go vo ri na
mul ti kul tu ra li zam, sva ki u svom do me nu.

Da bih po ka za la za što se ti od go vo ri na
mul ti kul tu ra li zam mo gu od bra ni ti, ter min
“mul ti kul tu ra li zam” ne ko ri stim kao mo ral no
sta no vi šte po se bi (ono ko je za stu pa ili po ri če
mo ral ni re la ti vi zam), ne go kao sta no vi šte ko je
ne iz be ga va spor na mo ral na pi ta nja. Mul ti kul -
tu ra li zam, ona ko ka ko ja ov de upo tre blja vam
taj ter min, ozna ča va sta nje dru štva i sve ta u či ji
sa stav ula ze mno ge kul tu re (ili sup kul tu re) ko -
je uti ču jed na na dru gu kroz in ter ak ci je po je di -
na ca iden ti fi ko va nih s tim kul tu ra ma (ili oslo -
nje nih na njih). Gru bo go vo re ći, kul tu ru ili
sup kul tu ru či ne obra sci mi šlje nja, go vo ra i de -
lo va nja ve za ni za ljud sku za jed ni cu ko ja je ši ra
od ne ko li ko po ro di ca.

Po što se me đu sob na za vi snost, ko mu ni ka -
ci je i tr go vi na ši re, ve ći na dru šta va po sta je sve
vi še mul ti kul tur na. Kul tu re je te ško raz dvo ji ti
u prak tič ne svr he, a če sto i u ana li tič ke, jer se
ve ći na po je di na ca to kom ži vo ta osla nja na
mno ge kul tu re, a ne sa mo na jed nu.18 Pre ma
to me, ve ći na po je di na ca je mul ti kul tur na. Po -
je di nač ni iden ti te ti obič no su iz raz raz li či tih
kul tu ra, či ji je me đu sob ni od nos di na mi čan.
To ne zna či da bi lo ko jeg po je din ca pot pu no
kon sti tu i še kom bi na ci ja kul tur nih iden ti te ta.

338

Reč no. 82/28, 2012.

18 Op šir nu ras pra vu o dva mo de la mul ti kul tu ra li zma i od bra nu onog ko ji po dr ža va to sta no -
vi šte vi di u Je remy Wal dron, “Mul ti cul tu ra lism and me lan ge”, u Ro bert Ful lin wi der, ur.,
Pu blic Edu ca tion in a Mul ti cul tu ral So ci ety (New York: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1996), str.
90–118.



Lju di kre a tiv no us po sta vlja ju svoj iden ti tet, ali
ne de no vo. Oni to či ne u uslo vi ma in ter ak tiv nih
i stal no pro men lji vih kul tur nih re sur sa.

De ba ta o to me ka ko se naj bo lje mo že od go -
vo ri ti na mul ti kul tu ra li zam pre vi še če sto se
svo di na iz bor “sve ili ni šta”: gra đa ni tre ba ili
da to le ri šu me đu sob ne kul tur ne raz li ke ta ko što
će ih pri va ti zo va ti ili tre ba da ih po štu ju i to iz -
ra ze jav nim pri zna njem. Pr vi od go vor se če sto
po i sto ve ću je s li be ral nim de mo krat skim vred -
no sti ma, a dru gi s onim što je su prot no tim
vred no sti ma. Ali ta kvo po i sto ve ći va nje je po -
gre šno. Ta dva od go vo ra – to le ran ci ja i jav no
pri zna nje – ne mo ra ju bi ti (i če sto ni su) in -
kom pa ti bil na. To le ran ci ja i jav no pri zna nje su
pri klad ni od go vo ri na raz li či ta pi ta nja. Sva ko
shva ta nje de mo kra ti je ko je se za la že za to da se
pre ma lju di ma po stu pa kao pre ma rav no prav -
nim gra đa ni ma tre ba da bra ni oba od go vo ra.

Li be ral na de mo kra ti ja se, kao ni de li be ra -
tiv na, ne pro ti vi jav nom pri zna nju kul tur nih
raz li ka. Ona se pro ti vi pri zna nju ko lek tiv nih
pra va kul tur nih gru pa da u ime kul tur nih raz -
li ka tla če bi lo ko ga, pa i sop stve ne čla no ve.19

Li be ral na de mo kra ti ja pri zna je pra va po je di -
na ca na kul tur nu prak su ko ja vre đa po je din ce
či ji se kul tur ni iden ti tet raz li ku je od nji ho vog
ako ta prak sa ne ugro ža va ni či ja pra va. To le -
ran ci ja i jav no pri zna nje kul tur nih raz li ka dva
su raz li či ta od go vo ra na dve gru pe pi ta nja ko je
pro is ti ču iz kul tur nih raz li ka. Mo ra mo od ba -

ci ti jed no stra no vi đe nje ko je za stu pa sa mo je -
dan od go vor na sva pi ta nja ve za na za kul tur ne
raz li ke.

Od go vor de mo krat skog obra zo va nja na
mul ti kul tu ra li zam ob u hva ta i to le ran ci ju i pri -
zna nje. De mo krat sko obra zo va nje od ba cu je di -
ho to mi ju “pri va ti zo va nje/jav no pri zna nje” jer
pre po zna je dva ve o ma raz li či ta obe lež ja jav nog
ško lo va nja u mul ti kul tur nom kon tek stu. Jed no
obe lež je je va žan svet ski fe no men ko ji se ogle da
u to me što sva dru štva i po je di nač ni iden ti te ti
sve vi še po sta ju mul ti kul tur ni. Jav no škol stvo u
de mo kra ti ji tre ba jav no da pri zna taj fe no men.
Za što? Pod u ča va nje isto ri ji Sje di nje nih Ame -
rič kih Dr ža va ko je ne uzi ma u ob zir is ku stva i
do pri nos In di ja na ca, Afro a me ri ka na ca, La ti -
no a me ri ka na ca i Ame ri ka na ca azij skog po re -
kla, na pri mer, pro mi šlje no je ne pri zna va nje
do pri no sa mno gih raz li či tih kul tu ra ame rič koj
isto ri ji – i do pri no sa po je di na ca ko ji se iden ti -
fi ku ju s tim kul tu ra ma. Ta kvo pro mi šlje no ne -
pri zna va nje mo ral no šte ti de mo kra ti ji jer stva -
ra la žan uti sak da pri pad ni ci tih gru pa ni su
mno go do pri ne li stva ra nju ame rič ke po li ti ke
ka kva je da nas.

Slič no se mo že re ći i o is klju či va nju gla sa
že na iz na stav nog pro gra ma. Že ne ne či ne za -
seb nu kul tu ru, ali ne či ne je ni Afro a me ri kan -
ci. Kao i dru ge tla če ne gru pe, že ne (zbog tog
tla če nja ali ne sa mo zbog nje ga) ima ju iz ve sno
po seb no kul tur no is ku stvo i sen zi bi li tet ko ji
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19 Od bra nu li be ra li stič kog pro ti vlje nja ko lek tiv nim pra vi ma za sno va nu na mul ti kul tu ra li zmu
vi di u Su san Mol ler Okin, “Fe mi nism and Mul ti cul tu ra lism: So me Ten si ons”, Et hics 108
(jul 1998), str. 661-684. Okin ko ri sti ter min mul ti kul tu ra li zam u užem smi slu (i sa iz ra -
zi ti jom mo ral nom ko no ta ci jom) ne go ja, što ob ja šnja va nje nu tvrd nju da iz me đu fe mi ni -
zma i mul ti kul tu ra li zma po sto ji ten zi ja. Ona mul ti kul tu ra li zam shva ta kao mo ral no sta no -
vi šte ko je pri zna je pra va kul tur nim ko lek ti vi te ti ma.



tra že pri zna nje. Kad su udž be ni ci iz isto ri je is -
klju či li žen ski glas i is ku stvo, stvo ri li su po gre -
šan uti sak da su že ne ma lo ili da ni su ni ma lo
do pri ne le po li tič kim i dru gim kul tur nim re -
sur si ma ko ji u de mo krat skom dru štvu tre ba da
bu du svi ma do stup ni. Stva ra nje tog uti ska na -
me će do dat ni te ret pri pad ni ci ma tla če nih gru -
pa jer im ote ža va ospo so blja va nje da kao rav no -
prav ni gra đa ni uče stvu ju u ob li ko va nju dru -
štva.

Pre ne bre ga va nje do pri no sa raz li či tih kul -
tu ra u ame rič koj isto ri ji mo ral ni je pad sámo
po se bi. Ono po ka zu je ne po što va nje gra đan ske
rav no prav no sti po je di na ca ko ji se iden ti fi ku ju
s druk či jim kul tu ra ma. Osnov na pre mi sa de -
mo krat skog obra zo va nja – po što va nje pre ma
svim po je din ci ma kao slo bod nim i rav no prav -
nim gra đa ni ma – zah te va da isto ri ja pri zna i
tla če nje i dru štve ni do pri nos po je di na ca. Ako
se ni jed na od te dve stva ri ne pri zna za to što je
po ve za na s ma nje do mi nant nim kul tu ra ma,
ima mo po sla s ne po što va njem ne sa mo tih kul -
tu ra ne go i po je di na ca ko ji se s nji ma iden ti fi -
ku ju.

De mo krat sko obra zo va nje po dr ža va “po li -
ti ku pri zna nja” ako se ona za sni va na po što va -
nju po je di na ca i nji ho vih pra va kao gra đa na, a

ne po dr ža va je ako su raz lo zi za nju že lja da se
us po sta vi raz li ka u od no su na tra di ci ju, pro -
por ci o nal na za stu plje no st gru pa ili pra vo na
op sta nak kul tu ra.20 Prak sa iz da va ča udž be ni ka
u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma po ne kad
iz o pa ča va tu po li ti ku pri zna nja. Kad pod leg nu
ja kim tr ži šnim i po li tič kim pri ti sci ma, iz da va či
štam pa ju udž be ni ke iz isto ri je ko ji sa mo u po -
zi tiv nom kon tek stu go vo re o tra di ci o nal nim
ame rič kim he ro ji ma, a o pri pad ni ci ma po li tič -
ki is tak nu tih et ni ci te ta tek to li ko da is pu ne
pro por ci o nal nu za stu plje nost.21 Ta prak sa de -
lu je kon tra pro duk tiv no na za in te re so va nost
đa ka da uče o isto ri ji i po li ti ci svog dru štva, za -
in te re so va nost ko ja je ključ na za pod u ča va nje
ume ći ma i vr li na ma de mo krat skog gra đan stva i
po što va nju sva kog po je din ca kao rav no prav nog
gra đa ni na.22

Ta kva prak sa ni je ne iz be žna po sle di ca de -
mo krat skih pro ce sa. De mo krat ski pro ce si mo -
gu bi ti, i u ne kim dr ža va ma SAD-a je su, de li -
be ra tiv ni ji i mo gu de lo tvor ni je uti ca ti na raz voj
de li be ra tiv nih ume ća de mo krat skih gra đa na.
To po ka zu ju pri me ri ne ko li ko dr ža va, me đu
nji ma i Te ne si ja i Vir dži ni je, kao i ra znih dr -
žav nih ško la u si ro tinj skim kvar to vi ma i elit nih
pri vat nih ško la. Oni su pri hva ti li udž be nik ko -
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20 Vi di Char les Taylor, “Mul ti cul tu ra lism and the 'Po li tics of Re cog ni tion'”, u Amy Gut -
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21 Vi di ogled na ko ji se ov de osla njam: Ale xan der Stil le, “The Be trayal of Hi story”, The New

York Re vi ew of Bo oks, 11. jun 1998, str. 15-20.
22 Stil nu di pri me re ta kve la ko mi sle no sti (Stil le, “The Be trayal of Hi story”). Ta ko je je dan ve -

li ki iz da vač udž be ni ka, bez kon sul ta ci ja s auto rom, pre pra vio udž be nik iz isto ri je za osmi
raz red da bi za slu gu Hen ri ja Had so na za ot kri će re ke Had son pri pi sao špan skom is tra ži va -
ču Bar to lo meu Go me zu. Me đu tim, Go mez je bio Por tu ga lac i ne ma do ka za da je ot krio re -
ku Had son.



ji za i sta mo že da po slu ži kao uzor za de li be ra -
tiv no de mo krat sko obra zo va nje. Reč je o Isto ri -

ji SAD-a Džoj Ha kim ko ja pri ka zu je ame rič ku
isto ri ju ni zom in klu ziv nih i tač nih na ra ti va.
Iako je knji ga pi sa na za ni mlji vim i pri stu pač -
nim sti lom, nje na sa dr ži na je re la tiv no slo že na.
Tre ba is ta ći i da ti na ra ti vi po ka zu ju da de mo -
krat ska gra đan ska pra va igra ju va žnu ulo gu u
mo ral nim iz bo ri ma ko je po je din ci pra ve u po -
li ti ci.23

Kad nu de na ra ti ve o mo ral nim iz bo ri ma u
po li ti ci, udž be ni ci i na stav ni ci u dr žav nim ško -
la ma za pra vo po zi va ju uče ni ke da o tim iz bo ri -
ma raz mi šlja ju kao de mo krat ski gra đa ni. Mul -
ti kul tur na isto ri ja ne bi tre ba lo da pod ra zu me -
va – a još ma nje da tvr di – da su prot sta vlje na
kul tur na ve ro va nja i prak sa ima ju jed na ku
vred nost. Kad bi smo jed no stav no po šli od ta -
kve pret po stav ke, ne bi smo ima li raz lo ga da ih
raz u me mo. Raz re di sa sta vlje ni od đa ka ko ji po -
ti ču iz raz li či tih kul tu ra mo gu da olak ša ju raz u -
me va nje, ali va žno je i da na sta va bu de ute me -
lje na na zna nju, a na stav ni ci sprem ni za mo -
guć nost – po ne kad i po želj nost – ra zum nog
ne sla ga nja u ve zi s vred no sti ma su prot sta vlje -
nih ve ro va nja i vr sta prak se.

Sprem nost da se uči o druk či jim ide ja ma i
mi šlje nji ma u mul ti kul tur nom okru že nju – u
ko je đa ci uno se su prot sta vlje na pre du be đe nja i
uve re nja – uvod je u de mo krat sku de li be ra ci ju
u mul ti kul tur nom dru štvu i sve tu. De mo krat -
ska de li be ra ci ja i bes pre dra sud na na sta va ko ja
joj pret ho di pod sti ču sve gra đa ne da raz u me ju i

oce nju ju su prot sta vlje na gle di šta o stva ri ma od
za jed nič kog in te re sa.

Ali ni su sve va žne stva ri od za jed nič kog in -
te re sa. De mo krat sko obra zo va nje zah te va jav no
pri zna nje, raz u me va nje i oce nji va nje ako je
nji ho vo od su stvo znak ne po što va nja i dis kri -
mi na ci je – kao u slu ča ju udž be ni ka iz isto ri je
ko ji pre ne bre ga va ju do pri nos i is ku stvo tla če -
nih ma nji na ili že na. Ali dru ga kul tur na ve ro -
va nja i vr ste prak se – na pri mer, da li i ka ko
dru gi oba vlja ju ver ske ob re de – ni su stvar od
za jed nič kog in te re sa gra đa na ili bar ni su to u
istom smi slu. Za jed nič ki in te res, ako po sto ji,
ni je usme ren ka raz u me va nju i oce nji va nju su -
prot sta vlje nih vr sta prak se, ne go ka nji ho vom
to le ri sa nju. Ma lo druk či je re če no, za jed nič ki
in te res je da gra đa ni to le ri šu ver ske raz li ke ko -
je ne ugro ža va ju dru ge, a ne da te raz li ke oce -
nju ju pre ma stan dar di ma uza jam nog oprav da -
va nja. Ono što se u de li be ra tiv noj de mo kra ti ji
mo že uza jam no oprav da ti je ste to le ran ci ja
pre ma raz li či tim ver skim ob re di ma, a ne sa mi
ob re di. Mul ti kul tur ni svet ob u hva ta su prot -
sta vlje na shva ta nja do brog ži vo ta, od ko jih ni -
jed no ni je uza jam no oprav dlji vo za sve lju de
ko je bi oba ve za lo kad bi po sta lo jav no pri hva -
će na i na met nu ta dok tri na. Ta kve si tu a ci je
zah te va ju to le ran ci ju su prot sta vlje nih shva ta -
nja do brog ži vo ta, a ne jav no pri zna nje jed nog
shva ta nja.

Dru gi va žan od go vor de mo krat skog obra -
zo va nja u mul ti kul tur nom kon tek stu je ste po -
ma ga nje đa ci ma da raz u me ju vred nost (i gra ni -
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ce) to le ran ci je pre ma su prot sta vlje nim shva ta -
nji ma do brog ži vo ta i, otud, vred nost po što va -
nja pra va svih po je di na ca da te že ostva re nju
sop stve nog shva ta nja do brog ži vo ta, u me ri u
ko joj je ono sa gla sno po što va nju jed na kih pra -
va dru gih po je di na ca. Sa gla snost da se ne sla že -
mo sa svim shva ta nji ma do brog ži vo ta su štin ski
je va žna za obez be đi va nje osnov nih slo bo da svih
po je di na ca. Ver ske raz li ke su du go spa da le me -
đu naj i stak nu ti je u de mo krat skim dru štvi ma.
De li be ra tiv na de mo kra ti ja te ži da za šti ti ver sku
slo bo du, kao i dru ge osnov ne slo bo de, na pri -
mer slo bo du go vo ra. Osnov ne slo bo de na la žu
da de mo krat sko obra zo va nje obez be di pod u ča -
va nje to le ran ci ji kul tur nih raz li ka na osno vu
re ci pro ci te ta: uza jam nog po što va nja lič nog in -
te gri te ta svih lju di.

Pri kla dan od go vor sub ven ci o ni sa nih dr -
žav nih ško la na kul tur ne raz li ke u do me nu ver -
skih ob re da, na pri mer, ni je oce nji va nje raz li -
či tih uve re nja, ne go oce nji va nje vred no sti (i
gra ni ca) sla ga nja da se ne sla že mo u ve zi s raz li -
či tim uve re nji ma. Mul ti kul tur ne de mo kra ti je
ne sme ju to le ran ci ju uzi ma ti zdra vo za go to vo.
U Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, i u sva -
koj dru goj de mo kra ti ji, sve su če šće ras pra ve o
to me ko li ko da le ko tre ba da ide to le ran ci ja re -
li gij skih raz li ka.

De mo krat sko obra zo va nje tre ba da upo zna
đa ke sa su prot sta vlje nim sta no vi šti ma i ospo so -
bi ih da kao rav no prav ni gra đa ni uče stvu ju u
de li be ra ci ji o to me za što i ka da se mo že oprav -
da ti stav da se sla že mo da se ne sla že mo u ve zi s
ne kim pi ta njem (kao što su ver ski ob re di), a
ka da je mo ral no nu žno da do ne se mo ko lek tiv -
nu od lu ku o jed nom sup stan ci jal nom pro gra -
mu (ka kav je ra sna i rod na ne di skri mi na ci ja).

Od lu ke da se to le ri še ver sko ne sla ga nje, ali ne i
ra sna ili rod na dis kri mi na ci ja mo ra ju, već po
svo joj pri ro di, bi ti do ne se ne ko lek tiv no, bi lo
na za kon skom ili ustav nom ni vou. Re ci pro ci tet
zah te va da se te od lu ke u naj ve ćoj mo guć noj
me ri jav no oprav da ju lju di ma ko je oba ve zu ju.

Re ci pro ci tet iz van dr žav nih gra ni ca:
ko smo po li ti zam i pa tri o ti zam

Re ci pro ci tet ob u hva ta sve po je din ce, a ne sa mo
gra đa ne jed nog dru štva. Pre ma to me, de mo -
krat sko obra zo va nje ne sme da ogra ni či svo ju
vi zi ju na jed no dru štvo. Ono tre ba da pod sti če
đa ke da vo de ra ču na o pra vi ma i od go vor no sti -
ma ve za nim za gra đan ski sta tus i čo več nost ko ji
su za jed nič ki svim lju di ma, bez ob zi ra na dr ža -
vljan stvo. Ista vred nost re ci pro ci te ta na ko joj se
u jed nom dru štvu te me lji ne go va nje uza jam -
nog po što va nja po je di na ca po ve za nih s raz li či -
tim kul tu ra ma, te melj je i ne go va nja uza jam -
nog po što va nja iz van dr žav nih gra ni ca, me đu
po je din ci ma ko ji pred sta vlja ju naj ši ri op seg
dr ža vljan sta va i na ci o nal no sti.

Ako že li mo da ne gu je mo uza jam no po što -
va nje, lju de ne sme mo po sma tra ti kao ne ka kve
ap strak ci je na ko je na stav ni ci i uče ni ci pro jek -
tu ju sop stve no shva ta nje ono ga što či ni do bar
ži vot, ne go mo ra mo raz u me ti sve nji ho ve oso -
be no sti, nji hov na čin ži vo ta i shva ta nja o to me
šta či ni do bar ži vot. Raz u me va nje mo že i ne
mo ra isto vre me no zna či ti i pri hva ta nje. Ali
kad je reč o de mo krat skom obra zo va nju, raz u -
me va nje tre ba da pret ho di pri hva ta nju ili od -
bi ja nju. Iz per spek ti ve de mo krat skog obra zo -
va nja va žno je i to što raz u me va nje ot kri va do -
tad ne po zna te ili po gre šno shva će ne na či ne ži -
vo ta i od nos tih na či na pre ma po li ti ci i jav nom
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ži vo tu. Ta kvo raz u me va nje obo ga ću je gra đan -
sko zna nje uče ni ka.

Iako đa ci mo ra ju da na u če mno go to ga o
svom dru štvu da bi funk ci o ni sa li kao do bro
oba ve šte ni gra đa ni, uče nje ko je se svo di sa mo
na sop stve no dru štvo ne mo že da za do vo lji mo -
ral ne zah te ve de mo krat skog obra zo va nja. U
sve tu u ko jem me đu sob na za vi snost po sta je sve
iz ra zi ti ja pri zna va nje pra va svih po je di na ca na
do bar ži vot – bez ob zi ra na dr ža vljan stvo – va -
žno je ko li ko i pri zna va nje pra va sop stve nih dr -
ža vlja na da (do kle god ne na ru ša va ju jed na ka
pra va dru gih) ži ve ži vo tom ko jem su iz uve re nja
po sve će ni. Pre ma to me, raz u me va nje i oce nji -
va nje stra nih dru šta va i na či na ži vo ta pred sta -
vlja sli čan iza zov kao i raz u me va nje i oce nji va -
nje kul tur ne ra zno li ko sti u sop stve nom dru -
štvu. Me đu tim, po sto je ća prak sa re la tiv no mi -
ro lju bi ve de mo krat ske po li ti ke, upr kos svim
svo jim ma na ma, na sto ji da u ne go va nju uza -
jam nog po što va nja bu de de lo tvor ni ja od po sto -
je će prak se svet ske po li ti ke. Uto li ko je još va -
žni je da dr žav ne ško le uče đa ke o lju di ma i po -
li ti ci dru šta va ko ja bi im ina če osta la pot pu no
ne po zna ta, kao i o od no su isto ri je i po li ti ke
sop stve nog dru štva pre ma dru gi ma.24

S ob zi rom na sve ve ću me đu sob nu za vi snost
dru šta va, đa ci se, i kad uče o isto ri ji i po li ti ci

sa mo jed nog dru štva, su o ča va ju s mo ral nim
iza zo vom ne go va nja uza jam nog po što va nja iz -
van gra ni ca sop stve ne dr ža ve. Je dan od na či na
ne go va nja uza jam nog po što va nja je ste upo zna -
va nje uče ni ka s pa ra dig ma tič nim pri me ri ma
gra đa na ko ji su pri zna va li pra va svih lju di i ti me
pre ko ra či va li na ci o nal ne gra ni ce. Ta kav pri -
mer je, re ci mo, go vor Mar ti na Lu te ra Kin ga
pro tiv ra ta u Vi jet na mu. King je ve ro vao da go -
vo ri s mo ral nog sta no vi šta ra zu mlji vog svim
lju di ma: “Svi mi što sma tra mo da nas oba ve zu -
ju du žnost i lo jal nost ko je su ši re i du blje od
na ci o na li zma i pre va zi la ze ci lje ve i sta vo ve od -
re đe ne is klju či vo vo ljom na še na ci je... po zva ni
smo da go vo ri mo u ime sla bih, u ime onih ko ji
ne ma ju gla sa, u ime žr ta va na še na ci je i onih
ko je ona na zi va ne pri ja te lji ma, jer ni zbog jed -
nog do ku men ta po te klog iz ljud skih ru ku ti
lju di ne će bi ti ma nje na ša bra ća.”25

Uče ni ke ta ko đe tre ba pod sti ca ti da raz u -
me ju i oce nju ju do pri nos po li tič kih i eko nom -
skih in sti tu ci ja i prak se ko je ne pri pa da ju sa mo
jed nom dru štvu (Evrop ska eko nom ska za jed ni -
ca, Me đu na rod ni mo ne tar ni fond itd.). De -
kla ra ci ja o ljud skim pra vi ma Uje di nje nih na ci -
ja nu di mo žda naj bo lju pa ra dig ma tič nu od bra -
nu ljud skih pra va ko ja ne pri zna je gra ni ce. Đa -
ke tre ba uči ti da uva ža va ju te i dru ge in sti tu ci o -
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nal ne od no se iz me đu pri pad ni ka raz li či tih
dru šta va, ali ih tre ba upo zna ti i sa su prot nim
gle di šti ma – re ci mo, o Vi jet nam skom ra tu,
EEZ-u, MMF-u i De kla ra ci ji Uje di nje nih na -
ci ja – i pod stre ka va ti ih da raz mi šlja ju o to me
ko je su vred no sti uza jam no od bran lji ve i za što.
Ta kvo ra su đi va nje uvod je u de mo krat sku de li -
be ra ci ju na me đu na rod nom ni vou.

Da li to zna či da de mo krat sko obra zo va nje
vi še po dr ža va ko smo po li ti zam ne go pa tri o ti -
zam? Re či ko smo po li ti zam i pa tri o ti zam ko ri -
ste se na to li ko raz li či tih na či na da ću po ku ša ti
da pre ci zi ram nji ho vo zna če nje pre ne go što ih
vred nu jem iz ugla de mo krat skog obra zo va nja.
Za go vor ni ci ko smo po li ti zma če sto ga po i sto ve -
ću ju s mo ral nim uni ver za li zmom, a pa tri o ti -
zam s mo ral nim par ti ku la ri zmom ili pa ro hi ja -
li zmom. Kad u od bra ni ko smo po li ti zma na su -
prot pa tri o ti zmu ko ri ste te re či na ovaj na čin,
fi lo zo fi iz be ga va ju mo ral ne ar gu men te pro tiv
pa tri o ti zma. Ve ći na reč ni ka de fi ni še ko smo po -
li ti zam i pa tri o ti zam kao sta no vi šta ko ja ne po -
la ze od mo ral nih pi ta nja, i ve ći na lju di te re či
ta ko i upo tre blja va. One naj če šće ozna ča va ju
čuv stva ve za na za na šu pri vr že nost i iden ti fi ka -
ci ju.

Ko smo po li ti su svet ski lju di, ko ji kao svo ju
do mo vi nu do ži vlja va ju mno ga me sta, a ne sa mo
jed nu dr ža vu. Iako svet ski lju di, ko smo po li ti ne
mo gu da iz beg nu dis kri mi ni sa nje stva ri ko ji ma
su pri vr že ni. Ži vot je su vi še kra tak da bi na še
pri vr že no sti bi le bez broj ne. Ko smo po lit sko
opre de lje nje ne pod ra zu me va da će ta dis kri -

mi na ci ja bi ti mo ral na i de mo krat ska. Svet ska
pri vr že nost ko smo po li ta ko ji se iden ti fi ku ju s
ari sto kra ti ma ili este ta ma ši rom sve ta sva ka ko
ni je mno go pre po ruč lji va sa de mo krat skog
mo ral nog sta no vi šta.

Kad pre po ru ču ju ko smo po li ti zam ume sto
pa tri o ti zma, fi lo zo fi po la ze od ide je o mo ral no
iz vr snom ega li tar no ori jen ti sa nom ko smo po li -
ti: ne kom ko je pri vr žen lju di ma gde god da ži -
ve i otud sklon da po štu je sve lju de, bez ob zi ra
na nji ho vu na ci o nal nost, et nič ku pri pad nost,
re li gi ju, ra su i rod. En to ni Api ja, Mar ta Nus -
ba um i dru gi li be ral ni fi lo zo fi za stu pa ju u ime
ko smo po li ti zma upra vo ta kvu ega li tar nu pri vr -
že nost čo ve čan stvu.26 Va žno je pri zna ti, kao što
to Api ja či ni, da ni su svi ko smo po li ti ega li tar no
na stro je ni kad je reč o pri vr že no sti ma.27 Sâm
po se bi, ko smo po li ti zam ne pod ra zu me va ega -
li tar nu pri vr že nost svim lju di ma. Ega li tar no sti
– pri vr že no sti svim lju di ma, bez ob zi ra na nji -
ho ve oso be ne iden ti te te – svoj stve na je po seb na
vr sta ko smo po lit skih čuv sta va ko ja pro ši ru je
do met re ci pro ci te ta na ceo svet. Ega li tar ni ko -
smo po li ti zam po ti če iz istog mo ral nog iz vo ra
kao i de li be ra tiv no de mo krat sko obra zo va nje:
obo je pro is ti ču iz jed na kog po što va nja pre ma
svim lju di ma.

Pre ma to me, de mo krat sko obra zo va nje je
kom pa ti bil no s ega li tar nim ko smo po li ti zmom.
Obo je se za la žu za to da re ci pro ci tet ob u hva ti
ceo svet. Pod u ča va nje sa gla sno mo ral nom sta -
no vi štu de mo kra ti je pod ra zu me va da se pre ma
đa ci ma po stu pa kao pre ma lju di ma ko ji ima ju
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mo ral ni sta tus rav no prav nih gra đa na – kao i
oče ki va nje da oni ta ko po stu pa ju jed ni pre ma
dru gi ma i ta ko po sma tra ju po je din ce ši rom
sve ta. Da kle, za hva lju ju ći svo joj mo ral noj po -
sve će no sti jed na kom do sto jan stvu i gra đan skoj
rav no prav no sti svih po je di na ca, de mo krat sko
obra zo va nje do pri no si ne go va nju ega li tar nog
ko smo po li ti zma, čak i ako to ne vi di kao svoj
pri mar ni cilj. Lju di ma mo že mo bi ti pri vr že ni
na vi še na či na ko ji su kom pa ti bil ni de mo krat -
skom od no su pre ma lju di ma kao pre ma rav no -
prav nim gra đa ni ma. Ega li tar ni ko smo po li ti -
zam je je dan od njih.

Ka kav je on da od nos iz me đu de mo krat skog
obra zo va nja i pa tri o ti zma? Kao i ko smo po li ti -
zam, pa tri o ti zam je vi še čuv stvo ne go mo ral ni
stav. Pa tri o ti zam se obič no de fi ni še kao lju bav
(pa pre ma to me i oda nost) pre ma ze mlji, pri
če mu je ze mlja ili na ci ja ili dr ža va. Pr vo tre ba
raz mo tri ti raz li ku iz me đu lju ba vi pre ma bi lo
ko joj ma sov noj in sti tu ci ji, bi la ona na ci ja ili
dr ža va, i lju ba vi pre ma jed noj oso bi, objek tu
lju ba vi u naj e le men tar ni jem ob li ku.

Po zna to je da je lju bav strast ko ju je te ško
kon tro li sa ti. Onaj ko ji vo li re la tiv no je neo gra -
ni če no odan vo lje noj oso bi. Ali opa snost ko ju
no si ta kva neo gra ni če na oda nost u pa ra dig ma -
tič nom slu ča ju lju ba vi – jed ne oso be pre ma
dru goj – ble da je u po re đe nju s opa sno šću ko ju
no si neo gra ni če na lju bav mi li o na lju di pre ma
na ci ji i dr ža vi. To je opa snost ko ja pre ti od pa -
tri o ti zma. Na ci je i dr ža ve po se du ju ma sov nu
in sti tu ci o na li zo va nu si lu spo sob nu za ubi ja nje,
tor tu ru, sa ka će nje, iz glad nji va nje, po ni ža va -
nje, pot ce nji va nje i dru ge na či ne ko ji ma se lju -

di ma us kra ću ju naj o snov ni ji pred u slo vi za pri -
sto jan ži vot. Na ci je i dr ža ve ne sa mo što če sto
pre te da će upo tre bi ti tu si lu ne go je i za i sta ko -
ri ste sa za stra šu ju ćom i ra za ra ju ćom uče sta lo -
šću. Za to je lju bav pre ma ze mlji, ko ja se ve ći -
nom shva ta u sti lu “to je mo ja ze mlja, ni je va -
žno da li je u pra vu ili ne”, iz u zet no opa sna.
De mo krat sko obra zo va nje su prot sta vlja se ta -
kvoj vr sti pa tri o ti zma i pod sti če đa ke da raz mi -
šlja ju o svom ko lek tiv nom ži vo tu na mo ral no
prin ci pi je lan na čin.

Ve ći na po li tič kih fi lo zo fa ko ji po dr ža va ju
pa tri o ti zam bra ni dru gu, po seb nu i ma nje
opa snu vr stu pa tri o ti zma: onu ko ja pod ra zu -
me va lju bav pre ma prin ci pu ve za nom za lju bav
pre ma ze mlji. Re pu bli kan ski ori jen ti sa ni pa -
tri o ti, ka ko ih opi su je Ma u ri cio Vi ro li, vo le
svo ju ze mlju za to što je ona re pu bli ka ko ja im
na je din stven na čin do pu šta da te že slo bo di i
prav di za sve lju de.28 To zna či da su lju bav pre -
ma slo bo di i lju bav pre ma ze mlji (u vi du re pu -
bli kan ske dr ža ve) kom pa ti bil ne, za pra vo bli sko
po ve za ne, jer svet republikâ omo gu ća va slo bo -
du i prav du. Slo bo da i prav da bi le bi iz gu blje ne
bez ak tiv ne po dr ške gra đa na, a ak tiv na po dr ška
gra đa na ni je mo guć na ako ti gra đa ni ne vo le
svo ju ze mlju (jer su slo bo da i prav da zah tev ni
mo ral ni ci lje vi).

Pre ma to me, pa tri o ti re pu bli kan skog
opre de lje nja je su oso be ko je vo le svo ju ze mlju
za to što ona omo gu ća va slo bo du i prav du. Po što
se re pu bli kan ski pa tri o ti zam hra ni lju ba vlju
pre ma prav di ko li ko i lju ba vlju pre ma ze mlji,
nje go vi za stup ni ci su, u po re đe nju s obič nim
pa tri o ti ma, sklo ni ji dis kri mi na ci ji kad je reč o
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to me šta tre ba ura di ti za svo ju ze mlju. Oni će
bi ti pro tiv ne prav di kao što su rop stvo, et nič ko
či šće nje, an ti se mi ti zam, ra sna se gre ga ci ja i
rod na dis kri mi na ci ja. Us pro ti vi će se i na ci o -
na li stič kim ob li ci ma pa tri o ti zma ko ji prav du
pod re đu ju na ci o na li stič kom ci lju stva ra nja dr -
ža ve za ko ju ve ru ju da će bi ti et nič ki, ver ski ili
ra sno či sta. Pa tri o ti zam re pu bli kan skog usme -
re nja je an ti na ci o na li stič ki i de fi ni san je kao
su pro tan na ci o na li zmu.

Ali to ne zna či da re pu bli kan ski pa tri o ti -
zam ne no si opa snost, a ona po ti če otu da što se
ve ća vred nost pri da je re pu bli ci ne go po je din -
ci ma ko ji je či ne. Re pu bli kan ski pa tri o ti zam ne
po štu je u pot pu no sti osnov ne ljud ske slo bo de.
“Po sve će nost za jed nič koj slo bo di na šeg na ro -
da”, pi še Vi ro li, “pod ra zu me va da bi smo, ako
nam ze mlja ni je slo bod na, ra di li na to me da je
oslo bo di mo, a ne bi smo je na pu sti li i po tra ži li
slo bo du na ne kom dru gom me stu...”29 Kao što
ver ni lju bav nik ne osta vlja onu ko ju vo li osim
ako je to nu žno, ta ko ni pa tri o ti re pu bli kan ci
ne osta vlja ju svo ju ze mlju ako na to ni su pri si -
lje ni. “Ako smo pri si lje ni da ode mo”, na sta vlja
Vi ro li, “mo ra mo ra di ti na to me da omo gu ći mo
se bi po vra tak i ži vot u slo bo di sa svo jim ze mlja -
ci ma.”30 Po sma tra no iz de li be ra tiv ne de mo -
krat ske per spek ti ve ili bi lo ko je dru ge ko ja u
pr vi plan sta vlja osnov ne slo bo de po je di na ca,
re pu bli kan ski pa tri o ti zam da je raz lo ga za bri gu
jer po je din ca pod re đu je ko lek ti vu.

Shva ta nje de mo kra ti je na ko je se osla nja
de mo krat sko obra zo va nje da je pri o ri tet osnov -

nim slo bo da ma po je di na ca. To či ni i ustav Sje -
di nje nih Ame rič kih Dr ža va. Te osno vne slo bo -
de ob u hva ta ju i pra vo da na pu sti mo ze mlju i ži -
vi mo na ne kom dru gom me stu. Jav ni obra zov -
ni si stem ko ji ko ri sti vi so ko par nu re to ri ku, ka -
kvu pre po ru ču ju re pu bli kan ci, ka ko bi ube dio
uče ni ke da “svo joj ze mlji du gu je mo ži vot” kr šio
bi na ne ki na čin je dan od de li be ra tiv nih ci lje va
de mo krat skog obra zo va nja – bri žlji vo jav no is -
pi ti va nje po li tič ki re le vant nih tvrd nji.

U si ste mu de mo krat skog obra zo va nja, a u
skla du s prin ci pom bes pre dra sud nog is pi ti va -
nja, đa ci tre ba da uče o isto ri ji i fi lo zo fi ji pa tri -
o ti zma – kao i ko smo po li ti zma. Cilj je da se po -
mog ne uče ni ci ma da raz u me ju ta slo že na čuv -
stva pri vr že no sti lju di ma i me sti ma. Ali de mo -
krat sko obra zo va nje mo ra odo le ti pri ti sci ma
ko ji od nje ga tra že da đa ci ma usa di re pu bli kan -
ski pa tri o ti zam; ta kvo usa đi va nje u su ko bu je s
pre mi som de mo krat skog obra zo va nja – pri o ri -
te tom osnov nih slo bo da. Re pu bli kan skom pa -
tri o ti zmu je svoj stve na ide ja da je pot či nja va nje
po je din ca dru štvu oba ve zno (u ime ostva re nja
“za jed nič ke slo bo de”). Po red to ga, re pu bli -
kan ski pa tri o ti zam je sklon eks klu ziv no sti, ko ja
je u su ko bu s otvo re no šću de mo krat skog obra -
zo va nja i iz ra že na je u tvrd nji da “ci lju slo bo de
na su prot re pre si ji ni su po treb ni ko smo po li ti;
po treb ni su mu sa mo pa tri o ti”.31

De mo kra ti ja je otvo re na za raz li či te na či ne
iden ti fi ko va nja s dru gi ma kao rav no prav nim
gra đa ni ma, a me đu te na či ne spa da i ega li tar ni
ko smo po li ti zam o ko jem go vo ri En to ni Api ja.
Ega li tar ni ko smo po li ti, ko ji po štu ju jed na ko
do sto jan stvo i osnov ne slo bo de svih lju di, mo -
gu da, kao gra đa ni od re đe ne ze mlje, pri hva te
od go vor nost “za ne go va nje kul tu re i po li ti ke
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svo je do mo vi ne”.32 De mo krat sko obra zo va nje
po sma tra tu od go vor nost kao je dan od ne ko li -
ko na či na ži vo ta ko ji se mo gu mo ral no od bra -
ni ti, a ne kao re pu bli kan ski zah tev da svi po je -
din ci da ju ži vot za svo ju ze mlju.

Kao što Hi la ri Pat nam is ti če, po što va nje
jed na kog do sto jan stva svih lju di mo že po ti ca ti
(i če sto po ti če) iz ra znih kul tur nih tra di ci ja, a
ne sa mo iz evrop skog pro sve ti telj stva. U va žne
do pri no se pro sve ti telj stva, ko je je sa mo po se bi
oso be na kul tur na tra di ci ja, spa da i kri tič ko is -
pi ti va nje na sle đe nih mo ral nih uve re nja. “Bez
na sle đe nih na či na ži vo ta”, ka že Pat nam, “kri ti -
ka ne bi ima la na če mu da ra di, kao što bez kri -
tič kog ra su đi va nja ne bi smo ima li na či na da
raz li ku je mo šta tre ba sa ču va ti (mo žda na kon
no vog tu ma če nja), a šta tre ba iz ba ci ti iz raz li či -
tih tra di ci ja.”33

De mo krat sko obra zo va nje ra do pri hva ta
ko smo po lit ske iden ti te te ako su ega li tar ni, ali
ne zah te va ni od ko ga da bu de ko smo po li ta.
Mno gi lju di, po put Hi la ri Pat nam, ko ji se do -
sled no su prot sta vlja ju sva koj re pre si ji ne pred -
sta vlja ju se kao “gra đa ni sve ta”.34 Dru gi, kao
Api ja i Nus ba um, to či ne. To ne zna či da lju di
ko ji se ne pred sta vlja ju kao gra đa ni sve ta gre še u
ve zi sa svo jim iden ti te tom. Ni ti su nji ho vi iden -
ti te ti na ne ki na čin mo ral no in fe ri or ni. Pre će
bi ti da i jed ni i dru gi na raz li či te (ali kom pa ti -
bil ne) na či ne shva ta ju oda kle po ti če nji ho va
mo ral na po sve će nost, kao što to shva ta i sko ro
sva ka dru ga gru pa lju di sklo nih raz mi šlja nju.

De mo krat sko obra zo va nje ima po ten ci jal da
bu de da le ko uni ver zal ni je i de lo tvor ni je ako ne
in si sti ra na to me da đa ci uče da sva mo ral na bi -
ća mo ra ju ima ti je dan je di ni iden ti tet, ma kar to
bio i gra đa nin sve ta, Kan tov čo vek kao cilj po
se bi, Mi lov pro gre siv ni čo vek ili ko smo po lit ski
ori jen ti sa ni pa tri o ta. Cilj de mo krat skog obra -
zo va nja je da se đa ci uče da, gle da ju ći iz raz li či -
tih per spek ti va, raz u me ju i ce ne slo bo du i prav -
du za sve. Po sto je mno gi na či ni raz u me va nja tih
vred no sti i mno gi na či ni lič ne iden ti fi ka ci je
ko ji se po kla pa ju s ide jom da po je din ci ši rom
sve ta ima ju pra vo na slo bo du i šan se ko je su nu -
žne da bi se ži ve lo do brim ži vo tom sa gla snim
nji ho vim iden ti te ti ma i da bi se po što va la jed -
na ka pra va dru gih po je di na ca. De mo krat sko
obra zo va nje ra do pri hva ta sve iden ti fi ka ci je ko -
je su kom pa ti bil ne te žnji za slo bo dom i jed na -
ko šću za sve.

Cilj de mo krat skog obra zo va nja – ko ji je ši -
ro ko za cr tan da bi se pod sta kla te žnja ka slo bo -
di – ne ob u hva ta sa mo mno ge pri vr že no sti i
iden ti te te ne go i isto vre me no pri zna je da mo -
ral ne oba ve ze gra đa na ne pre sta ju da va že na
dr žav nim gra ni ca ma. To omo gu ća va đa ci ma i
da, uče ći o ži vo ti ma ko ji bi im ina če bi li ma nje
do stup ni, ši re ho ri zon te sop stve nog ži vo ta.
Uče nje o dru gim ze mlja ma i kul tu ra ma ni je re -
cept za ho mo ge ni za ci ju sve ta; ono mo že da bu -
de sa gla sno s či nje ni com da sva ko dru štvo naj -
ve ću pa žnju po kla nja isto ri ji, kul tu ri i po li ti ci
sop stve ne ze mlje.
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Zbog če ga je on da, ako je uop šte zbog ne če ga, le gi tim no da gra đa ni po dr ža va ju si stem
jav nog ško lo va nja ko ji se ne pro por ci o nal no, ma da ne i is klju či vo, ba vi isto ri jom i kul tu rom
sop stve ne ze mlje? Po seb ne kul tu re ne bi ne sta le kad bi škol ski pro gra mi ma nje na gi nja li dis -
kri mi na ci ji, kad bi se u is toj me ri ba vi li svim isto ri ja ma, kul tu ra ma i po li ti ka ma sve ta. Ako bi
ško le u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma vi še pa žnje po sve ći va le svet skoj isto ri ji ne go ame -
rič koj, po sle di ca sva ka ko ne bi bi la ho mo ge ni za ci ja svet ske kul tu re. Ali, to što gra đa ni vi še iz -
u ča va ju isto ri ju, kul tu ru i po li ti ku svo je ze mlje le gi tim no je još iz naj ma nje dva raz lo ga.

Pr vi raz log je to li ko ele men ta ran da ga je la ko pre vi de ti: ško lo va nje je, čak i vi še od ži -
vo ta, su vi še krat ko da bi se uči lo sve. Iako bi dr žav ne ško le mo gle iza bra ti bi lo ko ju isto ri ju,
kul tu ru i po li ti ku o ko ji ma će đa ci uči ti, bi lo bi ap surd no pred lo ži ti ta ko ne što jer se ve ći -
na gra đa na vi še iden ti fi ku je sa sop stve nom ze mljom – nje nom isto ri jom, po li ti kom i kul -
tu rom – ne go s bi lo ko jom dru gom na ku gli ze malj skoj. Li be ral no- de mo krat ska po li ti ka
ko ja se za la že za jed na ka pra va svih po je di na ca za sni va se na konkretnim iden ti fi ka ci ja ma
gra đa na. Ve ći na gra đa na ne ma vre me na da uči o svim dru štvi ma u me ri u ko joj mo ra da se
ma kar mi ni mal no oba ve sti o svom dru štvu. Škol stvo tre ba da obo ga ti na šu konkretnu kul -
tur nu iden ti fi ka ci ju ve ćim bro jem po da ta ka i po ka že da ona ne mo že bi ti iz go vor za ugro -
ža va nje ili bi lo ka kvo dru go po ri ca nje jed na kih pra va po je di na ca ko ji ima ju ne ku dru gu
konkret nu iden ti fi ka ci ju. Na pro tiv: osnov ne vred no sti li be ral nih de mo kra ti ja su prot sta -
vlja ju se re pre si ji i bra ne jed na ka pra va svih lju di.

Dru gi raz log za sta vlja nje do ma će isto ri je i po li ti ke u pr vi plan je taj što upra vo one mo -
gu naj bo lje da po mog nu u po sti za nju prav de, ne sa mo u gra ni ca ma vla sti te ze mlje ne go i iz -
van njih. Po li ti ka ko ja pre va zi la zi lo kal ne gra ni ce sve je va žni ja, ali u svom tra ga nju za prav -
dom gra đa ni i da lje mo gu vi še da ura de uz po moć po li tič kih in sti tu ci ja svo je ze mlje. Da bi
to uči ni li, mo ra ju se obra zo va ti na na čin ko ji će im omo gu ći ti da po sta nu de lo tvor ni gra -
đa ni sop stve nog dru štva.

Ti raz lo zi oprav da va ju či nje ni cu da đa ci vi še uče o po li ti ci, isto ri ji i kul tu ri svog ne go
bi lo ko jeg dru gog po je di nač nog dru štva, ali ne oprav da va za ne ma ri va nje po li ti ke, isto ri je i
kul tu re dru gih dru šta va. Da bi pod sta kle re ci pro ci tet me đu svim lju di ma, ško le tre ba da uče
đa ke po što va nju svih lju di, bez ob zi ra na nji ho vu na ci o nal nost, et nič ku pri pad nost, rod,
bo ju ko že, kla su i re li gi ju. Taj gra đan ski cilj de mo krat skog obra zo va nja ni je mi ni ma lan.
Ni ti je, s mo ral nog sta no vi šta, stvar slo bod nog iz bo ra.

Original: Amy Gutmann, Democratic Education (Princeton, N. J.: Princeton Uni -
versity Press, 1999, izmenjeno izdanje †1987, prvo izdanje]); “Preface to the
Revised Edition”, str. xi-xiv; “Back to Basis”, str. 3–18; “States and Education”,
str. 19–47; “The Primacy of Political Education”, str. 282–291; "Challenges of
Civic Mini malism, Multiculturalism, and Cosmopolitanism", str. 292-316.
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